
Τhe Talk  
of the Town
Ένα αίτημα για μετονομασία 
μιας οδού στη Βούλα κάνει επί-
καιρη και στα 3Β τη συζήτηση 
για τις ιστορικές προσωπικό-
τητες και το πότε νομιμοποι-
ούνται να ενταχθούν αυτές στη 
συλλογική μνήμη, θυμίζοντας 
κάτι από τους «πολέμους μνή-
μης» που διεξάγονται σε πολλά 
μέρη του κόσμου και θέτουν σε 
αμφισβήτηση το πώς βλέπουμε 
το παρελθόν.  

ΙΣΤΟΡΙΑ

ΝΕΑΝΙΚΗ ΒΙΑ
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ΜΝΗΜΗ
Και φέτος ο Δήμος τίμησε
τους πεσόντες των Ιμίων 
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Δημοσιογράφος
Συνέντευξη σελ. 10-11

«Όπλο μου 
είναι πάντα 
η αλήθεια»

Σχέδιο 
για την πόλη 
των επόμενων 
δεκαετιών 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΑΡΤΙΝΟΣ
Παράσημο 
από την Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας

σελ. 4

Πώς το ανταποδοτικό τέλος βιώσιμης ανάπτυξης 
θα κατανεμηθεί δίκαια ώστε να χρηματοδοτήσει 
τα έργα που θα δώσουν νέα πνοή στον Δήμο των 3Β

«Το θέατρο
πρέπει να 
προβληματίζει»

Συνέντευξη σελ. 25

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΛΑΧΟΣΕΦΗ ΚΙΟΥΚΗ



@panagiotis_ch

#vouliagmeni

@PrimeministerGR

Είχα σήμερα την ευκαιρία να επισκεφθώ το νεόδμητο 
τμήμα επειγόντων περιστατικών του Γενικού Νοσοκο-
μείου «Ασκληπιείο» Βούλας. Θέλω να ευχαριστήσω από 
καρδιάς το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανασίου και Μαρίνας 
Μαρτίνου, για τη σημαντική δωρεά

@kubbe

#enplo

@greekredcross

Πολυμελές κλιμάκιο εθελοντών του Ε.Ε.Σ., συμμετείχαν 
στη δράση δεντροφύτευσης του «Όλοι μαζί μπορούμε», 
σε Υμηττό κ Βούλα

@voulaxatz76

#Varkiza

@KavadiasVasilis

Tρέχουμε για τον αυτισμό στην Βουλιαγμένη: Ξεκίνησαν 
οι εγγραφές για το  Race For Autism Gr 2025. 

@yiannisvasal

#voula

@Lawspotgr

Πρόστιμο 56.000 ευρώ στον Ναυτικό Όμιλο Βουλιαγ-
μένης για αναγνώριση προσώπου στην είσοδο μελών 
(ΑΠΔΠΧ 42/2024)

@holisticblooming

#kavouri

@teo1660040

Μου λείπουν οι βόλτες με το αμάξι μου. Τα μονοήμερα 
ταξίδια με καλούς φίλους. Μου λείπει ο καφές στην Βάρ-
κιζα, Νέα Μάκρη, Καβούρι. Μου λείπουν οι βόλτες στην 
αγορά της Γλυφάδας. Μου λείπει ο γκρινιάρης αδερφός 
μου. Η μητέρα μου πού με βλέπει για μωρό. Οι φίλοι 
μου όλοι όλες.

@gejzlers

#vari

@pointofu_

#islandAthensRiviera

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Ένας μικρός 
πόλεμος μνήμης στη Βούλα

Α  ναρωτηθήκατε ποτέ για ποιο λόγο οι ελληνικοί 
δρόμοι έχουν πραγματικά ονόματα ανθρώπων 
και δεν είναι απλώς αριθμημένοι, όπως π.χ. οι 

δρόμοι του Μανχάταν (όπου συναντάς τη διασταύρωση 
5ης λεωφόρου και 53ης οδού); Προφανώς στη χώρα μας, 
όπως και στα περισσότερα μέρη του κόσμου, αξιοποιή-
θηκε αυτό το μικρό κομμάτι του δημόσιου χώρου ώστε 
όχι απλώς να επιτελεστεί μια πρακτική λειτουργία, δηλα-
δή ο προσανατολισμός στην πόλη και η διευκόλυνση των 
ταχυδρόμων, αλλά επιπλέον να αναδυθεί στο παρόν ένα 
μικρό κομμάτι του παρελθόντος, να ξαναζήσουν πρόσω-
πα που δεν υπάρχουν πια. Η επιλογή ωστόσο των προ-
σώπων που θα αναρτηθούν στις ταμπέλες των οδών δεν 
είναι μια τόσο απλή διαδικασία. Κάθε επιλογή προκρίνει 
κάτι και απορρίπτει κάτι άλλο. Οι προσωπικότητες που 
περνούν τη δοκιμασία αυτή γίνονται τελικά ένα μέρος 
της πολιτικής κουλτούρας της κάθε περιοχής. Αποτελούν 
κομμάτι μιας συλλογικής ταυτότητας που λαμβάνει επί-
σημο, κρατικό μανδύα. Στις περιπτώσεις μάλιστα της 
σύγχρονης ιστορίας, όπου σε αντίθεση με την αρχαιότη-
τα, υπάρχουν διαφορετικές εκδοχές και ερμηνείες για τα 
γεγονότα και τους πρωταγωνιστές τους, αντανακλώντας 
ανταγωνιστικές πολιτικές θέσεις και παραδόσεις, μια 
επιλογή ονοματοδοσίας δρόμου μπορεί να αποτελέσει 
μια μικρή πολιτική πράξη.

Τις σκέψεις αυτές προκάλεσε το αίτημα που κατέθεσε 
προ ημερών παράταξη της αντιπολίτευσης στο Δημοτι-
κό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, με το οποίο 
ζητά να μετονομαστεί η οδός Ιωάννη Ράλλη στη Βούλα 
σε οδό Λέλας Καραγιάννη. Στο σκεπτικό της αναφέρει ότι 

«η ονοματοδοσία σε οδούς αποτελεί υψηλού συμβολι-
σμού απόδοση τιμής, σε ανθρώπους που αποδεδειγμένα 
έχουν προσφέρει στην κοινωνία, τη χώρα και τον κόσμο» 
και ότι αντίθετα «η ονοματοδοσία σε οδούς η οποία 
αφορά ιστορικά πρόσωπα με καταγεγραμμένη συμμετο-
χή σε γεγονότα που έχουν κριθεί κατακριτέα δεν μπο-
ρεί να είναι αποδεκτή για κανένα λόγο». Ο μεν Ιωάννης 
Ράλλης υπήρξε ο κατοχικός πρωθυπουργός που ίδρυσε 
τα Τάγματα Ασφαλείας και ο οποίος καταδικάστηκε για 
προδοσία αμέσως μετά την απελευθέρωση, ως κορυφαί-
ος των δοσίλογων και συνεργάτης των κατακτητών. Η δε 
Λέλα Καραγιάννη αντιστρόφως υπήρξε την ίδια περίοδο 
αντιστασιακός την οποία εκτέλεσαν οι Γερμανοί, μετά 
από κατάδοση των ταγματασφαλιτών.

Δεν είναι δύσκολο να αναπαραστήσει κανείς πώς το 
όνομα του Ιωάννη Ράλλη κατέληξε σε αυτό τον μικρό 
δρόμο της Βούλας. Πολλές δεκαετίες πριν, κάποιος 
υπάλληλος σε γραφειοκρατική αταραξία θα συμβουλεύ-

τηκε έναν τυπικό κατάλογο των διατελεσάντων πρωθυ-
πουργών της Ελλάδας και πιθανότατα ξεσήκωσε άκριτα 
ονόματα. Κατόπιν, κάποιο κοινοτικό συμβούλιο σε μια 
νυσταλέα του συνεδρίαση και με την αφέλεια της ιστο-
ρικής άγνοιας, θα ενέκρινε την εισήγηση χωρίς πολλά 
πολλά. Και τώρα;

Η περίπτωση της Βούλας δεν μοιάζει με τις ανά τον 
κόσμο καυτές πολιτικές αντιπαραθέσεις που έχουν 
ονομαστεί «πόλεμοι μνήμης» και εντάσσονται στην 
cancel culture, στο ακτιβιστικό ρεύμα δηλαδή αναθε-
ώρησης των ιστορικών βεβαιοτήτων που αποδίδονται 
στην πατριαρχία και την παντοδυναμία της «λευκής 
υπεροχής». Κανείς στον Δήμο 3Β, ούτε και στη χώρα, 
δεν θα βρεθεί να υπερασπιστεί τον Ιωάννη Ράλλη και 
την πολιτική του κληρονομιά. Όμως το παράδειγμα του 
δοσίλογου Ράλλη δεν είναι μοναδικό. Η γαλλική πόλη 
Βισύ, στην οποία έστησε την έδρα της η κυβέρνηση της 
Γαλλίας που συνεργάστηκε με τους ναζί, αντιμετώπι-
σε παρόμοια προβλήματα. Η καθηγήτρια κοινωνικής 
ψυχολογίας στο Πάντειο Άννα Μαντόγλου παρατηρεί σε 
ένα σχετικό άρθρο της πως «όταν το παρελθόν δεν είναι 
ιδιαίτερα ένδοξο και αξιόλογο, όταν αυτό ντροπιάζει, 
υποβιβάζει ή διχάζει, τότε αναπτύσσονται στρατηγι-
κές που αποσκοπούν στη διαγραφή των απειλητικών 
για την ταυτότητα της ομάδας γεγονότων». Η ιστορία 
άλλωστε είναι ένα «προϊόν μνήμης και αμνησίας» και 
η κοινωνική μνήμη είναι «μια κατασκευή του παρελθό-
ντος όπου ενθυμήσεις επιλέγονται και πλαισιώνονται».

Η διοίκηση και τα δημοτικά όργανα θα αποφασίσουν το 
επόμενο διάστημα για την οδό Ράλλη. Προφανώς κρί-
νοντας το αίτημα θα πρέπει να σταθμίσουν τη χρόνια 
διαδικαστική ταλαιπωρία που περιμένει τους ενοίκους 
του δρόμου με την πιθανή αλλαγή της ταχυδρομικής 
τους διεύθυνσης. Όμως προκύπτουν και διαφορετικά 
ερωτήματα: Πού αποσκοπεί η διαγραφή του ονόματος 
«Ιωάννης Ράλλης» και η καταδίκη του στη λήθη; Θα 
συζητούσαμε σήμερα για τους συνεργάτες των κατακτη-
τών ως αρνητικά ιστορικά παραδείγματα, αν δεν υπήρ-
χαν πουθενά σημάδια τους; Αρκεί μια μετάθεση ονομά-
των, από τον προδότη στην ηρωίδα, για να εξαγνίσουμε 
το παρελθόν και να του προσδώσουμε ένα νέο νόημα, 
ξορκίζοντας το κακό; Ένα ενδιαφέρον παράδειγμα δια-
χείρισης της μνήμης έρχεται από το Μπρίστολ της Βρε-
τανίας, όπου το 2020 διαδηλωτές αποκαθήλωσαν κατά 
τις κινητοποιήσεις του κινήματος Black Lives Matter, το 
μπρούτζινο άγαλμα ενός ονομαστού δουλεμπόρου και 
το βύθισαν στο λιμάνι αφού το περιέλουσαν με μπογιές. 
Το γλυπτό ανελκύθηκε και πλέον εκτίθεται στο μουσείο 
της πόλης, αφημένο σε οριζόντια θέση και με τις μπο-
γιές των διαδηλωτών, ενώ πλαισιώνεται και με την 
ιστορία του κινήματος που οδήγησε στην επιχείρηση 
καταστροφής του. 

“Αρκεί μια μετάθεση 
ονομάτων, από τον δοσίλογο 
στην ηρωίδα, για να 
εξαγνίσουμε το παρελθόν
και να του προσδώσουμε 
ένα νέο νόημα, ξορκίζοντας 
το κακό;

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Το παράσημο του Μεγαλόσταυρου του Τάγματος της Τιμής παρέλαβε ο Αθανάσιος 
Μαρτίνος κατά τη διάρκεια ειδικής τελετής στο Προεδρικό Μέγαρο, τη Δευτέρα 13 
Ιανουαρίου 2025. Πρόκειται για μια από τις κορυφαίες ηθικές αμοιβές που απονέ-
μονται σε Έλληνες πολίτες οι οποίοι διακρίνονται στο έργο τους για την πατρίδα. 
Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου κατά την προσφώνησή 
της είπε: 

«Με ιδιαίτερη χαρά παρασημοφορούμε σήμερα τον Αθανάσιο Μαρτίνο, έναν από 
τους πλέον επιφανείς Έλληνες εφοπλιστές, για την πολύπλευρη κοινωνική του 
δράση και το πολυδιάστατο φιλανθρωπικό έργο του. Από πολύ νωρίς, παράλληλα 
με την μακρά και επιτυχημένη πορεία στον χώρο της ναυτιλίας και της ελληνικής 
οικονομίας, επέλεξε να αφιερώσει πόρους, ενέργεια και ψυχικό δυναμικό σε δρα-
στηριότητες μεγάλου βεληνεκούς με σταθερό γνώμονα την ανάπτυξη της κοινωνί-
ας. Η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, η διατήρηση της ιστορικής μνήμης, 
η προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, η αναβάθμιση των εκπαιδευτικών 

υποδομών όλων των βαθμίδων, η ενίσχυση της επιστημονικής έρευνας, η βελτίωση 
των υπηρεσιών υγείας με την ανακαίνιση κέντρων υγείας και τον εκσυγχρονισμό 
νοσοκομειακών μονάδων, η μέριμνα για την διατήρηση της θρησκευτικής μας παρά-
δοσης και η προσφορά σε πολλούς ναούς του τόπου μας, καθώς και η προώθηση 
του αθλητικού ιδεώδους, είναι μερικοί μόνο από τους τομείς όπου ο Αθανάσιος 
Μαρτίνος συνέβαλε αποφασιστικά, μέσω του Ιδρύματος Αθανασίου και Μαρίνας 
Μαρτίνου και της εταιρείας πολιτιστικού και κοινωφελούς έργου Αιγέας.

Ακολουθώντας την μακρά παράδοση των εθνικών μας ευεργετών οι οποίοι, με κίνη-
τρο την αγάπη προς την πατρίδα και το χρέος προς τον συνάνθρωπο, αποδίδουν 
μέρος του πλούτου τους στην κοινωνία, ο Αθανάσιος Μαρτίνος, πάντα με την αμέ-
ριστη συμπαράσταση της συζύγου του Μαρίνας, αποτελεί υπόδειγμα ενσυναίσθη-
σης, αλληλεγγύης και οραματικής διαύγειας. Εκ μέρους του ελληνικού λαού, τον 
ευχαριστώ».

Στην αντιφώνησή του ο Αθανάσιος Μαρτίνος σημείωσε: 

«Σας ευχαριστούμε για την ύψιστη τιμή της απονομής του μεγαλοσταύρου. Είμαστε 
ευγνώμονες σε σας κυρία πρόεδρε για την αναγνώριση της πολιτείας στο έργο του 
ιδρύματός μας, κυρίως στα χρόνια των πρόσφατων κρίσεων του δεκαετούς μνημο-
νίου και της πανδημίας του κορονοϊού. Αυτά τα δύσκολα χρόνια για την Ελλάδα μας 
σταθήκαμε αρωγοί στο έργο της πολιτείας στους τομείς της δημόσιας υγείας, της 
δημόσιας εκπαίδευσης, των σωμάτων ασφαλείας, της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
του πολιτισμού. Ευτυχώς η πατρίδα μας έχει ανακάμψει οικονομικά. Έχει μειωθεί 
σημαντικά η ανεργία στους νέους, διατίθενται πλέον περισσότεροι δημόσιοι πόροι 
στην υγεία και την εκπαίδευση. Πρωταρχικός μας πλέον σκοπός είναι η ενίσχυση 
του πολιτισμού, της πολιτισμικής μας κληρονομιάς που είναι ο θησαυρός της Ελλά-
δος, χωρίς να αγνοούμε και τους άλλους σημαντικούς τομείς».

Κορυφαία τιμή στον Αθανάσιο Μαρτίνο

Δημοτικό Συμβούλιο 
 Κοπή βασιλόπιτας με μηνύματα
Την παράδοση να κόβει την βασιλόπιτα κατά την πρώτη 
συνεδρίαση του έτους τήρησε και φέτος το Δημοτικό Συμ-
βούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Τη Δευτέρα 20 Ιανουα-
ρίου, αμέσως μόλις διαπιστώθηκε η απαρτία του σώματος, 
ο πρόεδρος Νίκος Ψαλλίδας απηύθυνε ευχές για υγεία και 
παραγωγικές συνεδριάσεις, έλαβε το μεγάλο μαχαίρι και 
ξεκίνησε τη γνώριμη διαδικασία χωρισμού των κομμα-
τιών. Μετά από τον Χριστό, βασιλόπιτα έλαβε ο Δήμος και 
ο Δήμαρχος. Το κομμάτι του προέδρου έκοψε ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος ο οποίος με τη σειρά του ευχήθηκε «υγεία, 
ευτυχία, αλληλεγγύη» και ζήτησε από τους παρευρισκόμε-
νους να έχουν ενσυναίσθηση και να σκέπτονται όσους έχουν 
ανάγκη καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Ένα πολιτικό υπονοούμενο ήθελε να αφήσει στη δική του 
τοποθέτηση, μόλις έλαβε το κομμάτι του, ο επικεφαλής της 
παράταξης της μείζονος μειοψηφίας, Δημήτρης Δαβάκης: 
«Καλή και εποικοδομητική χρονιά. Ας φυσήξει ένας αέρας 
δημοκρατίας το 2025 στον δήμο μας» είπε, όμως κανείς δεν 
σήκωσε το «γάντι». Η Κλαίρη Σαραντάκου ευχήθηκε τυπικά 

υγεία σε όλους, ενώ η ευχή του Βαγγέλη Σερίφη της Λαϊκής 
Συσπείρωσης ήταν «καλή αγωνιστική και δημιουργική χρο-
νιά με υγεία και αντίσταση». Ο δε Θάνος Ματόπουλος, μιλώ-
ντας στο τέλος, δεν έχασε την ευκαιρία να κάνει ένα ευρύτε-
ρο πολιτικό σχόλιο σημειώνοντας ότι «η κατάσταση γίνεται 
πιο δύσκολη από σήμερα που ορκίζεται ένας παγκόσμιος 
ηγέτης ο οποίος κινείται πέρα από τα όρια της λογικής», ανα-
φερόμενος στον Ντόναλντ Τραμπ. 

Τη βασιλόπιτα προσέφερε στο Δημοτικό Συμβούλιο και 
φέτος ο Παρασκευάς Δρόσος. Το φλουρί έκανε την έκπληξη 
και έπεσε από κοινού στις δύο διερμηνείς της νοηματικής 
που μεταδίδουν τις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβου-
λίου, Βάσια Αγγελή και Άννα Καλιβοκά. Το δώρο που μοι-
ράστηκαν ήταν το πρόσφατο βιβλίο του Θανάση Διαμαντό-
πολου, Ο Ελευθέριος Βενιζέλος ως πλαστουργός ιστορίας. Τη 
μικρή αυτή τελετή επιμελήθηκε όπως κάθε χρόνο η πρόε-
δρος της Σχολικής Επιτροπής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, 
Δώρα Τριάντη. 

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου του απένειμε
τον Μεγαλόσταυρο του Τάγματος της Τιμής
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Για άλλη μια φορά κατάφερε ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης να ενεργοποιεί πρώ-
τος στη χώρα τον προϋπολογισμό του νέου 
έτους. Είναι μια πολύ σύνθετη και δύσκολη 
διαδικασία που απαιτεί χρόνο και εξειδικευ-
μένη γνώση και γι’ αυτό το λόγο ο Δήμαρ-
χος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ευχαρίστησε 
δημόσια κατά τη συνεδρίαση του Δημοτι-
κού Συμβουλίου τους συνεργάτες του που 
κατάρτισαν τον προϋπολογισμό για το 2025. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι υπάρχουν Δήμοι 
στην ελληνική επικράτεια οι οποίοι ακόμα 

δεν έχουν πάρει την έγκριση από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ενώ άλλοι θα πρέπει να περιμένουν 
μέχρι τον επόμενο μήνα προκειμένου να φέρουν την αναμόρφωση των προϋπολογισμών τους στα 
δημοτικά τους συμβούλια. Ο Δήμαρχος αναφέρθηκε και στον προϋπολογισμό του περασμένου 
έτους, ο οποίος έδωσε περισσότερα έσοδα απ’ ό,τι περίμενε η δημοτική αρχή, κάτι που σημαίνει 
ότι οι μηχανισμοί εσόδων του Δήμου αποδίδουν. Το ταμειακό διαθέσιμο του Δήμου είναι περίπου 
στα 5,5 εκατ. ευρώ το οποίο είναι αρκετό για την εύρυθμη λειτουργία του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης. Όπως τόνισε ο Δήμαρχος, η οικονομική επίδοση του Δήμου δεν κρίνεται από τα 
ταμειακά διαθέσιμα αλλά κρίνεται από τις εισροές και εκροές, δηλαδή από το πόσα χρήματα έχει 
να εισπράξει και πόσα έχει προγραμματίσει να δαπανήσει. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμαρχος εκτίμησε 
ότι ο Δήμος των 3Β είναι σε εξαιρετικό επίπεδο. 

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες κατασκευής του νέου 
πεζόδρομου και ποδηλατόδρομου συνολικού μήκους 18 χλμ. που 
θα ενώνει τη Βούλα με το Μοσχάτο. Το έργο ξεκίνησε να υλοποι-
είται από την Περιφέρεια Αττικής τον περασμένο Δεκέμβριο με 
τις εργασίες να αρχίζουν από το ύψος Δημαρχείου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης. Όπως αποκάλυψε ο Δήμαρχος στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο της 20ής Ιανουαρίου, κάτοικος της περιοχής ενημέρωσε τις 
αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου αναφέροντας ότι έχουν προκληθεί 
εκτεταμένες ζημιές στο σημείο. Έτσι, παραμονές των Χριστουγέννων 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος πραγματοποίησε αυτοψία στο σημείο 
των εργασιών, διαπιστώνοντας πως είχε καταστραφεί το υπόγειο 
σύστημα άρδευσης, είχαν κοπεί δέντρα, είχαν ξηλωθεί μεγάλα κομ-
μάτια χλοοτάπητα ενώ είχαν γκρεμιστεί τα γραφικά πετρόχτιστα 
πεζούλια που βρίσκονταν από την δεκαετία του ’60. Οι ζημιές που 
σημειώθηκαν προήλθαν από τον εργολάβο ο οποίος από τη βιασύνη 
του για να προχωρήσει το έργο υπέπεσε σε σωρεία λαθών. 

Η εργοληπτική εταιρεία αναγνώρισε τα σφάλματα της και συμφώ-
νησε έπειτα από παρέμβαση της δημοτικής αρχής να αναλάβει την 
αποκατάσταση των ζημιών. Παράλληλα, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
τόνισε την ανάγκη να ολοκληρωθούν οι εργασίες στο παραλιακό 
μέτωπο της Βούλας πριν το καλοκαίρι για ευνόητους λόγους.

Οικονομικά υγιής  
και νοικοκυρεμένος ο Δήμος

Μια ακόμη μεγάλη δράση αναδάσωσης πραγματοποιήθηκε με επι-
τυχία την Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2025 στον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης στην περιοχή Πανοράματος Βούλας. Η δράση διοργα-
νώθηκε από τον Δήμο 3Β, τον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπτυξης 
Υμηττού (ΣΠΑΥ), σε συνεργασία με το «Όλοι Μαζί Μπορούμε». Με σύμ-
μαχο τον εξαιρετικό καιρό στη δεντροφύτευση συμμετείχαν πλήθος 
εθελοντών, οικογενειών και ομάδων, που ένωσαν τις δυνάμεις τους 
για να φυτέψουν νέα δέντρα, ενισχύοντας την περιβαλλοντική προ-
στασία του Υμηττού. Πάνω από 2.000 πλατύφυλλα και βραδύκαυστα 
δενδρύλλια βελανιδιάς, φυτεύτηκαν στα «124 στρέμματα» στο Πανό-
ραμα Βούλας με την αρωγή εκατοντάδων εθελοντών συμπολιτών μας. 
Έπειτα από πρωτοβουλία του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου και 
με αφορμή την συγκεκριμένη περιβαλλοντική δράση, φυτεύτηκε ένα 
δέντρο μεγάλης ανάπτυξης στη μνήμη της ενεργής δημότισσας Αθη-
νάς Ζωγράφου, η οποία  αφιέρωνε στην πόλη το χρόνο της, την θετική 
της ενέργεια και την προσφορά της. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός, 
πως υπήρχαν αντιδράσεις από όμορους ιδιοκτήτες οικοπέδων στην 
περιοχή των «124 στρεμμάτων» για την δράση δενδροφύτευσης, απει-
λώντας να την ματαιώσουν και στέλνοντας εξώδικα, όπως αποκάλυψε 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Ωστόσο, τίποτα από αυτά δεν εμπόδισε 
τον απλό κόσμο να συμμετέχει κανονικά στην δενδροφύτευση. «Τα 
δενδρύλλια φυτεύτηκαν από τα παιδιά της πόλης και αυτό είναι το 
πιο σημαντικό. Θέλουμε να φυτεύσουμε στην καρδιά, στην ψυχή και στο μυαλό των 
παιδιών μας, πώς πρέπει να συμπεριφέρονται στο δάσος και στο πράσινο. Ως δημοτική 
αρχή έχουμε θέσει από την αρχή της θητείας μας ως προτεραιότητα την προστασία, 
την ανάδειξη και την επέκταση του δασικού κεφαλαίου της πόλης μας. Φυτεύοντας 
ένα δέντρο κάνουμε τον κόσμο μας καλύτερο», τόνισε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος. 

Στην περιβαλλοντική δράση παρευρέθηκε ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και Δήμαρχος Παιανί-
ας, Ισίδωρος Μάδης, ο οποίος έπλεξε το εγκώμιο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης τονίζοντας την εξαιρετική προετοιμασία που έκανε ο Δήμαρχος και τα στελέχη του 

προκειμένου η δενδροφύτευση να στεφθεί με απόλυτη επιτυχία. Επίσης, το παρών έδω-
σαν ο αντιπρόεδρος του ΣΠΑΥ και Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυλωνάκης 
και ο μητροπολίτης Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης Αντώνιος, 
ο οποίος δήλωσε τα εξής: «Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους όσοι συμμετείχαν στην 
δενδροφύτευση. Είναι σημαντικό που δραστηριοποιήθηκαν τόσοι νέοι άνθρωποι σε 
αυτό το σπουδαίο περιβαλλοντικό έργο». Εν αναμονή της επόμενης δενδροφύτευσης 
που όπως είπε ο Δήμαρχος θα πραγματοποιηθεί σύντομα.

Η βιασύνη του εργολάβου 
έφερε ζημιές

Μεγάλη συμμετοχή στη δενδροφύτευση στο Πανόραμα

Πάνω από 2.000 νέες βελανιδιές ρίζωσαν  
στο βουνό



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience



Τοπικά8

Πρώην «Bo»
Στο μικροσκόπιο του Δήμου η ηχορύπανση

Με απόφαση του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου απομακρύνθηκε από τις θέσεις 
ευθύνης που κατείχε στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης τοπικός σύμβουλος μετά 
τη σύλληψή του για εκβιασμό και αντιποίηση αρχής. 

Με ανακοίνωση που εξέδωσε ο Δήμος επισημαίνεται ότι από την πρώτη στιγμή που 
έγινε γνωστή η υπόθεση κινήθηκαν άμεσα όλες οι διαδικασίες. Αναλυτικά η ανακοίνω-
ση: «Όπως πληροφορηθήκαμε από δελτίο τύπου της ΕΛΑΣ, ασκήθηκε σε βάρος τοπικού 
συμβούλου του Δήμου μας ποινική δίωξη με σοβαρό κατηγορητήριο. Πάντα σεβόμενοι 
τη λειτουργία των οργάνων της τάξης και της Ελληνικής Δικαιοσύνης, προβήκαμε άμεσα 
στις ακόλουθες ενέργειες: Ζητήθηκαν άμεσα από τον ίδιο έγγραφες εξηγήσεις για το θέμα 
και αυτές αναμένονται. Ανεστάλη με απόφαση του Δημάρχου και επικεφαλής της δημοτι-
κής παράταξης Βάρη Βούλα Βουλιαγμένης Πόλη για να Ζεις, κ. Γρηγόρη Κωνσταντέλλου 
η ιδιότητά του ως μέλος της παράταξης μέχρι την οριστική διαλεύκανση της υπόθεσης. 
Απαλλάχθηκε από όλα τα καθήκοντά του που σχετίζονται με τη λειτουργία του Δήμου και 
αντικαταστάθηκε από άλλο αιρετό. Σεβόμενοι την αρχή του τεκμηρίου αθωότητας αλλά 
και τη λειτουργία της δικαιοσύνης, αναμένουμε την οριστική διαλεύκανση της υπόθεσης 
προκειμένου με τη σειρά μας να λάβουμε τις οριστικές μας αποφάσεις».

Με μεγάλη συμμετοχή πραγματοποιήθηκαν οι εκλογές για την ανάδειξη της 
νέας διοίκησης του Συλλόγου Υπαλλήλων Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης οι οποίες έγιναν στις 3 και 4 Δεκεμβρίου 2024 ενώ παράλληλα εξέλε-
ξαν την Ελεγκτική Επιτροπή καθώς επίσης και τους αντιπροσώπους στην 
ΠΟΕ-ΟΤΑ. Για το Διοικητικό Συμβούλιο ψήφισαν 488 υπάλληλοι σε σύνολο 
661 εγγεγραμμένων, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι στις αρχαιρεσίες συμμετείχε 
μόνο μια παράταξη, αυτή του προέδρου Μανώλη Λουδάρου (ΑΣΚΕ 3Β). Έπει-
τα από τις εκλογές και τη συγκρότηση του συμβουλίου σε σώμα τα νέα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου με τις ιδιότητές τους είναι: Πρόεδρος Λουδάρος 
Μανώλης, γραμματέας Αυρηλιώνης Άρης, αντιπρόεδρος Μπιρμπίλης Στέλιος, 
ταμίας Δεσσινιώτης Πέτρος και μέλη οι Άντζου Κωνσταντίνα, Σταματίδης 
Δημήτρης και Γιαννάκος Κωνσταντίνος. Για την Ελεγκτική Επιτροπή εξελέγη-
σαν οι Αλεξανδροπούλου Ευγενία, Πέρρα Μαργαρίτα και Λαγουτάρη Ελένη. 

Αυξημένη συμμετοχή είχε και η εκλογή για τους αντιπροσώπους της ομο-
σπονδίας ΠΟΕ-ΟΤΑ καθώς ψήφισαν 357 υπάλληλοι σε σύνολο 473 εγγεγραμ-
μένων. Εξελέγησαν οι Μπιρμπίλης Στέλιος, Αυρηλιώνης Άρης, Λουδάρος 
Μανώλης, Σταματίδης Δημήτρης και Φραγκιουδάκης Βαγγέλης. Να σημειωθεί 
ότι ύστερα από την παραίτηση του Δημήτρη Μπαγλατζή για προσωπικούς 
λόγους τη θέση του πήραν στο Διοικητικό Συμβούλιο ο πρώτος αναπληρω-
ματικός Δεσινιώτης Πέτρος και στην ΠΟΕ-ΟΤΑ επίσης ο πρώτος αναπληρω-
ματικός Φραγκιουδάκης Βαγγέλης. 

Ενέργειες  
της δημοτικής αρχής  
μετά τη σύλληψη 
τοπικού συμβούλου

Τον Γολγοθά που τραβούν αρκετά συχνά οι κάτοικοι της Κάτω Βούλας από την παρά-
νομη ηχορύπανση που προέρχεται από το κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος με 
την επωνυμία Sea Satin Caprice» (πρώην «Bo») σχολίασε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος κατά τη διάρκεια του Δημοτικού Συμβουλίου την Δευτέρα 20 Ιανουαρίου. Ο 
Δήμαρχος στην τοποθέτησή του, μίλησε με σκληρούς χαρακτηρισμούς για τους επιχει-
ρηματίες του καταστήματος θέλοντας με αυτό τον τρόπο να περάσει το μήνυμα ότι θα 
πρέπει από εδώ και στο εξής να σέβονται τους πολίτες και τα δικαιώματα των κατοίκων 
της πόλης. «Έχουν υπερβεί τα εσκαμμένα με το θέμα του θορύβου, ασχολούμαστε κάθε 
βράδυ μαζί τους, τους έχουμε επιβάλει τα προβλεπόμενα πρόστιμα ύψους 5.000 ευρώ 
αλλά δυστυχώς δεν έχουν τιθασευτεί» ανέφερε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Οι περίοικοι σε καταγγελίες τους περιγράφουν μια ζοφερή κατάσταση με εκκωφα-
ντικά ντεσιμπέλ μουσικής μέχρι τα ξημερώματα. Να σημειώσουμε πως ο κανονισμός 
για άδεια χρήσης λειτουργίας μουσικής του Δήμου 3Β αναφέρει ρητά ότι το ωράριο 
μουσικής τον χειμώνα επιτρέπεται μέχρι τις 10 μ.μ. ενώ το καλοκαίρι έως τις 11 μ.μ. 
Εκπρόσωποι του καταστήματος ζήτησαν από το αρμόδιο τοπικό συμβούλιο Βούλας να 
δώσει άδεια παράτασης ωραρίου μουσικής, εισέπραξε όμως, όπως ήταν αναμενόμενο, 
αρνητική απάντηση. Ωστόσο, το κατάστημα επανήλθε με πιο επίσημο τρόπο, στέλνο-
ντας αίτηση στις υπηρεσίες του Δήμου. Εκ νέου δόθηκε αρνητική απάντηση.

Όπως είπε ο Δήμαρχος, ο Δήμος έχει επιβάλλει πρόστιμα στο συγκεκριμένο κατάστημα 
ωστόσο ο νόμος ...δικαιώνει τους παραβάτες. «Στα τρία πρόστιμα μπορεί ο Δήμος να 
σφραγίσει το κατάστημα για δέκα μέρες έπειτα από απόφαση της δημοτικής επιτροπής. 
Δυστυχώς ο νόμος είναι διατυπωμένος για να υποστηρίζει τους παραβάτες» τόνισε ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Συγκεκριμένα, περιέγραψε πως όταν πάρει την απόφαση η 
δημοτική επιτροπή για κλείσιμο του καταστήματος, οι επιχειρηματίες προσφεύγουν 
στο Διοικητικό Πρωτοδικείο Πειραιά και εκεί με μια σειρά από επιχειρήματα ( όπως 
ότι θα χαλάσουν τα ευαίσθητα προϊόντα, οι εργαζόμενοι θα χάσουν τα ημερομίσθια) 
πάντα δικαιώνονται.

Στη συνέχεια, ο Δήμαρχος τόνισε πως θα τροποποιηθεί ο σχετικός κανονισμός και το 
πρόστιμο από 5.000 ευρώ θα αυξηθεί στα 15.000 ευρώ. Τέλος, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος ανέφερε πως αν δεν συμμορφωθούν οι επιχειρηματίες, τότε η δημοτική αρχή θα 
ανακαλέσει την άδεια παραχώρησης 600 τ.μ. για ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων και θα 
μετατρέψει το σημείο σε χώρο στάθμευσης βαρέων οχημάτων του Δήμου. «Το κατάστη-
μα έχει λογαριάσει χωρίς τον ξενοδόχο. Δεν έχουμε δώσει καμία έγκριση ή άδεια που 
να νομιμοποιεί αυτή την κακομαθημένη μυκονιάτικη συμπεριφορά που επιδεικνύουν 
οι επιχειρηματίες της συγκεκριμένης επιχείρησης», τόνισε με ιδιαίτερα αυστηρό ύψος 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο στο  
Σύλλογο των υπαλλήλων του Δήμου
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Τους τρεις ήρωες αξιωματικούς του Πολεμικού Ναυτικού που έδωσαν τη ζωή τους 
τα ξημερώματα της 31ης Ιανουαρίου 1996 υπηρετώντας την πατρίδα, Χριστόδουλο 
Καραθανάση, Παναγιώτη Βλαχάκο και Έκτορα Γιαλοψό, τίμησε ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης σε εκδήλωση μνήμης που πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 26 Ιανου-
αρίου στην πλατεία Ιμίων στη Βούλα παρουσία πλήθους κόσμου. Η συγκεκριμένη 
εκδήλωση πραγματοποιείται κάθε δύο χρόνια και αποτελεί θεσμό για τον Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης. Στην εκδήλωση μνήμης εκτός από τον Δήμαρχο, Γρηγόρη Κων-
σταντέλλο, παρευρέθηκαν και απηύθυναν χαιρετισμό εκπρόσωποι πολιτικών φορέ-
ων, της ηγεσίας των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων ασφαλείας ενώ κεντρικός 
προσκεκλημένος ήταν ο πρώην Δήμαρχος Καλύμνου, Δημήτρης Διακομιχάλης, ο οποί-
ος ήταν αυτός που ύψωσε την ελληνική σημαία στις βραχονησίδες Ίμια, συνοδευόμε-
νος από τον αστυνομικό διευθυντή Καλύμνου, τον ιερά και δύο κατοίκους του νησιού. 

Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, στη σύντομη 
ομιλία του εξιστόρησε τα γεγονότα του Ιανουαρίου του 1996 που οδήγησαν στην 
πτώση του ελικοπτέρου και την κρίση που ακολούθησε. «Αυτοί οι νέοι άνδρες, έδω-
σαν τη ζωή τους για να υπερασπιστούν τα σύνορα της πατρίδας. Η θυσία τους μας 
διδάσκει το πραγματικό νόημα της προσφοράς και της αγάπης για την πατρίδα. Είναι 
χρέος μας να διατηρούμε ζωντανή τη μνήμη τους». Εν συνεχεία, ο Δήμαρχος πρό-
σθεσε: «Αυτή η εκδήλωση δεν είναι απλώς μια τυπική τελετή. Είναι μια ευκαιρία να 
αναλογιστούμε τις θυσίες του παρελθόντος, να αντλήσουμε διδάγματα για το παρόν 
και να εμπνευστούμε για το μέλλον. Είναι όμως, ταυτόχρονα και μία ευκαιρία να στεί-
λουμε ισχυρά μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση, μηνύματα για την αδιαπραγμάτευτη 
πίστη μας στην πατρίδα, την εθνική μας ταυτότητα και την εδαφική μας ακεραιότητα. 
Σήμερα, 29 χρόνια μετά, οι γεωπολιτικές προκλήσεις παραμένουν έντονες. Οι εντά-
σεις στο Αιγαίο, οι διεκδικήσεις και οι προκλήσεις από την πλευρά της Τουρκίας, τα 
ζητήματα των ΑΟΖ και της ενεργειακής πολιτικής, καθώς και το μεταναστευτικό, μας 
καλούν να παραμείνουμε ενωμένοι και αποφασιστικοί. Η κυβέρνηση, τα κόμματα, το 
διπλωματικό σώμα και οι ένοπλες δυνάμεις της χώρας μας καλούνται να σταθούν στο 
ύψος των περιστάσεων», τόνισε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.  

Τον λόγο έπειτα έλαβε ο Δημήτρης Διακομιχάλης, ένας άνθρωπος που έχει φάει με το 
κουτάλι το Αιγαίο και τις ελληνοτουρκικές κρίσεις. Ήταν στο νησί και τον Μάρτιο του 
1987 και τον τραγικό Ιανουάριο του 1996. Ήταν εκείνος που πολέμησε για να μείνει ο 
«βοσκός των Ιμίων» πάνω στις ματωμένες βραχονησίδες και μετά από την κρίση του 
1996. Αφού πρώτα ευχαρίστησε από καρδιάς τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο 
και τους κατοίκους της Βούλας για την πραγματοποίηση της σεμνής τελετής μνήμης 
των ηρώων του Πολεμικού Ναυτικού, εξιστόρησε την κρίση των Ιμίων έτσι όπως 
την έζησε ο ίδιος. Στην ομιλία του σχολίασε τις σύγχρονες γεωπολιτικές αναταρά-
ξεις στην ευρύτερη περιοχή ζητώντας από όλες τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου 
να αφουγκραστούν τις ανάγκες. Επισήμανε επίσης ιστορικά τη στρατηγική αναθεω-
ρητισμού της Τουρκίας και την τακτική της για «βήμα βήμα» όπως είπε κατοχύρωση 
θέσεων. Σε ένα πολιτικό σχόλιο σημείωσε ότι «δυστυχώς, η εξωτερική μας πολιτική 

από το 1974 μέχρι σήμερα χαρακτηρίζεται από το φοβικό σύνδρομο και από διάθεση 
κατευνασμού, με αποτέλεσμα η αλυσίδα των τουρκικών διεκδικήσεων σε βάρος των 
κυριαρχικών μας δικαιωμάτων συνέχεια να μεγαλώνει». Και έκλεισε την ομιλία του 
με τα λόγια: «Ο ελληνισμός οφείλει να συνειδητοποιήσει και να εμπεδώσει τον διαρ-
κή κίνδυνο από την Τουρκία. Ασφαλώς κανένας δεν θέλει τον πόλεμο, όμως όποιος 
ετοιμάζεται για πόλεμο διασφαλίζει την ειρήνη. Μόνο έτσι δεν θα έχουμε άλλα Ίμια 
και άλλες χαμένες πατρίδες». Αξίζει να σημειωθεί πως ο πρώην Δήμος Βούλας και 
ο σημερινός Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συνδέεται στενά με την Κάλυμνο, 
όπου ανήκουν διοικητικά τα Ίμια από τα μέσα του προηγούμενου αιώνα. Τότε δημι-
ουργήθηκε η συνοικία Νέα Κάλυμνος, ή Καλύμνικα, όπως τα έχουμε μάθει. Το 1996, 
ο αείμνηστος τότε Δήμαρχος της πόλης, Άγγελος Αποστολάτος, ολοκλήρωσε το έργο 
της κεντρικής πλατείας και επειδή η κρίση των Ιμίων ήταν τότε πρόσφατη, αποφάσι-
σε να την ονομάσει Πλατεία Ιμίων και να τοποθετήσει την αναμνηστική πλάκα που 
υπάρχει και σήμερα στην πλατεία, η οποία έχει προσανατολισμό ακριβώς προς την 
κατεύθυνση του συμπλέγματος των ακριτικών νησιών. Αργότερα, το 2001, ο Δήμαρ-
χος Βούλας Γιώργος Μάντεσης και ο Δήμαρχος Καλυμνίων Δημήτρης Διακομιχάλης 
πραγματοποίησαν την αδελφοποίηση των δύο Δήμων, θεσμοθετώντας έτσι τις στενές 
σχέσεις των κατοίκων του νησιού με τους κατοίκους του Δήμου 3Β. 
Παρουσία αγήματος και μπάντας του Πολεμικού Ναυτικού κατατέθηκαν στεφάνια στη 
μνήμη των πεσόντων αξιωματικών και η τελετή ολοκληρώθηκε με την τήρηση ενός 
λεπτού σιγής και την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. 

Βούλα
Τίμησαν τους πεσόντες των Ιμίων

Κεντρικοί ομιλητές ο Δήμαρχος και ο πρώην 
Δήμαρχος Καλύμνου που ύψωσε την ελληνική 
σημαία στη βραχονησίδα το 1996
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Σχέση ζωής
με τον τόπο
που ζούμε
και αγαπάμε

Γιώργος Βλάχος 
Τέως υπουργός 
Βουλευτής Ανατολικής Αττικής “Ζητώ πάνω απ’ όλα σεβασμό στις αξίες 

και τις αρχές της παράταξης. Ζητώ 
λογικές και νοοτροπίες άλλων κομμάτων 
να μην παρεισφρήσουν σε μας.

 
Συνέντευξη στον Γιώργο Λαουτάρη

Μια πολιτική προσωπικότητα που ενσαρκώνει την ηπιότητα και τη μετριοπάθεια στο κοι-
νοβουλευτικό ήθος συμπληρώνει φέτος 25 χρόνια αδιάλειπτης παρουσίας στα έδρανα 
της Βουλής. Ο Γιώργος Βλάχος, «φωνή» της ανατολικής Αττικής και προερχόμενος από 
τη βάση της Νέας Δημοκρατίας, δεν έχει διστάσει το τελευταίο διάστημα να υψώσει τους 
τόνους, επισημαίνοντας λάθη και παραλείψεις της κυβέρνησης, πρωτοβουλίες που οδήγη-
σαν πράγματι σε ευεργετικές νομοθετικές παρεμβάσεις, όπως ο δραστικός περιορισμός των 
τραπεζικών προμηθειών. Όπως επισημαίνει στον «Δημοσιογράφο», λειτουργεί πάντα «με 
σεβασμό και υπευθυνότητα», χωρίς να ξεπερνά τα όρια που θα τον τοποθετούσαν σε κάποια 
εσωκομματική αντιπολίτευση. Νιώθοντας ωστόσο την «ευθύνη», όπως σημειώνει, να μιλά 
για την φυσιογνωμία του κόμματός του, ζητά «η παράταξη του Κωνσταντίνου Καραμανλή 
να συνεχίσει να αναδεικνύει το κοινωνικό της πρόσωπο» και αξιώνει τον «σεβασμό» για 
όλα τα ιστορικά στελέχη. 
 
Ζήσατε μέσα από το Κοινοβούλιο την άνοδο και την πτώση της χώρας. 
Πιστεύετε ότι η κρίση είναι πίσω μας; 
Η σημερινή δύσκολη κατάσταση της Γερμανίας και της Γαλλίας, δύο χωρών που απο-
τελούν τους στυλοβάτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποδεικνύει ότι η κρίση μπορεί 
να αγγίξει όλους και παραμένει πάντα παρούσα. Αυτό ισχύει ακόμη περισσότερο για 
οικονομίες όπως εκείνη της Ελλάδας, η οποία δεν πρέπει να χάσει ούτε στιγμή τον 
προσανατολισμό της. Η οικονομική και γενικότερη κρίση στη χώρα μας δεν προέκυψε 
ξαφνικά, ούτε μέσα σε μια ημέρα ή μια τετραετία. Ήταν το αποτέλεσμα λανθασμένων 
πολιτικών δεκαετιών, καθώς και μια εσφαλμένη προσέγγιση για την αντιμετώπισή της 
που μας επέβαλαν οι «θεσμοί», οι οποίοι χωρίς εμπειρία ανάλογων καταστάσεων, κατέ-
στησαν την Ελλάδα πειραματόζωο και το «μαύρο πρόβατο» της ΕΕ για προβλήματα, 
που υπήρχαν σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ευρώπης. Ελπίζω τα λάθη του παρελθόντος 
να αποτελέσουν ένα μάθημα για εμάς, ώστε ο λαός να γίνει πιο σοφός και να μην εμπι-
στευθεί στο μέλλον πολιτικές και πολιτικούς του «λεφτά υπάρχουν» ή της «κατάργησης 
του μνημονίου με ένα νόμο και ένα άρθρο». Οι συνθήκες που επικρατούν στην ευρω-
παϊκή και διεθνή σκηνή δεν συγχωρούν λάθη, ιδιαίτερα για τις πιο ευάλωτες χώρες. 
Η πατρίδα μας δεν έχει κανέναν λόγο να γυρίσει στο χθες. Αλλά με προγραμματισμό, 
εργατικότητα, συνέπεια, υπευθυνότητα και αισιοδοξία να ατενίζει το μέλλον. 
 
Ποιο στιγμιότυπο από την πολιτική σας διαδρομή κρατάτε ως σημαντι-
κότερη στιγμή μέχρι σήμερα; 
Η μέρα που δεν θα ξεχάσω ποτέ και που σηματοδότησε το μέλλον της πατρίδας μας 
ήταν το χάραμα της 24ης Ιουλίου 1974, όταν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής επέστρεφε 
στην πατρίδα για να αποκαταστήσει τη δημοκρατία και να θεμελιώσει ένα σύγχρονο 
ευρωπαϊκό κράτος δικαίου, προσφέροντας ελπίδα και προοπτική στους Έλληνες. Αυτή 
η λαϊκή γιορτή ήταν δημοψήφισμα δημοκρατίας, που όσοι το βιώσαμε δεν θα ξεχάσου-
με ποτέ. Εμείς έχουμε έναν επιπλέον λόγο να νιώθουμε υπερήφανοι, καθώς ο δικός μας 
ηγέτης, ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, κλήθηκε να αναλάβει αυτό το δύσκολο έργο και 
τα κατάφερε με επιτυχία. Εκείνες τις ημέρες, στέλεχος της αντιπολίτευσης δήλωνε: «Ο 

Κωνσταντίνος Καραμανλής ορκίστηκε μόνος, την ώρα μηδέν για να δαμάσει το χάος». Η 
αποκατάσταση της δημοκρατίας, σε συνδυασμό με την υπογραφή ένταξης της Ελλάδας 
στην ΕΟΚ, παραμένουν σταθμοί στην πορεία της χώρας μας και καθιστούν προνομι-
ούχους όσους είχαμε τη δυνατότητα να τα ζήσουμε. Για τον λόγο αυτό, εμείς, οι νεο-
δημοκράτες, πρέπει να καμαρώνουμε και να νιώθουμε υπερήφανοι, διότι υπηρετούμε 
ιδέες που δικαιώθηκαν και που οι επιλογές μας χάραξαν το μέλλον της πατρίδας μας.
 
Βλέπουμε ότι η Ακροδεξιά αναγεννάται και επιστρέφει με διάφορες 
μορφές τόσο στη χώρα μας όσο και στην Ευρώπη. Πώς κατά τη γνώμη 
σας αντιμετωπίζεται αυτό το φαινόμενο αντιπολιτικής; 
Είναι αλήθεια ότι πληθαίνουν οι ακραίες φωνές σε όλο τον κόσμο. Κατά τη γνώμη μου, 
η αύξηση της υποστήριξης σε τέτοιες απόψεις οφείλεται σε μεγάλο βαθμό σε λάθη 
που σημειώθηκαν στη διακυβέρνηση προηγούμενων ετών. Τα λάθη αυτά σε συνδυ-
ασμό με το έλλειμα ηγεσιών δεν μπορούν να εμπνεύσουν τους πολίτες. Σας θυμίζω 
πως πρωθυπουργός της Ιταλίας πέθανε στην αυτοεξορία του κατηγορούμενος για 
οικονομικά σκάνδαλα, πρόεδρος της Γαλλίας κυκλοφορεί με βραχιολάκι, πρόεδρος 
των ΗΠΑ δίνει την τελευταία ημέρα της προεδρίας του χάρη στον κατηγορούμενο 
για σκάνδαλα γιο του. Αυτά και άλλα πολλά προκαλούν και τελικά οδηγούν μερίδα 
πολιτών σε λαϊκίστικες, ανεύθυνες και τελικά αδιέξοδες προσεγγίσεις. Η Ευρωπα-
ϊκή Ένωση φαίνεται να έχει χάσει το όραμά της. Με ηγεσίες που αποδεικνύονται 
ανεπαρκείς και με στρατηγικές, που συχνά 
ακολουθούν τις εξελίξεις αντί να τις δια-
μορφώνουν, η ΕΕ δείχνει να έχει παραδοθεί 
στις αγορές. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, για 
μια μερίδα του κόσμου κάθε εναλλακτική 
πρόταση ακούγεται πιο ελκυστική, ακόμα 
και εάν είναι ουτοπική ή επικίνδυνη. 
Βρισκόμαστε σε μια δύσκολη εποχή, όπου 
απαιτείται ο κάθε πολίτης και ο λαός 
συνολικά να επιδείξει υπευθυνότητα και 
σύνεση. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε 
ότι συχνά η επιδίωξη του καλύτερου μπο-
ρεί να γίνει ο μεγαλύτερος εχθρός του 
καλού. Το καλό, που έχουμε κατακτήσει, 
πρέπει να προστατευτεί και να βελτιωθεί 
σταδιακά και με ασφάλεια, αποφεύγο-
ντας πειραματισμούς που 
ενδέχεται να έχουν κατα-
στροφικές συνέπειες. 
Όπως έχει αποδείξει 
η ιστορία: Η ζωή 
τελικά τιμωρεί τις 
βιαστικές και επι-
πόλαιες επιλογές. 
 
Οι πολίτες 
δυσπιστούν 
απέναντι 
στον θεσμό 
της βου-
λευτικής 
ασυλίας. 
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Πώς απαντάτε στο αίτημα να καταργηθεί; 
Η αμφισβήτηση των πολιτών απέναντι στο πολιτικό σύστημα συνδέεται σε μεγάλο 
βαθμό με την κατάχρηση της βουλευτικής ασυλίας που παρατηρήθηκε στο παρελ-
θόν. Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι η βουλευτική ασυλία θεσπίστηκε για να προ-
στατεύει την πολιτική δράση και μόνο, και μάλιστα μόνο για το διάστημα κατά το 
οποίο κάποιος ή κάποια κατέχει τη βουλευτική ιδιότητα. Σήμερα όμως φαίνεται πως 
η ισορροπία έχει αρχίσει να αποκαθίσταται. Σε περιπτώσεις που δεν σχετίζονται με 
τη βουλευτική δραστηριότητα η ασυλία αίρεται και ο βουλευτής παραπέμπεται στη 
δικαιοσύνη, όπως ακριβώς κάθε άλλος πολίτης. Ποιος γνωρίζει ότι στην τρέχουσα 
κοινοβουλευτική περίοδο έχει αρθεί η βουλευτική ασυλία στο 98% των εισαγγελικών 
αιτημάτων που έχουν διαβιβαστεί στη Βουλή; Παρόλ’ αυτά, η δυσπιστία που έχει 
δημιουργηθεί από τις παλιότερες καταστάσεις παραμένει έντονη. Χρειάζεται χρό-
νος και κυρίως συνεπή και θετικά παραδείγματα, ώστε να αποκατασταθεί πλήρως η 
εμπιστοσύνη των πολιτών. Μόνο μέσα από διαφάνεια, ακεραιότητα και υπεύθυνη 
πολιτική στάση μπορεί να ξεπεραστεί η αρνητική εικόνα, που έχει διαμορφωθεί. 
 
Οι πρόσφατες παρεμβάσεις σας στη Βουλή έδειξαν ότι και οι βουλευτές 
της πλειοψηφίας έχουν ρόλο και ότι κινητοποιούν την κυβέρνηση. Πού 
αλήθεια βρίσκεται το όριο μεταξύ μιας δημιουργικής αντίθεσης και της 
εσωκομματικής αντιπολίτευσης; 
Οι βουλευτές της συμπολίτευσης επιτελούν έναν διπλό και εξίσου σημαντικό ρόλο. 
Πρώτον, υποστηρίζουν την κυβερνητική πλειοψηφία, διασφαλίζοντας τη δυνατότητα 
της κυβέρνησης να λειτουργεί σύμφωνα με την αρχή της δεδηλωμένης. Δεύτερον, 
ασκούν έλεγχο στους υπουργούς, με στόχο την αποφυγή λαθών και τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, τους τελευταίους μήνες μαζί με συναδέλ-
φους φέραμε στη Βουλή και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα θέματα που φθάνουν στα 
αυτιά μας σε συζητήσεις που έχουμε με συμπολίτες. Θέματα όπως οι τράπεζες, τα 
κόκκινα δάνεια, το ελβετικό φράγκο, τα δωρεάν φάρμακα στους δυνητικούς δικαι-
ούχους του ΕΚΑΣ, η λειτουργία της αγοράς και ο ανταγωνισμός, οι τιμές ενέργειας, 
καθώς και η αρτιότητα των 4 στρεμμάτων και η αυθαίρετη δόμηση. Αποτέλεσμα των 
πρωτοβουλιών μας ήταν ένα κύμα με emails πολιτών, που κατέκλυσαν τα γραφεία 
μας ζητώντας υποστήριξη στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Η κυβέρνηση κινη-
τοποιήθηκε και πιστεύω ότι θα συνεχίσει τις παρεμβάσεις στην κατεύθυνση απο-
κατάστασης τυχόν αδικιών. Κάπως έτσι, φθάσαμε και στις προτάσεις για την Προε-
δρία της Δημοκρατίας και την Προεδρία της Βουλής. Αυτή η εξέλιξη μας ικανοποιεί 
και δικαιώνει τις πρωτοβουλίες μας. Όσο για την ανάγκη προσοχής που αναφέρατε, 
συμφωνώ πως είναι σημαντικό να μην ξεπερνά κανείς τα όρια. Ωστόσο, όταν έχει ως 
προτεραιότητα την πατρίδα και την παράταξη που διαχρονικά την υπηρετεί, είναι 
δύσκολο να κάνει λάθος, αρκεί να λειτουργεί με σεβασμό και υπευθυνότητα. 

Διατυπώνεται πάντως ανοιχτά η εκτίμηση ότι η Νέα Δημοκρατία έχει 
απομακρυνθεί από τις πολιτικές της αρχές και καταβολές. Συμφωνείτε 
με αυτή την εκτίμηση; 
Μετά από πενήντα χρόνια στην παράταξη και έχοντας ζήσει από κοντά τις μεγάλες 

στιγμές της, νιώθω ότι έχω το δικαίωμα, θα έλεγα καλύτερα την ευθύνη, να μιλώ. 
Ζητώ, λοιπόν, πάνω απ’ όλα σεβασμό στις αξίες και τις αρχές της παράταξης. Ζητώ 
σεβασμό για όλους όσους συστρατευθήκαμε και περάσαμε μαζί χαρές και λύπες, 
διαμορφώνοντας την πορεία μας και την πορεία της παράταξης μέσα στις δεκαετί-
ες. Ζητώ η παράταξη του Κωνσταντίνου Καραμανλή να συνεχίσει να αναδεικνύει το 
κοινωνικό της πρόσωπο, που αποτελεί το συγκριτικό πλεονέκτημα απέναντι στον 
λαϊκισμό, απέναντι σε εκείνους, που υπόσχονται «όλα σε όλους». Να απευθύνεται 
σταθερά και μόνιμα στους πολλούς, εκφράζοντας τις πραγματικές τους ανάγκες και 
προσδοκίες. Ζητώ λογικές και νοοτροπίες άλλων κομμάτων να μην παρεισφρήσουν 
σε μας. Αν κρατήσουμε αυτές τις αρχές ζωντανές στο μυαλό και την καρδιά μας, θα 
μπορέσουμε να επικοινωνούμε ουσιαστικότερα με τους πολίτες. Θα γίνουμε πιο απο-
τελεσματικοί και πραγματικά χρήσιμοι για την πατρίδα και το μέλλον της. 
 
Είστε πανταχού παρών στην ανατολική Αττική. Τι ακούτε από τους πολί-
τες του Δήμου Βάρης Βάρης Βουλιαγμένης; 
Όλα αυτά τα χρόνια μου δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσω την Αττική από άκρη σε 
άκρη και το σημαντικότερο, να έρθω κοντά στους ανθρώπους της, χτίζοντας σχέσεις 
αμοιβαίας εμπιστοσύνης. 
Τα όπλα μου ήταν πάντα η αλήθεια, η συνέπεια και η έντιμη σχέση. Με αυτά ως βάση, 
πορεύτηκα και στους Δήμους Βάρης, Βούλας και Βουλιαγμένης, συνεργαζόμενος 
στενά με όλους τους τοπικούς παράγοντες, που είχαν τη βούληση να αξιοποιήσουν 
τα πλεονεκτήματα των περιοχών τους. Έτσι, συνεχίζω και σήμερα στον ενιαίο Δήμο 
-τα 3Β- όπως συνηθίζουμε να λέμε για συντομία, συνεργαζόμενος με τον, κατά τη 
γνώμη μου, επιτυχημένο Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο. Στηρίζω τις πρωτοβουλίες 
του και τις δραστηριότητες του Δημοτικού Συμβουλίου –στο μέτρο που μου αναλογεί 
και μπορώ– με στόχο να συμβάλλω στην κοινή προσπάθεια να κάνουμε τον τόπο μας 
ακόμα καλύτερο. 
 
Τι ενοποιεί μια εκλογική περιφέρεια με τόση ανομοιογένεια όπως η 
περιφέρεια Α Ανατολικής Αττικής; 
Είναι γεγονός ότι η εκλογική περιφέρεια της Ανατολικής Αττικής, όπως και παλαιό-
τερα η ενιαία περιφέρεια Αττικής, χαρακτηρίζεται από έντονη ανομοιομορφία. Αυτή 
η διαφοροποίηση οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, όπως το μέγεθος της περι-
οχής, η απόστασή της από το κέντρο, 
οι ποικίλες δραστηριότητες και η σύν-
θεση του πληθυσμού, καθώς και άλλα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 
Ο συνδετικός ιστός για μένα σε αυτή 
την περιοχή ήταν πάντα η αγάπη για 
τον τόπο. Εξάλλου ζω μόνιμα εδώ, μοι-
ράζομαι την αγωνία για την ανάπτυξή 
του, την ανάδειξη των χαρισμάτων 
πολιτών και τοπίου και κυρίως τη στή-
ριξη όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη. 
Μετά από 25 χρόνια κοινοβουλευτικής 
παρουσίας, μπορώ να μιλήσω για μια 
πραγματική σχέση ζωής με την περιο-
χή μας – τον τόπο που ζούμε και αγα-
πάμε. Εύχομαι και άλλοι, κυρίως νέοι, 
να έχουν την ευκαιρία να ζήσουν και να 
δημιουργήσουν μια τέτοια σχέση. 

“Συνεργάζομαι με τον επιτυχημένο 
Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, 
στηρίζω τις πρωτοβουλίες του και 
τις δραστηριότητες του Δημοτικού 
Συμβουλίου

Ο Γιώργος Βλάχος αποδίδει την άνοδο της Ακροδεξιάς σε λάθη της διακυβέρνησης 
των προηγούμενων ετών αλλά και στο έλλειμα ηγεσιών παγκοσμίως, 
επισημαίνοντας ως χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι ο απελθών πρόεδρος των 
ΗΠΑ έδωσε την τελευταία ημέρα της θητείας του χάρη στον κατηγορούμενο για 
σκάνδαλα γιο του
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Ένα σημαντικό κομμάτι της σύγχρονης πολιτικής ιστο-
ρίας γράφτηκε στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
πριν από ακριβώς 80 χρόνια. Ήταν Φεβρουάριος του 
1945 όταν έληξε η μάχη της Αθήνας που έμεινε γνωστή 
ως «Δεκεμβριανά» και υπήρξε το πρώτο επεισόδιο (όπως 
αποδείχτηκε εκ των υστέρων) για τον ελληνικό εμφύλιο 
πόλεμο των ετών 1946-1949. Οι δύο αντιμαχόμενες πλευ-
ρές, η επίσημη κυβέρνηση της χώρας από τη μία ως νικη-
τές και το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ από την άλλη ως ηττημένοι από την 
ένοπλη σύγκρουση, κάθισαν γύρω από ένα τραπέζι ώστε 
να διαπραγματευτούν τους όρους ειρήνευσης. Ως τόπος 
των διαβουλεύσεων που διήρκεσαν επί 10 ημέρες επιλέ-
χθηκε η βίλα του βιομήχανου Πέτρου Κανελλόπουλου, 
ένα κτίσμα που υπάρχει μέχρι και σήμερα και κατοικεί-
ται. Στην πραγματικότητα όμως το σπίτι βρίσκεται στη 
Βάρη, επί της λεωφόρου Ευελπίδων, δηλαδή στα Βλάχι-
κα. Την εποχή εκείνη όμως η Βάρη ήταν κοινωνικά και 
γεωγραφικά αόρατη, με τα φώτα να πέφτουν αποκλειστι-
κά στο επίνειό της, τη γραφική Βάρκιζα. 

Το ρεπορτάζ της εφημερίδας Ελευθερία στις 3 Φεβρουαρί-
ου 1945 χαρακτηρίζει την έπαυλη «μονήρη και ερημικήν 
όπως το οίκημα του Λιβάνου», παρομοιάζοντας τη συνά-
ντηση με το συνέδριο που είχε πραγματοποιηθεί τον Μάιο 
του 1944 σε ένα θέρετρο της Βηρυτού μεταξύ των αντι-
στασιακών οργανώσεων και της εξόριστης τότε ελληνι-
κής κυβέρνησης. Οι όροι βέβαια είχαν αλλάξει δραματικά 
μέσα σε λίγους μήνες. Η επιλογή του χώρου των διαβου-
λεύσεων καθώς και οι κινήσεις της αντιπροσωπείας του 
ΕΑΜ κρατήθηκαν μυστικά μέχρι την τελευταία στιγμή. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι η Καθημερινή της 1ης Φεβρουα-
ρίου ανέφερε πληροφορίες ότι οι αντάρτες κατέλυσαν είτε 
στο Ψυχικό είτε στην Κηφισιά. Και το φύλλο της επόμενης 
ημέρας ανέφερε ότι οι εκπρόσωποι των ανταρτών «είχον 
καταλύσει εις έπαυλιν εν Βουλιαγμένη». 

Η επιλογή της Βάρκιζας
Φαίνεται ότι η επιλογή του τόπου της διάσκεψης δεν 
ήταν τυχαία. Την τοπογραφία σχολίασε ο ιστορικός Γιώρ-
γος Μαργαρίτης στο μεγάλο του έργο «Ιστορία του ελλη-
νικού εμφυλίου πολέμου»: «Το όλο σκηνικό προσπαθού-
σε να αναπλάσει το κλίμα της Διάσκεψης του Λιβάνου, 
λιγότερο από ένα χρόνο νωρίτερα. Σε μεγάλο βαθμό το 
πέτυχε. Οι εκπρόσωποι του ΕΑΜ και του ΚΚΕ βρέθηκαν 
σε μια κατάσταση απομόνωσης, βαθιά μέσα στο χώρο 
του αντιπάλου τους. Οι διαπραγματευτικές τεχνικές των 
Άγγλων δεν ήταν πάντως η αιτία για την κατάληξη της 
διάσκεψης και θα ήταν υπερβολικό να αποδώσουμε σε 
αυτές τη μορφή της συμφωνίας που επιτεύχθηκε. Την 
επαύριο μιας καταστροφικής στρατιωτικής ήττας και με 
δεδομένες τις δυσκολίες συνέχισης του ένοπλου αγώνα, 
η Αριστερά δύσκολα θα μπορούσε να πετύχει κάτι καλύ-
τερο».

Ο ρεπόρτερ της Ελευθερίας έκανε μια κινηματογραφικού 
τύπου περιγραφή του σκηνικού στο οποίο ξεκίνησε η 
ιστορική συνάντηση: «Την 10ην μ.μ. ακριβώς η κυβερνητι-
κή αντιπροσωπεία μετά της ακολουθίας της επέβη αυτοκι-
νήτων εκ του υπουργείου των Εξωτερικών και ανεχώρησε 
διά Βάρκιζαν όπου έφθασε την 10.45. Εκεί ευρίσκοντο ήδη 
οι Εαμικοί. Οι κ.κ. Σιάντος και Παρτσαλίδης με χακί στρατι-
ωτικήν στολήν, αλλ’ άνευ όπλων, τα οποία είχον αποθέσει 
εις το παραπλεύρως δωμάτιον. Ο κ. Σιάντος μάλιστα μετά 
του περιστρόφου του είχεν αφαιρέσει και τον ζωστήρα 
του, κρατών ανά χείρας τα ομματοϋάλυα του τα οποία 
εφόρει μόνον οσάκις επρόκειτο να αναγνώση. Ο κ. Τσι-
ριμώκος έφερε πολιτικήν ενδυμασίαν με επανωφόρι και 
ένα καφέ κασκόλ ριγμένο εις τον λαιμό του. Ο κ. Παρτσα-
λίδης είνε ο περισσότερο σκυθρωπός και προλεταριακός 
τύπος της διασκέψεως. Εις την αίθουσαν της διασκέψεως 
εισήλθον πρώτοι οι κυβερνητικοί αντιπρόσωποι. Έλαβον 
θέσιν εις ένα παραλληλεπίπεδον τραπέζι καλυπτόμενον 
από απλούν έγχρωμον τραπεζομάνδυλον και περιστοι-
χιζόμενον από αναπαυτικά καθίσματα. Εις την γωνίαν αι 
αναλαμπαί ενός τζακιού προσέδιδον μίας, συμβολικήν 
ίσως, θαλπωρήν εις την ατμόσφαιραν. Παραπλεύρως δύο 
μικρότερα τραπεζάκια παρεχωρήθησαν εις τους στενο-
γράφους». 

Τα παραπολιτικά
Το ενδιαφέρον των πολιτικών συντακτών κέντρισαν διά-
φορες λεπτομέρειες από τα παραλειπόμενα των συναντή-
σεων. Υπήρχε τότε η αίσθηση ότι οι μέχρι χθες εμπόλεμοι 
χαλάρωσαν και ήρθαν κοντά, όχι μόνο πολιτικά αλλά και 
ψυχικά. Τα διερευνητικά βλέμματα των δημοσιογράφων 
έπεφταν κατά βάση στους εκπροσώπους του ΕΑΜ, που ο 
κυβερνητικός Τύπος χαρακτήριζε «στασιαστές». Γράφει η 
Βραδυνή της 13ης Φεβρουαρίου: «Επτά πολύωροι συνε-
δριάσεις. Ηρωικές ολονυχτίες. Πώς να περάσουν; Τα τσι-
γάρα δίνουν και παίρνουν. Καπνίζουν όλοι μετά μανίας. 
Υπάρχει όμως και ο εγκρατής. Είναι ο Παρτσαλίδης, που 
δεν βάζει το τσιγάρο στο στόμα του, αν και προέρχεται 
από την καπνεργατικήν τάξιν». Και παρακάτω: «Ο κ. Σιά-
ντος έχει κάποια βουνίσιαν απλότητα και αφέλειαν. Και 
όμως είναι καμπίσιος. Εις τα διαλείμματα των συσκέψε-
ων ακούει ρουμελιώτικα ανέκδοτα του κ. Μακρόπουλου. 
Όταν μιλεί, κυττάζει πάντα ψηλά, όπως ένας ιερωμένος 
του άμβωνος». Επίσης: «Ο κ. Τσιριμώκος είναι ο κομψός 
της Εαμικής παρατάξεως. Πάντα καλοντυμένος και φρε-
σκοξυρισμένος. Οι τρόποι του λεπτοί. Έχει μίαν κοκετα-
ρίαν ασυμβίβαστον προς την περίστασιν». Και τέλος: «Ο 
κ. Σιάντος ήτο περιποιητικότατος. Άναβε με τον αναπτή-
ρα του το τσιγάρο του κ. Σοφιανόπουλου και αντήλλασσε 
περίεργα βλέμματα με τον κ. Μακρόπουλον. Όταν μιλούσε 
περί αφοπλισμού ο κ. Μακρόπουλος, μονίμως του υπενθύ-
μιζε: - Παρακαλώ, παρακαλώ. Και ψυχικός αφοπλισμός».

80 χρόνια από τη 
Συμφωνία της Βάρκιζας

Το πρελούδιο του ελληνικού εμφυλίου πολέμου και 
πώς ένα τοπωνύμιο μετουσιώθηκε σε πολιτική ορολογία

1. Η εφημερίδα Βραδυνή διέσωσε σε φωτογραφικό 
στιγμιότυπο τη βίλα Κανελλόπουλου, απαθανατίζοντας 
τον οδηγό του στρατηγού του ΕΛΑΣ, Στέφανου Σαράφη

2.  Αναμνηστική φωτογραφία έξω από το υπουργείο 
Εξωτερικών, αμέσως μετά την υπογραφή της 
Συμφωνίας. Από αριστερά διακρίνονται οι Στέφανος 
Σαράφης, Γιώργης Σιάντος, Ηλίας Τσιριμώκος, Ιωάννης 
Σοφιανόπουλος, Παυσανίας Κατσώτας και Δημήτρης 
Παρτσαλίδης

3. Το ιστορικό στιγμιότυπο της υπογραφής από 
τους εκπροσώπους του ΕΑΜ, Τσιριμώκο, Σιάντο και 
Παρτσαλίδη

4. Οι New York Times της 12ης Φεβρουαρίου ανήγγειλαν 
την επίτευξη συμφωνίας στην Ελλάδα «με τη βοήθεια 
των Βρετανών», ερμηνεύοντας τη σύγκρουση των 
Δεκεμβριανών ως «εμφύλια διαμάχη»

5. Στο πρωτοσέλιδο της Καθημερινής στις 4 
Φεβρουαρίου συνυπάρχουν οι «στασιασταί» που 
συζητούν με την κυβέρνηση και στην ίδια στήλη 
παρακάτω άλλοι «στασιασταί» που καταδικάζονται σε 
θάνατο στα στρατοδικεία που είχαν ήδη ξεκινήσει

6. Στις 13 Φεβρουαρίου 1945 αναγγέλλεται πρωτοσέλιδα 
η συμφωνία μεταξύ κυβέρνησης και ΕΑΜ 

7. Ο ΕΛΑΣ παρέδωσε περισσότερα όπλα από όσα 
προέβλεπε η συμφωνία της Βάρκιζας, όμως κράτησε 
κρυμμένο ένα σημαντικό και κρίσιμο κομμάτι του 
οπλοστασίου του

8. Η Βάρκιζα έγινε πρωτοσέλιδο σε όλο τον ελληνικό 
Τύπο στις 3 Φεβρουαρίου 1945
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     Η συμφωνία
Οι δύο πλευρές έδωσαν τα χέρια στις 12 Φεβρουαρίου 1945, στις 4.30 το 
πρωί στο τέλος μίας δεκάωρης διάσκεψης στη βίλα Κανελλόπουλου. Τότε 
υπεγράφη ένα περιληπτικό πρωτόκολλο και ακολούθως οι εκπρόσωποι του 
ΕΑΜ και της κυβέρνησης έδωσαν νέο ραντεβού για τα γραφεία του υπουρ-
γείου Εξωτερικών στο κέντρο της Αθήνας, όπου το απόγευμα της ίδιας ημέ-
ρας υπέγραψαν το πλήρες κείμενο της ειρήνευσης με τα συνοδευτικά του 
πρωτόκολλα. Μετά τις υπογραφές, ο πρόεδρος της διάσκεψης και υπουργός 
Εξωτερικών Ιωάννης Σοφιανόπουλος έκανε λόγο για «εθνικό έργο»: «Θέλω 
να ελπίζω ότι η αμοιβαία κατανόησις η οποία εκατέρωθεν επεδείχθη κατά 
τις δέκα ημέρας της διασκέψεως, θα επιδειχθή και κατά την εφαρμογήν της 
συμφωνίας», είπε στους δημοσιογράφους. 

Στο πρώτο άρθρο της συμφωνίας η κυβέρνηση δεσμεύτηκε για την αποκα-
τάσταση των πολιτικών και συνδικαλιστικών ελευθεριών και την ελευθε-
ρία του Τύπου. Με το δεύτερο άρθρο ήρθη ο στρατιωτικός νόμος. Το τρίτο 
άρθρο υπήρξε αντικείμενο των πιο σημαντικών διαφωνιών και πολλοί 
πιστεύουν ότι άνοιξε τον δρόμο του εμφυλίου: Αφορούσε τους όρους της 
αμνηστίας προς τους μαχητές του ΕΛΑΣ η οποία περιοριζόταν στα «πολιτικά 
αδικήματα τα τελεσθέντα από της 3ης Δεκεμβρίου 1944 μέχρι της υπογρα-
φής του παρόντος» εξαιρώντας «τα συναφή κοινά αδικήματα» καθώς και την 
περίοδο της αντίστασης. Στην πράξη είχε ήδη ξεκινήσει μια μεγάλη δικαστι-
κή εκστρατεία δίωξης συλληφθέντων του ΕΑΜ για «κοινά αδικήματα» που 
κατέληγε στα εκτελεστικά αποσπάσματα. Το τέταρτο άρθρο όριζε ότι όλοι 
οι όμηροι που κρατούσε ο ΕΛΑΣ θα αφεθούν ελεύθεροι. Το πέμπτο και το 
έκτο άρθρο προέβλεπε τους όρους ανασυγκρότησης του Εθνικού Στρατού 
και αποστράτευσης του ΕΛΑΣ. Το έβδομο και το όγδοο άρθρο περιέγραφε το 
πώς θα επανέλθουν σε υπηρεσία απολυθέντες δημόσιοι υπάλληλοι και μέλη 
των σωμάτων ασφαλείας και αντίστοιχα πώς θα εκκαθαριστούν από δοσί-
λογους και συνεργάτες των κατακτητών. Τέλος το ένατο άρθρο προέβλεπε 
δημοψήφισμα για το πολιτειακό ζήτημα εντός του έτους 1945 και κατόπιν 
εκλογές συντακτικής συνελεύσεως για την κατάρτιση νέου Συντάγματος. 

Πολιτικό σύμβολο
Στον Ριζοσπάστη της 20ής Φεβρουαρίου 1945 η διάσκεψη της Βάρκιζας 
παρουσιάστηκε ως συμφωνία που «εξασφαλίζει την εσωτερική ειρήνη και 
υπόσχεται την αποκατάσταση των λαϊκών ελευθεριών στη μαρτυρική αυτή 
γωνιά της γης». Η πραγματικότητα ήταν όμως ότι παρά τις προσπάθειες 
της ηγεσίας του ΚΚΕ, η βάση του κόμματος αλλά και οι καπετάνιοι του ΕΛΑΣ 
δεν πείστηκαν και προσέλαβαν τη συμφωνία ως ασυγχώρητη υποχώρηση. 
Είναι γνωστό ότι ο Άρης Βελουχιώτης έκανε και μια μάταιη προσπάθεια να 
ανασυστήσει τον ΕΛΑΣ, που στο μεταξύ είχε παραδώσει ένα μεγάλο μέρος 
του οπλισμού του. Κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου, το 1948, σε ένα 
άρθρο του ο γραμματέας του ΚΚΕ Νίκος Ζαχαριάδης, σε απολογητικό ύφος 
τόνισε ότι η συμφωνία της Βάρκιζας «ήταν η συνέπεια της στρατιωτικής 
ήττας που πάθαμε» και αναγνώρισε ότι «αποτελούσε μια υποχώρηση που 
θα μας επέτρεπε να ανασυντάξουμε τις δυνάμεις μας και να ξαπολύσουμε 
μια καινούργια επίθεση».

Η οριστική ήττα του Δημοκρατικού Στρατού στον εμφύλιο τον Αύγουστο 
του 1949 υπήρξε αφορμή για πολλές ιστορικές αναθεωρήσεις της περιόδου 
που προηγήθηκε αλλά και εσωκομματικές έριδες εντός του ΚΚΕ. Έχοντας 
διαγραφεί από το κόμμα του, ο Νίκος Ζαχαριάδης το 1962 από την εξορία 
χαρακτήρισε την υπογραφή της συμφωνίας «πράξη κατάπτωσης και προ-
δοσίας». Έκτοτε η συμφωνία της Βάρκιζας έγινε ένα αρνητικό ορόσημο για 
την Αριστερά. Στο επίσημο «Δοκίμιο Ιστορίας του ΚΚΕ» που συνέγραψαν τα 
στελέχη του κόμματος τη δεκαετία του 1990 υιοθέτησαν μια άκρως επικρι-
τική θέση, χαρακτηρίζοντας της συμφωνία «απαράδεκτο συμβιβασμό και 
ουσιαστική συνθηκολόγηση με τους Άγγλους ιμπεριαλιστές και την ντό-
πια αντίδραση». Τελικά, το τοπωνύμιο Βάρκιζα καταγράφηκε στην πολιτική 
ορολογία της χώρας ως συνώνυμο της άνευ όρων παράδοσης, της έλλει-
ψης μαχητικότητας, της συνδιαλλαγής με τον εχθρό και της ηττοπάθειας. 
Ακόμα και σήμερα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, θα συναντήσει κανείς 
τη φράση «Βάρκιζα τέλος», σε φλογερούς πολιτικούς διαλόγους σχετικά με 
την ιστορία και το μέλλον της Αριστεράς. 
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Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ήταν μεταξύ των 
προσώπων που τιμήθηκαν στη μεγάλη 
εκδήλωση με τίτλο «Οι Σημαντικοί 2025» 
που διοργανώθηκε στο Πολεμικό Μουσείο 
Αθηνών την Παρασκευή 24 Ιανουαρίου. 
Στην λαμπερή εκδήλωση επιλέχθηκαν και 
τιμήθηκαν προσωπικότητες της τέχνης, της 
επιστήμης, της πολιτικής, της εκπαίδευσης, 
της κοινωνικής προσφοράς, της μόδας και 
γενικά του πολιτιστικού γίγνεσθαι. «Ευχαρι-
στώ πάρα πολύ για την επιλογή σας για έναν 
κυρίως λόγο, διότι στις επιλογές που κάνα-
τε συμπεριλάβατε και αυτοδιοικητικούς 
ανθρώπους. Το βραβείο για τους Σημαντι-
κότερους Άνδρες της Χρονιάς αντανακλά τη 
συλλογική προσπάθεια της ομάδας μου, με 
την οποία μοιραζόμαστε ένα κοινό όραμα: 
Τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων της πόλης μας», ανέφερε ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Νέες προκλήσεις για τη μέχρι πρότινος επιστημονική 
συνεργάτη του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, Έλλη 
Κοκολιού, που από τον νέο χρόνο βρίσκεται σε καίριο πόστο 
κοντά στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλάκη. Η Έλλη 
Κοκολιού από το 2019 προσέφερε τις δεξιότητές της στην 
επικοινωνία υπηρετώντας στο γραφείο τύπου του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και συμμετέχοντας στο στενό 
επιτελείο του Δημάρχου. Ποτέ δεν έκρυψε την τοποθέτησή 
της στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό αλλά και την ταύτισή της 
με την πλευρά του Νίκου Ανδρουλάκη, η οποία πέρασε μέσα 
από πολλαπλές εσωκομματικές συμπληγάδες τα τελευταία 
χρόνια και αναδείχθηκε στην ηγεσία του κόμματος το 2021.

Με τη νέα χρονιά η Έλλη Κοκολιού μετακόμισε από το 
Δημαρχείο στη Βουλή για να συνεπικουρεί τον πρόεδρο 
του κόμματος και την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ 
- Κινήματος Αλλαγής που συγκροτεί πλέον την αξιωματική 
αντιπολίτευση. Με σπουδές διεθνών σχέσεων και πολιτι-
κών επιστημών βρίσκεται πλέον στο «στοιχείο» της, έχο-
ντας εργαστεί και στο παρελθόν σε παρόμοιες θέσεις στη 
Βουλή και σε υπουργεία.

Στις σημαντικές προσωπικότητες 
του 2025 ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν τα Best City 
Awards 2025 την Παρασκευή 24 Ιανουαρίου στην αίθου-
σα πολιτισμού «Ιωνία» στη Βούλα. Τα Best City Awards 
είναι ένας θεσμός που πραγματοποιείται από το 2016 και 
έχει εξελιχθεί σε σημείο αναφοράς για την τοπική αυτο-
διοίκηση σε όλη τη χώρα, ενώ για πρώτη φορά η διοργά-
νωση φιλοξενήθηκε στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης. Ο Δήμος, ο οποίος συμμετέχει ανελλιπώς κάθε χρόνο 
και έχει τιμηθεί με δεκάδες βραβεία για τις πρωτοβου-
λίες του, αποφάσισε φέτος να μη δηλώσει συμμετοχή. 
Ο λόγος είναι πως ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος κατείχε 
την τιμητική θέση του προέδρου της κριτικής επιτροπής. 
«Με αυτή την απόφαση, θέλαμε να ενισχύσουμε το ήδη 
υψηλό κύρος και την ακεραιότητα της διαδικασίας, εστι-
άζοντας στον ρόλο μας ως οικοδεσπότες και υποστηρι-
κτές αυτής της σημαντικής πρωτοβουλίας», σχολίασε ο 
Δήμαρχος. 

Στον διαγωνισμό αυτό δίνεται η ευκαιρία να διακριθούν 
φορείς και υπηρεσίες που έχουν καταφέρει να κάνουν 
τις παραδοσιακές υπηρεσίες πιο αποτελεσματικές με τη 
χρήση ψηφιακών λύσεων προς όφελος των κατοίκων με 
σκοπό την εξασφάλιση μιας καλύτερης ποιότητας ζωής. 
Επιπλέον, η εκδήλωση αυτή δεν αποτελεί μόνο μια ευκαι-
ρία επιβράβευσης, αλλά και έναν χώρο συνάντησης, 
διαλόγου και έμπνευσης για εκπροσώπους της τοπικής 
αυτοδιοίκησης από κάθε γωνιά της Ελλάδας. Παράλληλα, 
η διαδικασία των βραβείων δίνει σε όλους τους συμμε-
τέχοντες μια μοναδική ευκαιρία να μοιραστούν γνώσεις, 

να αναδείξουν καλές πρακτικές και, μέσα σε ένα πλαίσιο 
θεμιτού ανταγωνισμού, να βοηθηθούν ώστε να γίνουν 
καλύτεροι. 

Κατά γενική ομολογία, στα φετινά Best City Awards 2025 
υποβλήθηκαν εξαιρετικές προτάσεις από τους δήμους 
και τους φορείς που έχουν αγκαλιάσει τον θεσμό τα 
τελευταία εννέα χρόνια. Οι προτάσεις αυτές αποτέλε-
σαν πολύτιμο παράδειγμα και πηγή έμπνευσης για όλους 
τους αυτοδιοικητικούς που έδωσαν βροντερό παρών 
στην εκδήλωση. Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 

με την ιδιότητά του ως Α’ αντιπροέδρου της Κεντρικής 
Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), τόνισε τη σημασία του 
θεσμού. «Τα Best City Awards ενθαρρύνουν την αριστεία, 
δημιουργώντας πρότυπα για ολόκληρη την τοπική αυτο-
διοίκηση. Θέλω να συγχαρώ από καρδιάς όλους τους 
συμμετέχοντες για τις εμπνευσμένες πρωτοβουλίες τους, 
καθώς και τους βραβευόμενους, που αποτελούν φωτεινό 
παράδειγμα για το πως μπορούμε να κάνουμε τις πόλεις 
μας πιο ανθρώπινες πιο καινοτόμες και πιο βιώσιμες», 
είπε μεταξύ άλλων ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος.

Από το Δημαρχείο ... 
στη Βουλή

Βραβεία αυτοδιοίκησης
Best City Awards στη Βούλα

Έκθεση καλλιτεχνικών φωτογραφιών που 
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο της εκδήλωσης  
είχε ως αντικείμενο τα διακριθέντα πρόσωπα
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Στις σπάνιες εκείνες αποφάσεις που απαιτούν μεγάλο 
πολιτικό θάρρος αλλά έχουν τη δύναμη να αλλάξουν 
ριζικά προς το καλύτερο την ποιότητα ζωής στην πόλη 
για τις επόμενες δεκαετίες συγκαταλέγεται η πρόσφατη 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης για τη θέσπιση ενός «ανταποδοτικού τέλους 
βιώσιμης ανάπτυξης» όπως ονομάστηκε. 

Κανείς ιδιώτης φυσικά δεν επιθυμεί να επιβαρυνθεί 
οικονομικά για δημόσια έργα, όμως η διοίκηση του 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλου βρέθηκε προ ενός δύσκολου, 
στρατηγικού διλήμματος: Οι ανάγκες του ενιαίου Δήμου 
σε κοινόχρηστους χώρους και κοινωφελείς υπηρεσίες 
είναι πλέον πιεστικές λόγω της ραγδαίας πληθυσμιακής 
αύξησης. Με δεδομένα τη διαρκή άνοδο των τιμών της 
γης και επιπλέον τη σπανιότητα των ελεύθερων από 
δόμηση χώρων εντός πόλης, είτε ο Δήμος θα προχωρήσει 
εσπευσμένα σε μια επιχείρηση αγοράς και απαλλοτρίω-
σης των εκτάσεων αυτών, προκειμένου να χωροθετήσει 
απαραίτητες λειτουργίες και να εξασφαλίσει ελεύθε-
ρους χώρους, είτε η ευκαιρία αυτή θα χαθεί για πάντα, 
καταδικάζοντας τις δημοτικές λειτουργίες στον κατα-
κερματισμό και την έλλειψη υποδομών και θυσιάζοντας 
κρίσιμους ελεύθερους χώρους για χάρη της οικιστικής 
ανάπτυξης. Το δίλημμα γίνεται περισσότερο πιεστικό αν 
λάβει κανείς υπόψη ότι το κράτος όχι απλώς δεν προτί-
θεται να συνδράμει οικονομικά σε μια τέτοια προσπά-
θεια, αλλά αντιθέτως διαχρονικά παρακρατά πόρους 
που ανήκουν στην αυτοδιοίκηση, μετατρέποντας τους 
δήμους σε ...ζητιάνους ακόμα και για τα στοιχειώδη. 

Η απόφαση λοιπόν που έλαβε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος ήταν μεν δύσκολη, όμως ήταν επίσης δίκαιη και 
ισορροπημένη. Το βάρος του κόστους για την εξασφάλι-
ση της γης και τη δημιουργία υποδομών θα την επωμι-
στούν στο μεγαλύτερο ποσοστό οι μεγάλες επιχειρήσεις 
της τουριστικής βιομηχανίας που παράγουν σημαντικό 
πλούτο από την περιοχή, χωρίς να ανταποδίδουν στην 
πόλη ό,τι αναλογεί για την επιβάρυνση από τους επισκέ-
πτες. Για να μπορέσει ωστόσο, όπως εξήγησε αναλυτικά 
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, η απόφαση αυτή να σταθεί 
νομικά απέναντι σε πιθανές προσφυγές, το τέλος οφεί-
λει να επιβληθεί ανεξαιρέτως σε όλους τους κατοίκους 
και επαγγελματίες. Απόφαση της δημοτικής αρχής όμως 
ήταν οι κατοικίες να επιβαρυνθούν μόνο με 0,45 ευρώ το 
τετραγωνικό ανά έτος, κάτι που πρακτικά σημαίνει ότι 
μια κατοικία επιφάνειας 100 τ.μ. θα πληρώσει επιπλέον 
στα δημοτικά τέλη μόλις 45 ευρώ τον χρόνο ή 3,75 ευρώ 
τον μήνα. Πρόκειται για την πρώτη αύξηση οικιακών 
τελών μετά από 11 χρόνια. Ριζικά διαφορετικός είναι 
ο λογαριασμός για τις μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες 
του Δήμου, που θα κληθούν να καταβάλλουν τέλη εκατο-
ντάδων χιλιάδων ευρώ. Η απόφαση προβλέπει ρητά ότι 
προβλέπονται απαλλαγές και μειώσεις για τους πολίτες 

ειδικών κατηγοριών (άποροι, άτομα με ειδικές ανάγκες, 
πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, μονογονεϊκές οικογένειες και 
μακροχρόνια άνεργοι) όπως ισχύει και για τα δημοτικά 
τέλη. 

Οι στόχοι του μέτρου 
Σύμφωνα με την απόφαση, στόχος του ανταποδοτικού 
τέλους είναι η «εξεύρεση σταθερής χρηματοδότησης 
ενός σχεδίου που θα καλύπτει την ανάγκη απόκτησης 
νέων ελεύθερων χώρων για κοινόχρηστη και κοινωφε-
λή αξιοποίηση, που όχι μόνο θα συντηρεί αλλά και θα 
δημιουργεί νέες, άκρως αναγκαίες υποδομές για την 
πόλη». Συγκεκριμένα, η δημοτική αρχή τους πόρους που 
θα συγκεντρώσει από την είσπραξη του τέλους για 12 
χρόνια πρόκειται να τους κατευθύνει αποκλειστικά και 
δεσμευτικά για τις ακόλουθες ενέργειες:

Την απόκτηση με απευθείας αγορά ή με απαλλοτρίωση 
οικοπέδου επιφανείας 5.500 τ.μ. στη θέση Πηγάδα Βού-
λας, ένα οικόπεδο που μετά από δικαστική απόφαση για 
άρση απαλλοτρίωσης κατά τον Δήμο «υφίσταται από-
λυτη αναγκαιότητα να παραμείνει κοινόχρηστο». Την 
απόκτηση με απευθείας αγορά ή με απαλλοτρίωση οικο-
πέδου επιφανείας 3.600 τ.μ. στη θέση «καζίνο» Βούλας 
στην παραλιακή λεωφόρο, έναν χώρο που η δημοτική 
αρχή κρίνει απαραίτητο να παραμείνει αδόμητος και 
κοινόχρηστος. Την απόκτηση με απευθείας αγορά ή με 
απαλλοτρίωση του ακινήτου «Νότος» επιφανείας 2.350 
τ.μ. στη Βούλα. Την απόκτηση με απευθείας αγορά ή με 
απαλλοτρίωση οικοπέδου επιφανείας 2.400 τ.μ. που προ-
ορίζεται για χώρος στάθμευσης επί στις οδούς Ιάσονος 
και Ορφέως στη Βουλιαγμένη.

Περαιτέρω, σχεδιάζεται η δημιουργία ενός δημοτικού 
διοικητικού κέντρου. Αυτό θα απαιτήσει την απόκτηση 
με απευθείας αγορά ή απαλλοτρίωση έκτασης 18 περί-
που στρεμμάτων όπου θα στεγαστούν όλες οι υπηρεσί-
ες του Δήμου (διάσπαρτες σήμερα σε 7 κτήρια) αλλά και 
άλλες δημόσιες υπηρεσίες, επιφάνειας περίπου 3.300 
τ.μ., με υπόγειο πάρκινγκ 199 θέσεων και υπόσκαφο 
αμφιθέατρο πολιτιστικών εκδηλώσεων 1.200 θέσεων. 
Ο Δήμος των 3Β άλλωστε δεν διαθέτει ιδιόκτητο κτήριο 
για τον σκοπό αυτό, καθώς το σημερινό Δημαρχείο στη 
Βούλα ανήκει στην ΕΤΑΔ. Ακόμη, στο σχέδιο είναι η μελέ-
τη και κατασκευή ενός σύγχρονου αθλητικού κέντρου 
12.000 τ.μ. Τέλος, ο Δήμος σχεδιάζει να χρηματοδοτήσει 
την κατασκευή εγκαταστάσεων τοπικής διαχείρισης απο-
βλήτων, πρώτον σε έκταση του Ταμείου Εθνικής Άμυνας 
που έχει ήδη παραχωρηθεί στον Δήμο όπου, όπως έχει 
εξαγγελθεί ήδη στο παρελθόν, θα περιλαμβάνει την 
Green Farm (πεδίο κομποστοποίησης, κλειστός σταθ-
μός μεταφόρτωσης κ.λπ.) και δεύτερον το ολοκληρωμένο 
Πράσινο Σημείο σε δημοτικό οικόπεδο.

Σχέδιο για νέους κοινόχρηστους 
χώρους και απαραίτητες υποδομές

Οι μεγάλες επιχειρήσεις της περιοχής  
θα σηκώσουν αναλογικά το βάρος του κόστους

Ανταποδοτικό τέλος βιώσιμης ανάπτυξης: 
Συντελεστές χρέωσης 

Κατηγορίες Τέλος ανά τ.μ.  
για 1 έτος

Ξενοδοχεία 12,6€ / τ.μ.

Επιχειρήσεις εστίασης 
και διασκέδασης

8€ / τ.μ.

Εμπορικές επιχειρήσεις 
άνω των 100 τ.μ.

8€ / τ.μ.

Εμπορικές επιχειρήσεις 
κάτω των 100 τ.μ.

1,10€ / τ.μ. 

Κατοικίες 0,45€ / τ.μ.

Οι κατοικίες θα επιβαρυνθούν  
μόνο με 0,45 ευρώ το τετραγωνικό  
ανά έτος, κάτι που πρακτικά σημαίνει 
ότι μια κατοικία επιφάνειας 100 τ.μ.  
θα πληρώσει επιπλέον στα δημοτικά 
τέλη μόλις 45 ευρώ τον χρόνο

Το βάρος του κόστους  
για την εξασφάλιση της γης  
και τη δημιουργία υποδομών  
θα την επωμιστούν στο μεγαλύτερο 
ποσοστό οι μεγάλες επιχειρήσεις  
της τουριστικής βιομηχανίας  
που παράγουν σημαντικό πλούτο  
από την περιοχή

Κατηγορία
Εκτίμηση 

συνολικής 
επιφάνειας

Ποσοστό 
συμμετοχής

Ξενοδοχεία 201.295 τ.μ. 34%

Εστίαση 
Διασκέδαση 293.730 τ.μ. 31,6%

Καταστήματα  
> 100 τ.μ. 39.776 τ.μ. 4,3%

Καταστήματα  
< 100 τ.μ. 1.658 τ.μ. 0,1%

Κατοικίες 5.469.341 τ.μ. 30%
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Τέλος δοκιμασμένο στη Βουλιαγμένη και όχι μόνο
Πρόσθετα τέλη για τη χρηματοδότηση των δημοτικών δράσεων 
επέβαλλε επί 15 χρόνια η διοίκηση Κασιδόκωστα στον πρώην 
Δήμο Βουλιαγμένης. Ήταν το λεγόμενο «πράσινο τέλος» για τις 
επιχειρήσεις εστίασης και τα ξενοδοχεία που συντελούσε στην 
οικονομική ευρωστία του Δήμου, όμως προσεβλήθη νομικά και 
καταργήθηκε, μεταξύ άλλων επειδή δεν εφαρμοζόταν με αναλο-
γικότητα σε όλους τους ωφελούμενους. «Πολιτιστικό τέλος» έχει 
εγκριθεί και εισπράττεται εδώ και πολλά χρόνια στον Δήμο Καλα-
μάτας και ανάλογη απόφαση έλαβε και ο Δήμος Σύρου Ερμούπο-
λης το 2024. Σύμφωνα με τη νομοθεσία άλλωστε, «με απόφαση 
του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου μπορεί να επιβάλλονται 
τέλη ή εισφορές για υπηρεσίες ή τοπικά έργα της περιοχής τους, 
που συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, στην ανά-
πτυξη της περιοχής και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολι-
τών». Όπως τόνισε στην εισήγησή του ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος, κατά το διάστημα των 12 επόμενων ετών υπολογίζεται ότι 
από την είσπραξη του τέλους θα έχουν συγκεντρωθεί 116 εκατ. 
ευρώ που θα καλύψουν το μεγαλύτερο μέρος από τα 151 εκατ. που 
υπολογίστηκε ότι θα κοστίσει συνολικά το πρόγραμμα του Δήμου. 
Οι εκτιμήσεις αυτές έγιναν από τη γνωστή εταιρεία Deloitte που 
επεξεργάστηκε μοντέλα χρηματοδότησης ώστε να διατηρηθεί η 
οικονομική βιωσιμότητα και ευρωστία του Δήμου. Ο Δήμος εκτι-
μά ότι η υλοποίηση των συγκεκριμένων «θα εξυπηρετήσει και θα 
αναβαθμίσει συνολικά την περιοχή και θα συμβάλλει στην ομαλή 
βιώσιμη ανάπτυξη του Δήμου, με αποτέλεσμα τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής όλων των κατοίκων και την αναβάθμιση όλων των 
επιχειρήσεων».

Εμπόδιο από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Ωστόσο στις 23 Ιανουαρίου, ακριβώς στην εκπνοή της προβλεπό-
μενης από το νόμο προθεσμίας, ο Γραμματέας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής απέστειλε στο Δήμο απόφασή του βάσει της 
οποίας ακύρωσε την συγκεκριμένη απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου. Όπως τόνισε με ανακοίνωσή του ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης, «ο αρμόδιος χειριστής του θέματος στην Αποκε-
ντρωμένη Διοίκηση Αττικής, προφανώς δεν εξέτασε την αιτιολόγη-
ση που συνόδευε την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αλλά 
ούτε τις επισυναπτόμενες οικονομοτεχνικές μελέτες και νομικές 
γνωμοδοτήσεις. Παράλληλα, δεν έλαβε υπόψη του τις σχετικές 
αποφάσεις του ΣτΕ για όμοιες περιπτώσεις, με αποτέλεσμα η ακυ-
ρωτική απόφαση να είναι αναιτιολόγητη και νομικά αβάσιμη. Αντί 
να περιορίζεται αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας του θέματος, 
προέβη ουσιαστικά σε έλεγχο σκοπιμότητας αφαιρώντας με τον 
τρόπο αυτόν τη διοικητική και πολιτική αυτοτέλεια του Δήμου».

Για το θέμα τοποθετήθηκε και ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος σημειώνοντας: «Η απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου για τη δημιουργία του τέλους βιώσιμης 
ανάπτυξης αποτελεί εργαλείο που θα μας επιτρέψει να εξυπη-
ρετήσουμε τις αυξανόμενες ανάγκες της πόλης για τις επόμενες 
δεκαετίες. Έχοντας απόλυτη εμπιστοσύνη στην άρτια σύνταξη 
και νομική τεκμηρίωση της απόφασης, ο Δήμος μας προσφεύγει 
άμεσα στα αρμόδια ανεξάρτητα όργανα ελέγχου της νομιμότη-
τας της, το Διοικητικό Εφετείο και το Συμβούλιο της Επικρατείας, 
όπου είμαστε απόλυτα σίγουροι πως θα δικαιωθούμε. Άλλωστε, 
πριν λίγους μήνες ο Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττι-
κής είχε αποπειραθεί και πάλι να ακυρώσει απόφαση του Δήμου 
μας, για την αναστολή έκδοσης οικοδομικών αδειών σε όσους έκα-
ναν χρήση των ευνοϊκών διατάξεων του ΝΟΚ και με αντίστοιχη 
προσφυγή μας στο Συμβούλιο της Επικρατείας είχαμε δικαιωθεί 
πανηγυρικά. Η πόλη μας εξελίσσεται και μεγαλώνει και μαζί της 
αυξάνονται οι ανάγκες για αθλητικές, πολιτιστικές και διοικητικές 
υποδομές και δημιουργούμε τα εργαλεία που θα μας επιτρέψουν 
να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά τις προκλήσεις αυτές».

Ανταποδοτικό τέλος βιώσιμης ανάπτυξης: 
Συντελεστές χρέωσης 

Έργα και αγορές γης ή απαλλοτριώσεις

Περιγραφή έργων και αγορών Εκτιμώμενο κόστος

Αγορά / απαλλοτρίωση 18 στρεμμάτων για  διοικητήριο - υπόγειο 
πάρκινγκ - υπόσκαφο πολιτιστικό χώρο (Πηγαδάκια Βούλας)

18.000.000 €

Αγορά / απαλλοτρίωση 23 στρεμμάτων για κατασκευή αθλητικού 
κέντρου (Δερβενακίων, Βούλα)

23.000.000 €

Αγορά έκτασης 5.500 τ.μ. (Πηγαδάκια Βούλας) 6.000.000 €

Αγορά έκτασης 3.600 τ.μ. (θέση καζίνο Βούλας) 5.400.000 €

Αγορά έκτασης 2.350 τ.μ. («Νότος» Βούλα) 4.200.000 €

Αγορά έκτασης για χώρο στάθμευσης (Βουλιαγμένη) 4.400.000 €

Μελέτη και κατασκευή Δημαρχείου 3.300 τ.μ. 10.300.000 €

Μελέτη και κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ 3.000 τ.μ. 6.600.000 €

Μελέτη και κατασκευή υπόσκαφου πολιτιστικού χώρου 4.000 τ.μ. 10.000.000 €

Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 18 στρεμμάτων 4.000.000 €

Μελέτη και κατασκευή αθλητικού κέντρου 12.000 τ.μ. 24.000.000 €

Μελέτη και κατασκευή εγκαταστάσεων τοπικής διαχείρισης 
αποβλήτων 32.000 τ.μ. (έκταση ΤΕΘΑ)

6.500.000 €

Μελέτη και κατασκευή Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 2.600.000 €

Σύνολο: 125.000.000 €

ΞενοδοχείαΞενοδοχεία

Εστίαση - ΔιασκέδασηΕστίαση - Διασκέδαση

Καταστήματα > 100 τμΚαταστήματα > 100 τμ

Καταστήματα < 100 τμΚαταστήματα < 100 τμ

ΟικίεςΟικίες

Ισορροπία και ταυτόχρονα κοινωνική δικαιοσύνη:  
Τα ξενοδοχεία της περιοχής εισφέρουν στο ανταποδοτικό τέλος σχεδόν εξ ίσου με τις κατοικίες και τα 
καταστήματα εστίασης και διασκέδασης στον κοινό στόχο της πόλης. Με τη διαφορά ότι το κόστος για τις 
οικίες επιμερίζεται σε δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά, αντιθέτως το κόστος για τα ξενοδοχεία σε πολύ λίγες 
μονάδες. Το σχέδιο του Δήμου χρηματοδοτείται κατά βάση από μέρος του πλούτου που παράγεται στην 
περιοχή.
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Για θετική εξέλιξη κάνει λόγο η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας μετά την υπαναχώρηση 
της κυβέρνησης και της διοίκησης του ΕΔΣΝΑ ως προς την αναδρομική επιβολή του 
τέλους ταφής αποβλήτων η οποία αποφασίστηκε και ανακοινώθηκε αιφνιδιαστικά, 
απειλώντας να ...τινάξει στον αέρα τα οικονομικά όλων των Δήμων. 

Το μεγάλο ατόπημα της διοίκησης του ΕΔΣΝΑ (δηλαδή της περιφερειακής αρχής Αττι-
κής) ήταν ότι σε μια διά περιφοράς συνεδρίαση στις 27 Δεκεμβρίου 2024 και χωρίς 
καμία πρότερη συνεννόηση με τις δημοτικές διοικήσεις, έλαβε απόφαση ότι οι Δήμοι 
της Αττικής οφείλουν να καταβάλουν υποχρεώσεις τέλους ταφής αλλά και τέλους εισό-
δου στη χωματερή 18 μηνών μέσα στους 12 μήνες του 2025. Επρόκειτο όπως τόνισε ο 
Δήμαρχος και Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρηγόρης Κωνσταντέλλος για μια απόφαση 
που «κινείται στη σφαίρα του παραλόγου, καθόσον κανένας εκ των 66 Δήμων της Αττι-
κής δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί σε αυτές τις εξωφρενικές απαιτήσεις μέσα σε 
τόσο μικρό χρονικό διάστημα, ειδικότερα όταν αυτές κοινοποιούνται κυριολεκτικά την 
τελευταία στιγμή, όταν το σύνολο των 66 δήμων της Αττικής έχει ήδη συντάξει, εγκρίνει 
και ξεκίνησε και υλοποιεί τους προϋπολογισμούς του 2025». Μάλιστα, τα πρώτα 24ωρα 
του νέου έτους η Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αποφά-
σισε να προσφύγει με όλα τα διαθέσιμα ένδικα μέσα κατά της απόφασης, ανοίγοντας 
παράλληλα και μια μεγάλη συζήτηση στα μέσα ενημέρωσης για τον ΕΔΣΝΑ και τον 
ρόλο του. Άλλωστε, εκκρεμεί η έκδοση απόφασης από το Συμβούλιο της Επικρατείας 
για την προσφυγή που κατέθεσαν 164 δήμοι της χώρας εναντίον της νομοθέτησης του 
τέλους, η οποία εκδικάστηκε στις 3 Δεκεμβρίου 2024. Σε δήλωσή του ο Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος επισήμανε σχετικά: «Η υπόθεση του τέλους ταφής για τους Οργανισμούς 
Τοπικής αυτοδιοίκησης Α’ βαθμού διανύει το όγδοο έτος διαφωνιών με τις κυβερνή-
σεις. Η άποψή μας είναι ότι το τέλος αυτό είναι πρόστιμο, έχει επιβληθεί οριζόντια και 
είναι παράνομο, αντισυνταγματικό και καταχρηστικώς εφαρμοζόμενο».

Μετά την πάνδημη κατακραυγή, η διοίκηση του ΕΔΣΝΑ πήρε πίσω την απόφαση. Επι-
πλέον όμως κινητοποιήθηκε και η κυβέρνηση που έδωσε μια προσωρινή διέξοδο. Όπως 
ανακοίνωσαν από κοινού τα υπουργεία Οικονομικών, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος, 
«το τέλος ταφής, πλέον, γίνεται ανταποδοτικό προς τους ΟΤΑ, επιστρέφοντας το 85% 
των πόρων που συλλέγονται στην τοπική αυτοδιοίκηση για έργα διαχείρισης της ανα-
κύκλωσης, ενώ το υπόλοιπο 15% θα διατεθεί για έργα αποκατάστασης των χώρων ανε-
ξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων». Επιπλέον, αντί επιβάρυνσης των δήμων δόθηκε 
ελάφρυνση, ενώ επιπλέον απεμπλέχθηκε ο ΕΔΣΝΑ από την είσπραξη του τέλους ταφής. 

Τα βήματα αυτά, όσο και αν κρίνονται θετικά από τους εκπροσώπους της αυτοδιοί-
κησης, δεν παύουν να διαιωνίζουν το τέλος ταφής, «μια απαρχαιωμένη, τιμωρητικού 

χαρακτήρα, λογική για την αύξηση της ανακύκλωσης», όπως επισημαίνει ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος, που προσθέτει ότι στη χώρα μας «εφαρμόζεται τα τρία τελευταία χρό-
νια και έχει αποτύχει στην πράξη, αφού το διάστημα αυτό δεν αυξήθηκε ούτε κατά 1% η 
ανακύκλωση». Στην πραγματικότητα, αν κάποιος ευθύνεται για την αποτυχία της ανα-
κύκλωσης και τον αμείωτο ρυθμό με τον οποίο θάβονται τα απορρίμματα είναι το κρά-
τος και η περιφερειακή διοίκηση στην Αττική που έχουν την αποκλειστική αρμοδιότητα 
να σχεδιάσουν την πολιτική διαχείρισης αποβλήτων. Την αποτυχία τους αυτήν, την 
χρεώνουν στους Δήμους ώστε να μετακυλιστεί ένα παράλογο κόστος στους δημότες. 

Κίνητρα και όχι τιμωρία
Συνεχίζοντας τις παρεμβάσεις του για το θέμα, ως αρμόδιος εκ μέρους της ΚΕΔΕ, ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος έκανε μια ενδιαφέρουσα τοποθέτηση στις 21 Ιανουαρίου 
στο πλαίσιο ημερίδας που διοργάνωσε το ΤΕΕ και το ΕΜΠ. Εκεί πρότεινε την αντι-
κατάσταση του τέλους ταφής με ένα σύστημα κινήτρων που θα επιβραβεύει όσους 
Δήμους επενδύουν σε βιώσιμες πρακτικές, όπως η διαλογή στην πηγή, οι καφέ κάδοι, 
το σύστημα «Πληρώνω όσο πετάω» κ.ο.κ. Τόνισε ότι αν το τέλος ταφής επιστρέφε-
ται αδιακρίτως στους δήμους, τότε όσοι δήμοι πράγματι μειώνουν τα απόβλητα προς 
ταφή, τελικά τιμωρούνται. Είπε χαρακτηριστικά: «Δεν αντιλαμβανόμαστε καθόλου γιατί 
πολλοί δήμοι στο πλαίσιο της ανταποδοτικότητας που προτείνει η πολιτεία θα πρέπει 
να επιβαρύνονται με το τέλος ταφής για έργα που θα γίνονται σε άλλους δήμους, που 
δεν έχουν όμως επενδύσει σε βιώσιμες λύσεις: Άρα λοιπόν, εφαρμογή του τέλους ταφής 
είναι ένα μέτρο που θα λειτουργεί περισσότερο τιμωρητικά παρά ως κίνητρο για τη 
βελτίωση των περιβαλλοντικών πρακτικών. Αντί δηλαδή να ανταμείβονται οι Δήμοι 
που επενδύουν σε βιώσιμες λύσεις, θα βρίσκονται αντιμέτωποι με επιπλέον κόστη, τα 
οποία περιορίζουν τις δυνατότητες τους για περαιτέρω ανάπτυξη». 

Υποχώρησε ΕΔΣΝΑ και κυβέρνηση 
Δικαίωση των Δήμων για το τέλος ταφής

Μετά την πάνδημη κατακραυγή, η διοίκηση του 
ΕΔΣΝΑ πήρε πίσω την απόφαση. Επιπλέον όμως 
κινητοποιήθηκε και η κυβέρνηση που έδωσε μια 
προσωρινή διέξοδο. Όπως ανακοίνωσαν από 
κοινού τα υπουργεία Οικονομικών, Εσωτερικών 
και Περιβάλλοντος, «το τέλος ταφής, πλέον, 
γίνεται ανταποδοτικό προς τους ΟΤΑ».

Ο Δήμος των 3Β προσέφυγε δικαστικά εναντίον της παράλογης απόφασης του ΕΔΣΝΑ 
να αυξήσει κατακόρυφα το κόστος διαχείρισης απορριμμάτων για τους Δήμους. Λίγα 
24ωρα μετά, η κυβέρνηση απέμπλεξε τον ΕΔΣΝΑ εντελώς από το τέλος ταφής. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος αμφισβητεί τη ρύθμιση της κυβέρνησης να επιμερίζει 
αδιάκριτα την ανταποδοτικότητα του τέλους ταφής σε συνεπείς και ασυνεπείς 
Δήμους και προτείνει να επιβραβεύονται οι ΟΤΑ που έμπρακτα κάνουν βήματα υπέρ 
της μείωσης των αποβλήτων τους



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Tο Κέντρο Φιλελεύθερων Μελετών παρουσίασε σε πρό-
σφατη μελέτη του τους καλύτερους δήμους, όπως τους 
ανέδειξε η μελέτη του «δείκτη αποτελεσματικότητας 
δήμων» που δημοσιεύει από κοινού με το Κέντρο Διε-
θνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας και Δια-
κυβέρνησης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 
Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 
Στη συνολική βαθμολογία ο Δήμος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης αξιολογήθηκε με τη μεγαλύτερη βαθμολογία 
μεταξύ όλων των κατηγοριών, με 68,43 ενώ στην κατηγο-
ρία της Πολιτικής Προστασίας η βαθμολογία ήταν 91,67, 
γεγονός που καταγράφει και επισφραγίζει την αποτελε-
σματικότητα των στρατηγικών επενδύσεων που κάνει 
τα τελευταία χρόνια ο Δήμος στο συγκεκριμένο τομέα. 
Ο δείκτης αποτελεσματικότητας των δήμων επιχειρεί να 
απαντήσει στο ερώτημα κατά πόσο είναι αποτελεσματι-
κοί οι ΟΤΑ στο έργο τους, μελετώντας την αποτελεσμα-
τικότητα στο πλαίσιο της αποδοτικότητας των πόρων 
που έχουν στη διάθεσή τους και τη συμμόρφωσή τους 
ως προς το κανονιστικό πλαίσιο που τους δεσμεύει. Ο 
δείκτης αποτελείται από 5 βασικές κατηγορίες και 109 
ενδείκτες που αξιολογούν: Πρώτον, την οργάνωση και τη 
διακυβέρνηση, δηλαδή το κατά πόσο ο Δήμος δρα βάσει 
ενός συγκεκριμένου επιχειρησιακού πλάνου, με στοχο-
θεσία, διαφάνεια και λογοδοσία. Δεύτερον, την οικονο-
μική διαχείριση, δηλαδή την αξιοποίηση των διαθέσι-
μων πόρων, στοχεύοντας στις επενδύσεις για βελτίωση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών, με την μικρότερη δυνατή 
επιβάρυνση του πολίτη. Τρίτον, τις υπηρεσίες, δηλαδή 
το εύρος υπηρεσιών που προσφέρει ο Δήμος σε νέους, 
παιδιά, ηλικιωμένους, ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, τις 
υπηρεσίες πολιτισμού, άθλησης και εκπαίδευσης. Τέταρ-
τον, τη βιωσιμότητα, δηλαδή το κατά πόσο ο Δήμος αντα-

ποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις για απορρίμματα, 
ανακύκλωση και πράσινη ανάπτυξη. Και πέμπτον, την 
πολιτική προστασία, δηλαδή τον βαθμό ετοιμότητας του 
Δήμου για επέμβαση σε περιπτώσεις ανάγκης.

Μετά τη δημοσίευση της μελέτης ο Δήμαρχος Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος δήλωσε: «Ο 
δείκτης αποτελεσματικότητας των δήμων αποτελεί ένα 
σημαντικό εργαλείο αξιολόγησης που μας επιτρέπει να 
κατανοήσουμε καλύτερα τις επιδόσεις μας, αλλά και να 
εντοπίσουμε τα πεδία στα οποία μπορούμε να βελτιω-
θούμε. Η οργάνωση, η οικονομική διαχείριση, οι υπη-
ρεσίες προς τους πολίτες, η βιωσιμότητα και η πολιτική 
προστασία αποτελούν βασικούς πυλώνες της λειτουργίας 
μας. Η πρώτη θέση του Δήμου μας αποτελεί επιστέγασμα 
της μεγάλης προσπάθειας που καταβάλουμε όλοι, αιρετοί 
και υπηρεσιακοί παράγοντες ενώ παράλληλα μας δίνει 
την ευκαιρία να θέσουμε νέους στόχους, να ενισχύσουμε 
τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την αποτελεσματικότητά 
μας, ώστε να προσφέρουμε στους πολίτες του Δήμου μας 
ακόμη καλύτερες υπηρεσίες. Ο Δήμος μας δεσμεύεται να 
αξιοποιήσει τα αποτελέσματα αυτής της διαδικασίας για 
να συνεχίσει να προχωρά μπροστά, επενδύοντας στις 
ανάγκες της κοινωνίας μας και στο μέλλον του τόπου 
μας. Η συλλογική προσπάθεια όλων μας –αιρετών, εργα-
ζομένων και πολιτών– είναι αυτή που θα μας επιτρέψει 
να ανεβάσουμε ακόμα ψηλότερα τον πήχη. Ευχαριστούμε 
θερμά όλους όσοι εργάστηκαν για την κατάρτιση του δεί-
κτη και δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε 
με γνώμονα τη διαφάνεια, την καινοτομία και την απο-
δοτικότητα για το καλό του Δήμου μας». Ο γενικός διευ-
θυντής του ΚΕΦΙΜ Νίκος Ρώμπαπας τόνισε ότι ο δείκτης 
αποτελεσματικότητας δήμων επιτρέπει στις δημοτικές 
αρχές και τους δημότες να συγκρίνουν και να κρίνουν την 
αποτελεσματικότητα της διαχείρισης, να θέτουν και να 
πετυχαίνουν μετρήσιμους στόχους για το μέλλον.

Σημειώνουμε πως η μελέτη αξιολογεί όλες τις δημοτικές 
αρχές της χώρας βάσει των επιδόσεών τους στα πεδία 
που αποτελούν τις βασικές τους αρμοδιότητες. Σκοπός 
του δείκτη είναι να εντοπίσει τις βέλτιστες πρακτικές 
και να αναδείξει τα θετικά παραδείγματα των δημοτικών 
αρχών που έχουν καταφέρει να αξιοποιούν αποτελεσμα-
τικά τους διαθέσιμους σ’ αυτές πόρους. Ο δείκτης έχει 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να περιλαμβάνει όλα τα βασικά 
στοιχεία αξιολόγησης των δήμων της χώρας με βασικό 
στόχο να λειτουργήσει ως αφορμή άμιλλας μεταξύ των 
δήμων, αποτελώντας ένα χρήσιμο εργαλείο αξιολόγη-
σης των δημοτικών αρχών για τους πολίτες. Ο δείκτης 
αποτελεσματικότητας των δήμων ανήκει στην κατηγορία 
των σύνθετων δεικτών, όπου μία βασική έννοια προσεγ-
γίζεται μεθοδολογικά μέσα από βασικά επιμέρους πεδία 
που την απαρτίζουν. Οι σύνθετοι δείκτες αποτελούν 
πολύ σημαντικά εργαλεία πολιτικής ανάλυσης και χρη-
σιμοποιούνται ευρέως από διεθνείς οργανισμούς όπως 
ο ΟΟΣΑ και η Παγκόσμια Τράπεζα, ενώ το Κέντρο Φιλε-
λεύθερων Μελετών δημοσιεύει ετησίως και άλλους σύν-
θετους δείκτες, όπως ο δείκτης ποιότητας νομοθέτησης. 
Το έτος αξιολόγησης για τον δείκτη είναι το 2021, για το 
οποίο υπάρχουν διαθέσιμα επίσημα οικονομικά δεδο-
μένα. Τέλος, ο δείκτης ευθυγραμμίζεται πλήρως με το 
πλαίσιο του νόμου 5056/2023, στον οποίο, μεταξύ άλλων, 
προβλέπεται η θέσπιση δημόσιων δεικτών ποιότητας και 
απόδοσης των ΟΤΑ.

ΚΕΦΙΜ 
Αποτελεσματικότερος της χώρας ο Δήμος 3Β

ΑΡΙΘΜΗΣΗ ΔΗΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ

1 ΒΑΡΗΣ ΒΟΥΛΑΣ 
ΒΟΥΛΙΑΓΜΝΗΣ 68,43

2 ΣΕΡΡΩΝ 64,06

3 ΒΕΡΟΙΑΣ 63,65

4 ΦΛΩΡΙΝΑΣ 63,43

5 ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 62,63

6 ΠΑΙΟΝΙΑΣ 60,24

7 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ-ΠΕΥΚΗΣ 60,04

8 ΠΕΝΤΕΛΗΣ 58,44

9 ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 58,31

10 ΤΡΙΠΟΛΗΣ 57,35

11 ΑΛΜΩΠΙΑΣ 56,74

12 ΒΥΡΩΝΑΣ 56,67

13 ΜΟΣΧΑΤΟΥ-ΤΑΥΡΟΥ 55,69

14 ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ 53,97

15 ΠΥΛΑΙΑΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ 53,9

16 ΚΗΦΙΣΙΑΣ 53,09

17 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-
ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 52,03

18 ΛΟΚΡΩΝ 51,65

19 ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ 51,64

20 ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ 51,43

21 ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 51,30

22 ΡΑΦΗΝΑΣ-ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ 51,29

23 ΙΣΤΙΑΙΑΣ-ΑΙΔΗΨΟΥ 50,24

24 ΠΑΠΑΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΥ 48,6

25 ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ-
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 48,54

26 ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ 48,43

27 ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ 47,45

28 ΗΡΩΙΚΗΣ ΠΟΛΕΩΣ 
ΝΑΟΥΣΑΣ 46,50

29 ΑΛΙΑΡΤΟΥ-ΘΕΣΠΙΕΩΝ 45,24

30 ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ 44,96

31 ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 44,94

32 ΒΟΛΟΥ 44,86

33 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ 43,75

34 ΣΙΘΩΝΙΑΣ 43,75

35 ΠΕΛΛΑΣ 43,06

Κατάταξη Δήμων
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Συμβούλιο της Επικρατείας 
Ηπιότερη η απόφαση της Ολομέλειας για τον ΝΟΚ
Την οριστική αναστολή του κύματος υπερδόμησης που επέφερε ο Νέος Οικοδομικός 
Κανονισμός επικύρωσε η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας η οποία στις 24 
Ιανουαρίου, όπως είχε προαναγγελθεί με ανακοίνωση του προέδρου του δικαστηρίου, 
δημοσίευσε τις σχετικές αποφάσεις. Συγκρίνοντας πάντως κανείς την πρώην απόφαση 
του Ε’ τμήματος που παρέπεμψε την υπόθεση στην Ολομέλεια και την οριστική απόφαση 
της Ολομέλειας, γίνεται φανερή μια απόκλιση. 

Σύμφωνα με το σκεπτικό του Δικαστηρίου το σύστημα των μπόνους του ΝΟΚ που παρέ-
χει προσαυξήσεις στον συντελεστή δόμησης και το ύψος των κτηρίων «δεν αντίκειται, 
κατ’ αρχήν, από μόνο το περιεχόμενο των διατάξεων, στο άρθρο 24 παρ. 2 του Συντάγ-
ματος», αλλά το πρόβλημα έγκειται στην οριζόντια εφαρμογή των κινήτρων. Κατά το 
ΣτΕ, «στον τοπικό σχεδιασμό σταθμίζονται οι συνέπειες στο οικιστικό περιβάλλον της 
περιοχής, όπου τα κίνητρα εφαρμόζονται, με τεκμηρίωση της σχετικής κρίσης επί τη 
βάσει ειδικής επιστημονικής μελέτης, η οποία καταρτίζεται στο πλαίσιο της διαδικασίας 
έγκρισης του σχεδιασμού και λαμβάνει υπόψη τη φυσιογνωμία του κάθε οικισμού». Η 
αντισυνταγματικότητα έγκειται στο γεγονός ότι «παρέχεται με τις διατάξεις αυτές, απ’ 
ευθείας στις υπηρεσίες δόμησης, η δυνατότητα να εκδίδουν οικοδομικές άδειες, κατ’ 
απόκλιση από τους ισχύοντες με βάση το πολεοδομικό καθεστώς κάθε περιοχής όρους 
δόμησης», σύμφωνα με ανακοίνωση του δικαστηρίου. Η παραπεμπτική απόφαση του Ε’ 
Τμήματος είχε αντίθετα ταχθεί με μεγαλύτερη αυστηρότητα κατά των κινήτρων απορρί-
πτοντάς τα με το σκεπτικό ότι οδηγούν σε ανεπίτρεπτη επιδείνωση των όρων διαβίωσης 
στις πόλεις. 

Επιπλέον, η απόφαση κρίνει αντισυνταγματικό να μην συνυπολογίζονται στον συντε-
λεστή δόμησης τα πατάρια και κτίσμα έως 35 τ.μ. στο δώμα, καθώς και την εξομοίωση 
της πισίνας με φυτεμένη επιφάνεια. Αντίθετα, επέτρεψε ως συμβατές με το Σύνταγμα τις 
διατάξεις του ΝΟΚ που δεν συνυπολογίζουν στον συντελεστή δόμησης τα έρκερ (αρχιτε-
κτονικά στοιχεία περιορισμένων διαστάσεων) και τα κλιμακοστάσια που δεν συνιστούν 
χώρους κατοίκησης.

Ποιες άδειες επηρεάζονται
Όπως έκανε γνωστή και η ανακοίνωση της 11ης Δεκεμβρίου 2024 από τον πρόεδρο του 
ΣτΕ Μιχάλη Πικραμένο, οι άδειες που δεν επηρεάζονται είναι μόνο όσες των οποίων η 
υλοποίηση (δηλαδή οι οικοδομικές εργασίες) έχει αποδεδειγμένα αρχίσει έως και τις 
11 Δεκεμβρίου. «Ως έναρξη υλοποίησης των οικοδομικών αδειών νοούνται οι εργασίες 
εκσκαφής για την ανέγερση της οικοδομής, ο χρόνος πραγματοποίησης των οποίων 
πρέπει να αποδεικνύεται με κάθε πρόσφορο τρόπο», επισημαίνεται σχετικά. Μεταξύ 
των αποδεικτικών μέσων αναφέρονται η γνωστοποίηση, με οποιονδήποτε τρόπο, της 
έναρξης των εργασιών εκσκαφής σε οποιαδήποτε διοικητική αρχή και η ηλεκτρονική 
υποβολή Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης από τον εργοδότη στη βάση δεδομένων του 
ΕΦΚΑ. «Δεν αρκούν όμως η ηλεκτρονική αυτόματη έκδοση της οικοδομικής άδειας και η 
λήψη αριθμού άδειας ούτε η ηλεκτρονική ενημέρωση άλλων υπηρεσιών, καθώς αφορούν 
μόνο το γεγονός της έκδοσης της άδειας και δεν αποδεικνύουν τον χρόνο έναρξης των 
οικοδομικών εργασιών», αναφέρεται σχετικά. 

Σε ενημερωτικό σημείωμα που εξέδωσε το ΣτΕ παρέχοντας διευκρινίσεις, επισημαίνεται: 
«Οι άδειες για τις οποίες οι οικοδομικές εργασίες έχουν ξεκινήσει και, πολύ περισσό-
τερο, έχουν ολοκληρωθεί, δεν μπορούν να ακυρωθούν ή να ανακληθούν εξαιτίας της 
αντισυνταγματικότητας αυτής. Εντούτοις, άδειες οι οποίες είχαν ήδη προσβληθεί στα 
δικαστήρια έως και τις 11.12.2024, μπορούν να ακυρωθούν για τον λόγο αυτό, έστω και 
αν είχαν ήδη αρχίσει οι οικοδομικές εργασίες, διότι το αντίθετο θα παραβίαζε το δικαί-
ωμα δικαστικής προστασίας». Επιπλέον, το δικαστήριο αποσαφηνίζει: «Οι άδειες για τις 
οποίες δεν έχουν ξεκινήσει ακόμη οι οικοδομικές εργασίες μπορούν να ακυρωθούν για 
τους λόγους που αναφέρονται στις αποφάσεις. Οι άδειες για τις οποίες έχουν ξεκινήσει οι 
οικοδομικές εργασίες δεν κινδυνεύουν εξαιτίας της εφαρμογής των αντισυνταγματικών 
κινήτρων του ΝΟΚ, αλλά κινδυνεύουν μόνο εφόσον έχουν άλλες πλημμέλειες».

Τοπικά πολεοδομικά σχέδια
Το συμπέρασμα είναι ότι τα κίνητρα και η συνδυαστική τους εφαρμογή θα επανέλθουν. 
Όχι οριζόντια και αδιάκριτα σε όλη τη χώρα, αλλά μόνο αν το προβλέψει κατόπιν επιστη-
μονικής μελέτης το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΤΠΣ) σε έναν Δήμο. Πρόκειται για μια 
διαδικασία που ήδη «τρέχει» αυτή την περίοδο. Σε ό,τι αφορά τον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης, η δημοτική διοίκηση που έχει ήδη προχωρήσει στην πρώτη φάση σύντα-
ξης του ΤΠΣ για τα 3Β, έχει ξεκαθαρίσει ότι τα μπόνους δόμησης είναι απολύτως ασύμ-
βατα με τη φυσιογνωμία της περιοχής, αποκλείοντας κάθε περίπτωση να εφαρμοστούν 
οι διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού που έκρινε το ΣτΕ.  

Για «δικαίωση» είχε κάνει λόγο ο Δήμαρχος των 3Β Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, μόλις είχε 
εκδοθεί η ανακοίνωση του προέδρου του ΣτΕ τον Δεκέμβριο. Στην ανακοίνωση αυτή 
ξεκαθάριζε: «Ήταν μια πολύ δύσκολη και μοναχική πορεία. Αντιπαρατεθήκαμε με πολύ 
δυνατές ομάδες, το ΤΕΕ, την Ομοσπονδία κατασκευαστών, το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Στην αρχή ήμασταν δύο δήμοι που αντιταχθήκαμε 
στα όσα θέλησαν να επιβάλλουν στις πόλεις μας με τη σωρευτική χρήση των άρθρων 
μπόνους του ΝΟΚ οι προαναφερόμενοι φορείς. Ο Δήμος Αλίμου και ο Δήμος Βάρης Βού-
λας Βουλιαγμένης ήμασταν οι πρώτοι Δήμοι που αντιταχθήκαμε και ακολούθησαν στη 
συνέχεια και άλλοι, αλλά και η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ). Καθήκον του 
κάθε αυτοδιοικητικού είναι να προστατεύει την πόλη του ενάντια σε συμφέροντα που 
επιδιώκουν την τσιμεντοποίηση στο όνομα του κέρδους, και αυτό κάναμε. Αποδεικνύεται 
τελικά πως η δικαιοσύνη μπορεί και βάζει τα πράγματα στη θέση τους, γιατί για το πως 
θα κτίζονται οι πόλεις που ζούμε αφορά τους δήμους μας και κανέναν άλλο».

Το δικαστήριο παρέπεμψε την εφαρμογή των κινήτρων δόμησης στον τοπικό 
πολεοδομικό σχεδιασμό που θα σταθμίσει τις συνέπειές τους για κάθε περιοχή 
χωριστά, βάσει επιστημονικής μελέτης
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Τα καρδιαγγειακά νοσήματα είναι σήμερα η κύρια αιτία θανάτου παγκοσμίως. Υπολο-
γίζεται ότι κάθε χρόνο 18 εκατομμύρια άτομα πεθαίνουν σε όλο τον κόσμο. Ένας από 
τους βασικούς παράγοντες κινδύνου είναι η αυξημένη χοληστερίνη και κυρίως η LDL, 
η κακή χοληστερίνη. Στο παρελθόν για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα είχαμε λίγα 
μη αποτελεσματικά φάρμακα, τη δίαιτα και τις εγχειρήσεις καρδιάς. Στο τέλος του 
περασμένου αιώνα μία καινούργια ομάδα φαρμάκων, οι στατίνες, έφεραν την επανά-
σταση. Οι στατίνες μειώνουν τα επίπεδα της χοληστερίνης αποκλείοντας ένα ένζυμο 
στο ήπαρ που συμμετέχει στη παραγωγή της LDL χοληστερίνης. Υπολογίζεται σήμερα 
ότι 1 στους 4 άνω των 40 ετών στις αναπτυγμένες χώρες λαμβάνουν στατίνες. Για 
κάθε 30 mg μείωση της LDL χοληστερόλης παρατηρείται μείωση 22% των αγγειακών 
επεισοδίων, 14% της αγγειακής θνητότητας και 10% της ολικής θνητότητας. Έτσι αν 
με τη χρήση μίας μέσης δόσης στατίνης μειώσουμε τα επίπεδα της LDL χοληστερόλης 
κατά 50%, γίνεται αντιληπτό το πόσο μειώνονται τα καρδιακά επεισόδια. Το όφελος 
είναι μεγαλύτερο σε άτομα που έχουν ήδη υποστεί ένα καρδιακό επεισόδιο. Πέραν 
όμως της μείωσης της χοληστερόλης, οι στατίνες έχουν και άλλες ωφέλιμες δράσεις. 
Βελτιώνουν την ενδοθηλιακή δυσλειτουργία, που είναι το πρώτο στάδιο της αθηρο-
σκλήρυνσης, ενώ έχουν αντιφλεγμονώδη και αντιθρομβωτική δράση, καταστάσεις 
που ευνοούν τη ρήξη της αθηρωματικής πλάκας και το σχηματισμό θρόμβου.

Ενώ οι στατίνες είναι αποτελεσματικές, γενικά ασφαλείς και καλά ανεκτές για την 
πλειοψηφία των ασθενών, μπορούν και αυτά όπως όλα τα άλλα φάρμακα να έχουν 
και ανεπιθύμητες ενέργειες.

Οι δύο πιο συχνές ανεπιθύμητες ενέργειες περιλαμβάνουν την μυοπάθεια και την 
νέα εμφάνιση διαβήτη.

Η μυοπάθεια είναι μία σπάνια ανεποθύμητη ενέργεια και εμφανίζεται σε 10-20 περι-
πτώσεις ανά 10.000 άτομα που λαμβάνουν στατίνες. Εξαρτάται από τη δόση που 
λαμβάνουμε, την ισχύ της στατίνης και επανέρχεται μετά τη διακοπή του φαρμάκου. 
Σπάνια μπορεί να φθάσει σε ραβδομυόλιση ή και οξεία νεφρική ανεπάρκεια εφόσον 
δεν διακοπεί το φάρμακο. Αν ο ασθενής εμφανίσει μυαλγίες ή αύξηση της κρεατινι-
κής κινάσης (CPK) στο αίμα θα πρέπει να επικοινωνήσει με το γιατρό του. Περίπου 
ένα μήνα μετά την έναρξη της θεραπείας ή την αύξηση της δοσολογίας, ο ασθενής 
θα πρέπει να κάνει αιματολογικό έλεγχο που θα του προτείνει ο γιατρός του. Επίσης 
υπάρχουν κάποια φάρμακα που η χορήγησή τους αντενδείκνυται με τις στατίνες 
και θα πρέπει να ενημερώνουν το γιατρό τους πριν τα πάρουν. Ο κίνδυνος εμφάνι-
σης διαβήτη είναι ο ίδιος με την μυοπάθεια, παρατηρείται μόνο στις μεγάλες δόσεις 
κυρίως της ατορβαστατίνης και ροσουβαστατίνης. Παρατηρείται κυρίως σε άτομα με 
προδιάθεση για διαβήτη, όπως παχύσαρκα ή άτομα με προδιαβήτη.        

Οι στατίνες είναι πολύ αποτελεσματικά φάρμακα, σε περίπτωση όμως που δεν μπορεί 
κάποιος να τα χρησιμοποιήσει μπορεί εναλλακτικά να λάβει την εζετιμίδη, η οποία 
μειώνει την απορρόφηση της χοληστερίνης και συχνά χορηγείται και σε συνδυασμό 
με στατίνες και ο συνδυασμός είναι πολύ αποτελεσματικός. Επίσης, οι PCSK9 αναστο-
λείς είναι ενέσιμα φάρμακα και χορηγούνται μόνο εφόσον υπάρχει αντένδειξη στη 
χορήγηση των στατινών.

Όμως είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η αλλαγή τρόπου ζωής με υγιεινή διατροφή, 
άσκηση, μείωση του σωματικού βάρους, διακοπή του καπνίσματος μπορεί να μειώ-
σουν σημαντικά τον καρδιαγγειακό κίνδυνο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι μπορούν να 
αντικαταστήσουν τα φάρμακα, εφόσον ο γιατρός σας κρίνει ότι είναι απαραίτητα. 
Συμπερασματικά οι στατίνες είναι πολύ αποτελεσματικά φάρμακα αφού μειώνουν 
κατά 10% τα καρδιαγγειακά επεισόδια, ενώ το ποσοστό των ανεπιθύμητων ενεργειών 
είναι μόλις 0,5% - 1 % και μάλιστα αναστρέψιμες μετά τη διακοπή τους. Γι’ αυτούς 
που σχολιάζουν αρνητικά τη χρήση τους, θα ήθελα να απαντήσω ότι αν πρέπει να τις 
λάβετε και δεν τις πάρετε, πολύ πιθανόν θα παρουσιάσετε στο μέλλον ένα καρδιακό 
επεισόδιο και τότε θα λάβετε στατίνες και τουλάχιστον άλλα 3-4 φάρμακα. Η επιλογή 
είναι δική σας, αλλά θα πρέπει να βασίζεται σε επιστημονικά δεδομένα και όχι σε 
υποθέσεις ή η άτομα που αρέσκονται να κινδυνολογούν.  

Ασπιρίνη
Πολύ συχνά έρχονται άτομα στο ιατρείο μου οι οποίοι λαμβάνουν ασπιρίνη. Όταν 
τους ρωτάω γιατί την λαμβάνουν, η απάντηση είναι «προληπτικά να μην πάθω καρ-
διακό επεισόδιο» ή «μου την έδωσε ο γιατρός μου για πρόληψη». Τελικά τι ισχύει με 
την ασπιρίνη; Θα πρέπει να την παίρνουν όλα τα άτομα μετά την ηλικία των 50 ετών; 
Τα πράγματα πια έχουν ξεκαθαρίσει σε μεγάλο βαθμό. Κατ’ αρχάς δεν μιλάμε για 
τη δευτερογενή πρόληψη (άτομα που είχαν ένα καρδιακό επεισόδιο) όπου η χρήση 
της είναι απαραίτητη. Μιλάμε για την πρωτογενή πρόληψη (άτομα που δεν έχουν 
προηγούμενο καρδιαγγειακό επεισόδιο). Υπάρχουν δυο μεγάλες πρόσφατες μελέτες 
που συνέκριναν τη χρήση της ασπιρίνης ως προς το εικονικό φάρμακο σε άτομα 
μεγαλύτερα των 50 ετών ακόμη και 70-80 ετών. Μετά από παρακολούθηση άνω των 5 
ετών δεν βρέθηκε κανένα όφελος ως προς τα καρδιακά ή εγκεφαλικά επεισόδια. Αντί-
θετα, παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση των αιμορραγιών αλλά και θανάτων. Μετά από 
όλα αυτά και βάσει και των νέων διεθνών οδηγιών, προσωπικά στους ασθενείς μου 
προτείνω τη χρήση της ασπιρίνης: Αν έχουν προηγούμενο καρδιαγγειακό επεισόδιο, 
αν έχουν αθηρωματικές βλάβες στα αγγεία τους, αν έχουν υψηλό καρδιαγγειακό κίν-
δυνο >10% για τα επόμενα 10 χρόνια και αφού τους ενημερώσω για τον κίνδυνο της 
αιμορραγίας. Σε αντίθετη περίπτωση, αν τα άτομα είναι χαμηλού ή μέτριου κινδύνου 
ή σε ηλικιωμένα άτομα δεν συνιστώ τη χρήση ασπιρίνης. 

Ο Αθανάσιος Ι. Μανώλης είναι Διευθυντής Β’ Καρδιολογικής Κλινικής Νοσοκομείου 
Μετροπόλιταν, αν. Καθηγητής Καρδιολογίας Νοσοκομείου Emory, Ατλάντα (ΗΠΑ) και 
αν. Καθηγητής Υπέρτασης Πανεπιστημίου Βοστώνης (ΗΠΑ). Επικοινωνία: 210 4809581, 
ajmanol@otenet.gr 

Στατίνες - Ασπιρίνη 
Πόσο ασφαλή είναι τα δύο συχνά χρησιμοποιούμενα φάρμακα; 
 
Γράφει ο καθηγητής Αθανάσιος Μανώλης

Οι στατίνες είναι πολύ αποτελεσματικά φάρμακα 
αφού μειώνουν κατά 10% τα καρδιαγγειακά 
επεισόδια, ενώ το ποσοστό των ανεπιθύμητων 
ενεργειών είναι μόλις 0,5% - 1% και μάλιστα 
αναστρέψιμες μετά τη διακοπή τους



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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2ο Γυμνάσιο Βάρης  
«Να διαβάσω ή να σερφάρω;»

Δημοτικό Βουλιαγμένης  
Επίσκεψη στη Βουλή των Ελλήνων

«Για εμάς η ιστορία σου είναι μοναδική και η ανωνυμία 
σου προτεραιότητά μας. Χωρίς όνομα αλλά με φωνή». 
Με αυτά τα λόγια υποδέχεται η Κοινωνική Υπηρεσία του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στην ιστοσελίδα 
της παιδιά και γονείς που επιθυμούν να καταγγείλουν 
περιστατικά νεανικής βίας και σχολικής παρενόχλησης 
σε μια νέα πλατφόρμα υποβολής αναφορών. Η συγκε-
κριμένη φόρμα μπορεί να κρατήσει κρυφά τα δεδομένα 
του καταγγέλλοντος αλλά να στείλει το κατάλληλο σήμα 
κινδύνου στους ειδικούς που μπορούν να χειριστούν τα 
περιστατικά της φύσης αυτής. 

Η ανακοίνωση για την έναρξη λειτουργίας της νέας 
υπηρεσίας έγινε στο πλαίσιο της σχετικής εκδήλωσης 
που διοργάνωσε ο Δήμος με την τοπική Ένωση Γονέ-
ων. Την ιδέα και την τεχνολογία της πλατφόρμας εξήρε 
και η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
Σοφία Ζαχαράκη, δηλώνοντας ότι θα υιοθετηθεί σε 
κεντρικό επίπεδο. Η ψηφιακή φόρμα απαιτεί μόνο την 
περιγραφή του συμβάντος και προαιρετικά την επιλο-
γή μιας από τις 19 σχολικές μονάδες του Δήμου. Πρό-
κειται για μια εφαρμογή εξαιρετικά εύχρηστη για κάθε 

ηλικία, που για πρώτη φορά δίνει τη δυνατότητα της 
καταγγελίας, από την ασφάλεια του πληκτρολογίου 
ενός κινητού, χωρίς τη μεσολάβηση μιας τηλεφωνι-
κής κλήσης που μπορεί να είναι αποτρεπτική. Παράλ-

ληλα, στην ιστοσελίδα του Δήμου (με πλοήγηση από 
την αρχική σελίδα vvv.gov.gr οι χρήστες επιλέγουν το 
μενού Υπηρεσίες, έπειτα Κοινωνική Μέριμνα και τέλος 
τον σύνδεσμο « Συνθλίβουμε τον σχολικό εκφοβισμό») 
δημοσιεύεται ένας μεγάλος όγκος πληροφοριών γύρω 
από το φαινόμενο, με απαντήσεις σε συχνές ερωτή-
σεις αλλά και ψηφιακούς συνδέσμους και τηλέφωνα 
επικοινωνίας προς διάφορους εμπλεκόμενους φορείς, 
κρατικούς αλλά και ανεξάρτητους. Εκεί με ένα κλικ από 
το κινητό τηλέφωνο μπορεί να γίνει κλήση στις δωρε-
άν και 24ωρης λειτουργίας τηλεφωνικές γραμμές 197 
(Άμεση Κοινωνική Βοήθεια του Εθνικού Κέντρου Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης), 1056 (Εθνική γραμμή SOS από 
το Χαμόγελο του Παιδιού για τη διαχείριση φαινομέ-
νων bullying) και 1107 (Εθνική 
Γραμμή Παιδικής Προστασίας), 
μεταξύ πολλών άλλων. 

Καταπολέμηση της βίας
Πλατφόρμα καταγγελιών για σχολικό εκφοβισμό

Το Κοινοβούλιο είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου οι μαθητές 
της Στ’ Δημοτικού του Δημοτικού Σχολείου Βουλιαγμένης. Πρόκειται για ένα από τα πιο 
σημαντικά κτίρια της Ελληνικής Δημοκρατίας με τη δική του ιστορία. Κατά την επίσκεψή 
τους οι μαθητές γνώρισαν λεπτομέρειες για τη λειτουργία της Βουλής, παρακολούθησαν 
μια ενημέρωση για το νομοθετικό έργο και είχαν τη δυνατότητα να δουν από κοντά τους 
χώρους όπου λαμβάνονται οι σημαντικές αποφάσεις για τη χώρα μας.

Οι εκπαιδευτικοί σημείωσαν για την επίσκεψη στην ιστοσελίδα του σχολείου: «Η επί-
σκεψη αυτή είχε μεγάλη εκπαιδευτική αξία, καθώς οι μαθητές κατανόησαν την αξία της 
δημοκρατίας, της συμμετοχής και του διαλόγου. Μέσω αυτής της εμπειρίας, ενισχύθηκε 
η επίγνωσή τους για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους ως ενεργοί πολίτες και η 
σημασία της πολιτικής συμμετοχής. Ευχαριστούμε θερμά τους υπεύθυνους της Βουλής 
των Ελλήνων για τη 
φιλοξενία και την 
ενημέρωση, καθώς 
και τους δασκά-
λους και συνοδούς 
που κατέστησαν 
δυνατή αυτήν 
την εκπαιδευτική 
εκδρομή. Η σημε-
ρινή ημέρα θα μεί-
νει αξέχαστη στους 
μαθητές μας, ενι-
σχύοντας το ενδι-
αφέρον τους για 
την πολιτική και τη 
δημοκρατία».

Μια ενδιαφέρουσα εκπαιδευτική ομιλία για την ασφαλή πλοήγηση στο διαδί-
κτυο παρακολούθησαν στις 17 Ιανουαρίου οι μαθητές της Α’ και Β΄τάξης του 
2ου Γυμνασίου Βάρης, από τον υπεύθυνο του οργανισμού Saferinternet4kids, 
Γιώργο Κορμά. Ο εισηγητής με απλό και κατανοητό τρόπο ενημέρωσε τους 
μαθητές για τις προκλήσεις και τους κινδύνους που ελλοχεύουν στον ψηφι-
ακό κόσμο. Η παρουσίαση περιλάμβανε μια ευρεία γκάμα θεμάτων, όπως οι 
κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν τα παιδιά κατά την πλοήγηση στο διαδίκτυο, 
η παραπληροφόρηση, οι διαδικτυακοί φίλοι με κακόβουλες προθέσεις και ο 
εκφοβισμός. Επιπλέον, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στο ζήτημα του εθισμού στο 
διαδίκτυο καθώς και στους τρόπους με τους οποίους μπορεί να αντιμετωπι-
στεί. Ο ομιλητής τόνισε τη σημασία της ανάγνωσης βιβλίων για την καλλιέρ-
γεια της κριτικής σκέψης, αναφέροντας πόσο σημαντικό ρόλο παίζουν τα υγιή 
πρότυπα για την ανατροφή των παιδιών. Επεσήμανε επίσης πόσο γρήγορα 
εθίζονται τα παιδιά στο διαδίκτυο, είτε μέσω της υπερβολικής χρήσης των 
κοινωνικών δικτύων είτε παίζοντας διαδικτυακά παιχνίδια. Παρότρυνε τους 
μαθητές να συζητούν ανοιχτά με τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς τους για 
ό,τι τους προβληματίζει στο διαδίκτυο και τους έδωσε πρακτικές συμβουλές 
για την προστασία των προσωπικών τους δεδομένων. Ανέφερε, επίσης, τη 
σημασία του να θέτουμε όρια στη χρήση των ψηφιακών συσκευών, καθώς και 
την αξία της δημιουργικής και υγιούς αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου. 

Γράφοντας το ρεπορτάζ της εκδήλωσης στην ιστοσελίδα του σχολείου, μαθή-
τρια της Β’ τάξης σημείωσε χαρακτηριστικά: «Νομίζω πως με την ομιλία του ο 
κύριος Κορμάς έκανε ξεκάθαρο ότι η άσκοπη περιήγηση στο διαδίκτυο αποσυ-
ντονίζει τους εφήβους, αλλοιώνει την κρίση τους και υποβαθμίζει την παιδεία 
τους. Η ομιλία ενθουσίασε όλα τα παιδιά, αφύπνισε τις συνειδήσεις μας και 
μας έκανε να κατανοήσουμε τον κίνδυνο που διατρέχουμε όταν αφιλτράριστα 
δεχόμαστε ό,τι μας προβάλλουν».

Σκανάρετε για να δείτε τη 
φόρμα υποβολής καταγγελίας
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Επιστροφή στην κλασική βιβλιοθήκη της δραματουργίας με τη δική της σύγχρονη 
ματιά συνιστά η νέα δουλειά της ηθοποιού και θεατρικής παραγωγού από τη Βούλα, 
Έφης Κιούκη, που ανεβάζει φέτος το αξιοπρόσεκτο έργο του Στρίντμπεργκ Creditors 
(Δανειστές) στο Θέατρο Από Κοινού. Την ηθοποιό πλαισιώνουν στους άλλους ρόλους 
οι Παναγιώτης Μπουγιούρης και Αλέξανδρος Δαβιλάς. 

Μιλώντας στον «Δημοσιογράφο» για την επιλογή του έργου, κάνει λόγο για ένα «απω-
θημένο» καθώς οι Creditors περιλαμβάνονταν στον βραχύ κατάλογο των έργων που 
ονειρευόταν να ανεβάσει από τα χρόνια της στη Σχολή Θεάτρου. Έχει ενδιαφέρον ότι 
η Έφη Κιούκη μετέφρασε εκ νέου το έργο από την αγγλική απόδοσή του, δίνοντάς του 
όχι μόνο γλωσσικά μια νέα πνοή αλλά και σκηνοθετικά μια νέα προσέγγιση σε σχέση 
με τις εκδοχές που έχουν παρουσιαστεί στις θεατρικές αίθουσες τα τελευταία χρόνια. 
Την ρωτήσαμε πώς μπορεί να συγκινήσει τον σύγχρονο θεατή ένα έργο που έχει γρα-
φτεί τον 19ο αιώνα. Και η Έφη Κιούκη σημειώνει: «Είναι ένα πολύ διαχρονικό κείμενο. 
Όταν το διάβασα στα Αγγλικά, πριν κάνω τη μετάφραση και τη διασκευή, σκέφτηκα 
ότι έχει γραφτεί τώρα. Ο λόγος σε κάποια σημεία γίνεται πολύ ποιητικός και αυτό 
ίσως ξενίζει σήμερα, όμως δένει με τους χαρακτήρες και ό,τι ζουν. Εξαρχής πίστεψα 
ότι αυτό το έργο μπορεί να γίνει σύγχρονο. Μιλά για τις ανθρώπινες και τις ερωτικές 
σχέσεις και βλέπουμε ότι τα ίδια προβλήματα μας απασχολούν και σήμερα». Ως προς 
την επιλογή του τίτλου στα Αγγλικά μας εξηγεί ότι ο πρωτότυπος τίτλος στη σουηδική 
γλώσσα μεταφράζεται με ακρίβεια «υποκριτές» και στην αγγλική του μετάφραση έγινε 
«Δανειστές». Ο τίτλος «παραπέμπει στα συναισθηματικά δάνεια περισσότερο. Επέ-
λεξα συνειδητά την αγγλική απόδοση Creditors γιατί αφενός παραπέμπει σε κάτι πιο 
σύγχρονο και αφετέρου εμπεριέχει πιστεύω περισσότερες έννοιες, όπως πίστη και 
δάνειο». Πρόκειται για ένα δράμα που περιέχει στοιχεία κωμικά. «Υπάρχουν σχόλια 
για τα παντρεμένα ζευγάρια που μπορεί κανείς να ταυτιστεί, όμως επειδή η πλοκή 
περιλαμβάνει επεισόδια και καταστάσεις που ταλαιπωρούν τους χαρακτήρες, το έργο 
έχει καθαρά δραματικό χαρακτήρα». Ο θεατής θα φύγει προβληματισμένος, εκτιμά 
η σκηνοθέτιδα. Και λέει για τον ρόλο της: «Ο πρώην σύζυγός μου προσπαθεί να με 
ταπεινώσει, επειδή τον είχα αφήσει πριν χρόνια για τον νέο μου σύζυγο. Στην ουσία 
όλο το ταξίδι της εκδίκησης έχει βασανίσει και τον ίδιο. Και οι τρεις χαρακτήρες 
ακροβατούν στο ρόλο του θύματος και του ενόχου της κατάστασης. Κανέναν δεν 
μπορείς να κατηγορήσεις ως φταίχτη γιατί αναρωτιέσαι μήπως τελικά φταίει ο άλλος. 
Τελικά γίνονται όλοι δέσμιοι των παθών τους». Στην ερώτηση αν το έργο περιέχει 
στερεότυπα για τις γυναίκες, η Έφη Κιούκη επισημαίνει: «Ναι, ο Γκουστάβ, ο πρώην 
συζυγός μου, μιλά πολύ υποτιμητικά για τις γυναίκες. Δεν ξέρω κατά πόσο τα εννοεί ή 
αν θέλει μόνο να χτυπήσει τον δικό μου χαρακτήρα. Όταν γράφτηκε το έργο στη Σου-

ηδία είχαν αρχίσει οι γυναίκες να έχουν περισσότερα δικαιώματα, να σπουδάζουν. Οι 
άντρες ίσως ένιωσαν να απειλούνται από αυτό, από την αλλαγή συμπεριφοράς των 
γυναικών, ως πιο χειραφετημένες. Πιστεύω ότι και ο Στρίντμπεργκ μπερδεύτηκε από 
αυτό, ίσως ενοχλήθηκε, όπως φαίνεται από το γραπτό του». 

«Ο κόσμος έχει μεγάλη ανάγκη το θέατρο»
Άραγε μια ηθοποιός παίρνει κάτι από τους ρόλους που υποδύεται στην πραγματική 
της ζωή; Απαντά η Έφη Κιούκη: «Ναι, ο ρόλος σε διδάσκει πολλά. Κατά βάση όμως 
γίνεται το αντίστροφο, αντλώ στοιχεία από τους ανθρώπους γύρω μου για τους 
ρόλους που υποδύομαι. Στην αρχή τη Θέκλα, τον ρόλο μου στους Creditors, δεν μπο-
ρούσα να την καταλάβω καθόλου. Είναι ανεξάρτητη, αλλά θεωρεί για παράδειγμα ότι 
την καρδιά της μπορεί να την μοιράζεται και να αγαπά δύο άντρες ταυτόχρονα. Εγώ 
δεν μπορούσα να ταυτιστώ με αυτό, οπότε έπρεπε να αναζητήσω από τους γύρω μου 
αναφορές για να το κάνω δικό μου. Μετά βρήκα δικά μου στοιχεία που κουμπώνουν 
στον ρόλο». Ένα ακόμη ερώτημα είναι αν οι ψηφιακές πλατφόρμες οικιακής ψυχα-
γωγίας απειλούν το θέατρο. «Δεν νομίζω», απαντά και συμπληρώνει: «Αντιθέτως, τα 
τελευταία χρόνια μετά τον κορονοϊό το θέατρο έχει εκτοξευτεί. Ο κόσμος έχει μεγάλη 
ανάγκη το θέατρο. Οι περισσότερες παραστάσεις πάνε καλά. Η μόνη απειλή είναι 
ότι υπάρχουν πάρα πολλές παραστάσεις, πρέπει να γίνονται 1.500 παραστάσεις τον 
χρόνο, άρα υπάρχει μεγάλος ανταγωνισμός. Ο κόσμος πάει και να γελάσει αλλά και να 
προβληματιστεί». Εκτός από το σκηνοθετικό κομμάτι και τον πρωταγωνιστικό ρόλο 
της στο έργο, η Έφη Κιούκη έχει και την επιχειρηματική ευθύνη για την παράσταση 
ως παραγωγός. Όπως λέει, το βήμα αυτό ήταν κάτι που ήθελε από την εποχή των 
θεατρικών της σπουδών και δεν κρύβει ότι μακροπρόθεσμος στόχος της είναι να απο-
κτήσει ένα δικό της θέατρο. «Έχει μεγάλο άγχος, όχι πλέον μόνο για το καλλιτεχνικό 
αποτέλεσμα που θα βγάλω στη σκηνή, αλλά και ευθύνη για όλα: Να αισθανθούν άνετα 
οι ηθοποιοί και να βγάλουν αυτό που θέλουν επί σκηνής, να γίνει η προώθηση, να 
γεμίσει το θέατρο. Δεν με φοβίζει όμως η ευθύνη», σημειώνει.

Η παράσταση Creditors ανεβαίνει στο Θέατρο Από Κοινού (Ευπατριδών 4, Κεραμεικός) 
από τις 3 Φεβρουαρίου 2025 και θα παίζεται κάθε Δευτέρα στις 8 μ.μ. και Τρίτη στις 9 
μ.μ. για περιορισμένο αριθμό παραστάσεων.

Η παράσταση Creditors με τους Έφη Κιούκη, Παναγιώτη Μπουγιούρη και Αλέξανδρο 
Δαβιλά ανεβαίνει στο Θέατρο Από Κοινού στον Κεραμεικό από τις 3 Φεβρουαρίου 
κάθε Δευτέρα και Τρίτη

«Και οι τρεις 
χαρακτήρες 
ακροβατούν στο 
ρόλο του θύματος 
και του ενόχου 
της κατάστασης» 
επισημαίνει 
η ηθοποιός 
που έκανε τη 
μετάφραση 
και διασκευή 
του έργου, ενώ 
υπογράφει και τη 
σκηνοθεσία 

Θέατρο 
Ένα σύγχρονο τρίο από ...τον προηγούμενο αιώνα
Η Έφη Κιούκη ανεβάζει Αύγουστο Στρίντμπεργκ
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Εκδήλωση με θέμα την εφηβική συμπεριφορά και τη 
νεανική παραβατικότητα διοργάνωσαν ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης και η Ένωση Συλλόγων Γονέων 
της πόλης την Παρασκευή 17 Ιανουαρίου στην αίθου-
σα «Ιωνία» στη Βούλα. Στόχος της εκδήλωσης ήταν η 
ενημέρωση και η πρόληψη φαινομένων βίας ανηλίκων. 
Για το θέμα μίλησαν η Ευρυδίκη Σουλιώτη, διοικήτρια 
του Τμήματος Δίωξης και εξιχνίασης εγκλημάτων Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, η Ιωάννα Χατζάτογλου κοινωνι-
κή λειτουργός και προϊσταμένη του Τμήματος Δημόσιας 
Υγείας του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ο Δημή-
τρης Ευαγγέλου, σύμβουλος ηλεκτρονικής ασφάλειας 
και η Χριστίνα Παπαστεφανάτου, ψυχολόγος των σχο-
λείων του Δήμου. Χαιρετισμό απηύθυναν ο διευθυντής 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της περιοχής, Ανδρέας 
Μαρίνος και ο Γιώργος Ντούτσουλης, πρόεδρος της 
Ένωσης Συλλόγων Γονέων. 

Μαρτυρίες μαθητών
To μικρόφωνο πήραν και μαθητές που φοιτούν στα 
σχολεία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης οι 
οποίοι μίλησαν για το πώς βιώνουν την νεανική παρα-
βατικότητα από τους συμμαθητές τους. Αξιοσημείωτα 
ήταν όλα όσα ανέφερε μαθήτρια του δημοτικού η οποία 
μεταξύ άλλων είπε ότι συμμαθητές της τρίτης δημοτι-
κού βωμολοχούν, από την πέμπτη δημοτικού ορισμένα 
παιδιά κουβαλούν σουγιάδες, ενώ προχωρούν σε βαν-
δαλισμούς εντός του σχολείου. Μαθητής από Γυμνάσιο 
της περιοχής έχει παρατηρήσει κλοπές αλλά και δια-
κίνηση ουσιών. «Νιώθουμε προβληματισμένοι για το 
μέλλον μας, ανησυχούμε μην πέσουμε και εμείς θύματα 
του μπούλινγκ» ήταν μερικά από τα σχόλια που ακού-
στηκαν στην εκδήλωση. Σοκαριστική ήταν και η περι-
γραφή που έκανε μαθήτρια από Λύκειο της περιοχής η 
οποία είπε ότι για αρκετούς συνομήλικους της μια απλά 
βόλτα εκτός σχολείου αποτελεί μαρτύριο. «Το Σάββατο 
παίρνω διαφορετικό δρομολόγιο λεωφορείου για να μη 
συναντήσω αυτούς που με ενοχλούν».

«Είμαστε εδώ να ακούσουμε τους νέους»
Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος χαρακτήρισε τη 

βία και την παραβατικότητα των ανηλίκων μια ουσια-
στική απειλή της κοινωνικής συνοχής και πολύ περισ-
σότερο των ανθρώπων που σε λίγα χρόνια θα είναι 
οι πολίτες στους οποίους θα εμπιστευτούμε τις τύχες 
μας. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «ανήκουμε σε μια 
προηγούμενη γενιά, μεγαλώσαμε τα παιδιά μας χωρίς 
εγχειρίδια και χωρίς καθοδήγηση στο πώς να τα προ-
στατεύσουμε από τους κινδύνους που υπάρχουν».  

Όπως ανακοίνωσε ο Δήμαρχος, ο Δήμος 3Β αναλαμβά-
νοντας τη δέσμευση να εξασφαλίσει πως οι νέοι μεγα-
λώνουν σε ένα περιβάλλον με διεξόδους και θετικά 
παραδείγματα, και αναγνωρίζοντας τον κεντρικό ρόλο 
που έχει η τοπική αυτοδιοίκηση στην πρόληψη, τη 
στήριξη και την ευαισθητοποίηση της κοινωνίας μας, 
έχει εκπονήσει ένα σχέδιο με τρεις βασικούς στόχους. 
Αρχικά, την εκπαίδευση και ενημέρωση γονέων και παι-
διών μέσα από σεμινάρια και βιωματικά εργαστήρια με 
σκοπό την πρόληψη του φαινομένου. Δεύτερος στόχος, 
η ενίσχυση των υποστηρικτικών δομών του δήμου που 
παρέχουν ψυχολογική στήριξη και συμβουλευτική, 

εντός και εκτός των σχολείων, ώστε να διασφαλιστεί ότι 
κάθε οικογένεια που χρειάζεται βοήθεια μπορεί να τη 
λάβει εντός του δήμου. Τελευταίος στόχος η ανάπτυξη 
δυνατών συνεργασιών με συλλόγους γονέων, τοπικές 
οργανώσεις και αθλητικούς φορείς, ώστε να ενισχυθεί 
η καλλιέργεια βασικών αξιών στους νέους. Όπως είπε 
χαρακτηριστικά ο Δήμαρχος, «πρέπει οι νέοι να νιώ-
σουν ότι είμαστε εδώ και τους ακούμε».

Κυβερνητικό σχέδιο σε εφαρμογή
Το παρών στην εκδήλωση έδωσε η Υπουργός Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη η οποία 
τόνισε τη σημασία της συνεργασίας ανάμεσα στην τοπι-
κή αυτοδιοίκηση, την εκπαιδευτική κοινότητα αλλά 
και τους γονείς, ώστε να δημιουργηθεί ένα συνεκτικό 
πλαίσιο ενδυνάμωσης των παιδιών. Μάλιστα, χρησιμο-
ποίησε το παράδειγμα της Αγγλίας, όπου η πρόσληψη 
των εκπαιδευτικών για την εκάστοτε κοινότητα εμπί-
πτει στην αρμοδιότητα των δήμων. Στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής, το ζήτημα της καταπολέμη-
σης φαινομένων βίας και παραβατικότητας από ανηλί-
κους θεωρείται μια εθνική υπόθεση που ξεφεύγει από 
το κομματικό πλαίσιο και η οποία, όπως επεσήμανε η 
κυρία Ζαχαράκη «επιβάλλει να παραδεχθούμε αλήθειες 
αλλά και να δούμε πώς μπορούμε να δώσουμε κρατι-
κά εργαλεία ώστε να διαχυθεί καλύτερα η αίσθηση της 
ασφάλειας», χωρίς να αφήνουμε εκτός από την εξίσωση 
τόσο τα παιδιά που πέφτουν θύματα της βίας, όσο και 
τα παιδιά που για τον οποιονδήποτε λόγο υπεισέρχο-
νται στον ρόλο του θύτη. «Κυρίως να ενδυναμώσουμε 
και να προστατεύσουμε το παιδί που αισθάνεται αδύ-
ναμο, όμως να πέσουμε με ιδιαίτερη ζέση και αφοσίωση 
και πάνω στα παιδιά που ίσως νιώθουν μια ανασφάλεια 
και αυτή η ανασφάλεια αντανακλάται σε παραβατική ή 
προπαραβατική συμπεριφορά», είπε χαρακτηριστικά 
η Υπουργός. Το κυβερνητικό σχέδιο για την καταπολέ-
μηση της βίας ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη, επεσήμανε η 
ίδια, ωστόσο θα χρειαστεί χρόνος για να γίνουν εμφανή 
τα αποτελέσματα. «Κανείς δεν πρέπει να εξωραΐσει μια 
κατάσταση επειδή υπάρχει μια πλατφόρμα, ένα ψηφια-
κό εργαλείο ή ακόμα γίνεται ένας πιο ευρύς διάλογος» 
σχολίασε, προχωρώντας στην παρουσίαση των πραγ-
ματικά ανησυχητικών στοιχείων για τη ραγδαία αύξηση 
στις συλλήψεις ανηλίκων: «Το 2024 κατεγράφησαν πάνω 
από 12.000 συλλήψεις ανηλίκων, ξεπερώντας κατά πολύ 
τις 8.600 προσλήψεις της προηγούμενης χρονιάς». 

Όσον αφορά τα βήματα αυτής της κυβερνητικής πολι-
τικής, η Υπουργός δήλωσε πως ήδη έχει ξεκινήσει 
την υπηρεσία της μια ειδική επιτροπή από επιστήμο-
νες, υπεύθυνη για την εκπόνηση εθνικής στρατηγικής 
για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της βίας και 
της παραβατικότητας ανηλίκων, η οποία αναμένεται 
στο τέλος Ιανουαρίου να καταθέσει το πόρισμά της. 
«Βασικοί συντελεστές είναι οι ψυχολόγοι, οι κοινωνι-
κοί λειτουργοί, οι νομικοί, στελέχη της αστυνομίας και 
άνθρωποι που εντρυφούν επιστημονικά στο κομμάτι 
της παραβατικότητας», εξήγησε η κυρία Ζαχαράκη.

Εκδήλωση ευαισθητοποίησης
Στο μικροσκόπιο η νεανική παραβατικότητα
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Έπειτα από μια μακρά περίοδο αναμονής, χρονοβόρες 
γραφειοκρατικές διαδικασίες και εμπόδια, οι εργασίες 
διευθέτησης του ρέματος Κόρμπι ξεκίνησαν εκ νέου την 
Παρασκευή 24 Ιανουαρίου. Παράλληλα με τις εργασίες 
έχουν εφαρμοστεί προσωρινές κυκλοφοριακές ρυθμί-
σεις για τη διευκόλυνση των εργασιών και πιο συγκε-
κριμένα η κυκλοφορία των οχημάτων έχει διακοπεί στο 
πρώτο τμήμα της οδού Αιγαίου από το ύψος της οδού 
Λογοθέτη έως την παραλιακή λεωφόρο Αθηνών - Σου-
νίου. Το συγκεκριμένο τμήμα της οδού θα παραμείνει 
κλειστό μέχρι την ολοκλήρωση του έργου. Θυμίζουμε 
πως ήδη από το 2015 ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης ανέλαβε σειρά πρωτοβουλιών, όπως την εκπόνηση 
της σχετικής μελέτης οριοθέτησης του ρέματος και τη 
διαδικασία έκδοσης του σχετικού Προεδρικού Διατάγ-
ματος και της Πράξης Υπουργικού Συμβουλίου προκει-
μένου να επιταχυνθεί η διαδικασία ένταξης του έργου 
στο πρόγραμμα εκτελεστέων έργων της Περιφέρειας 
Αττικής. Το έργο δημοπρατήθηκε το 2017 και ενώ ξεκί-
νησαν οι εργασίες, έκτοτε έχουν προκύψει σειρά γρα-
φειοκρατικών και ουσιαστικών εμποδίων τα οποία ήταν 
η αιτία μεγάλων καθυστερήσεων. Πλέον όλα τα εμπόδια 
έχουν ξεπεραστεί και το έργο συνεχίζεται με στόχο την 
ολοκλήρωση του εντός των επόμενων 24 μηνών. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι την Δευτέρα 27 Ιανουαρίου ο 
Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος υποδέχθηκε στο 

εργοτάξιο τον Περιφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά. «Θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τον Περιφερειάρχη Νίκο Χαρ-
δαλιά για την σπουδή την οποία επέδειξε, ούτως ώστε 
αυτό το έργο που έτεινε να μετατραπεί σε ένα τοπικό 
γεφύρι της Άρτας, να επανεκκινήσει και να ολοκληρωθεί 
το συντομότερο δυνατό. Παλεύουμε με αυτό το ρέμα 
εδώ και 35 χρόνια. Ξεκίνησε, σταμάτησε, ξαναξεκίνησε, 
ξανασταμάτησε και ελπίζω αυτή τη φορά να μπορέσου-
με να παραδώσουμε ένα άρτιο υδραυλικό έργο, καθότι 
σήμερα το ρέμα Κόρμπι είναι η αχίλλειος πτέρνα του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Ήδη από το 2015, 
η δημοτική αρχή και οι υπηρεσίες του Δήμου ανέλαβαν 
σειρά πρωτοβουλιών εκτός αρμοδιοτήτων τους, όπως 

μεταξύ άλλων την εκπόνηση της σχετικής μελέτης 
οριοθέτησης του ρέματος και τη διαδικασία έκδοσης 
του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος και της Πράξης 
Υπουργικού Συμβουλίου προκειμένου να επιταχυνθούν 
οι απαραίτητες διαδικασίες. Με τις πρωτοβουλίες αυτές 
φρόντισαν, το έργο σήμερα να είναι σε εξέλιξη και να 
μην βρίσκονται οι σκονισμένοι φάκελοι των μελετών σε 
κάποιον φωριαμό δημόσιας υπηρεσίας», τόνισε μεταξύ 
άλλων ο Δήμαρχος.   

Από την πλευρά του, ο Περιφερειάρχης τόνισε ότι από 
την πρώτη στιγμή που ανέλαβε την ευθύνη της διοί-
κησης της Περιφέρειας σε συνεργασία με τον Δήμαρχο, 
έδωσαν προτεραιότητα στην ανάγκη να ολοκληρωθούν 
οι ανεκπλήρωτες μελέτες, να ξεπεραστούν γραφειοκρα-
τικές διαδικασίες και έτσι το έργο να προχωρήσει με 
άμεσους ρυθμούς. Ο Νίκος Χαρδαλιάς εκτίμησε ότι το 
έργο έως το τέλος του 2026 θα έχει παραδοθεί στους 
πολίτες. 

Ερώτηση κατέθεσαν προς τους υπουργούς Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων και Εσωτερικών οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Γιώρ-
γος Καραμέρος και Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος σχετικά με 
το μέλλον του Αλιευτικού Καταφυγίου Βάρκιζας. Αφορμή 
για την ερώτηση ήταν πρόσφατη απόφαση του Δημοτι-

κού Συμβουλίου Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης, όπου συζητήθηκε η έγκριση υποβο-
λής αιτήματος για εξομοίωση του χώρου 
του Αλιευτικού Καταφυγίου Βάρκιζας με 
χερσαία ζώνη λιμένα. Πρόκειται για μια 
διαδικασία που κρίνεται απαραίτητη προ-
κειμένου να νομιμοποιηθούν οι λιμενικές 
εγκαταστάσεις. Τι είναι η χερσαία ζώνη 
λιμένα; Είναι η παράκτια έκταση όπου 
αναπτύσσονται δραστηριότητες και υπο-
δομές, αναγκαίες για την λειτουργία του 
λιμανιού. 

Μέχρι σήμερα το Αλιευτικό Καταφύγιο 
Βάρκιζας δεν έχει άδεια λειτουργίας με 
την δημοτική αρχή να κινεί όλα αυτά τα 

χρόνια τις διαδικασίες προκειμένου η εγκατάσταση να 
λειτουργήσει νομίμως. Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ διατυ-
πώνουν τον φόβο ότι η εξομοίωση του χώρου του Αλι-
ευτικού Καταφυγίου Βάρκιζας με χερσαία ζώνη λιμένα 
καθώς και της νομιμοποίησης των υφιστάμενων λιμενι-
κών εγκαταστάσεών του ίσως γίνεται για να παραδοθεί 
η εγκατάσταση βορά στα ιδιωτικά συμφέροντα. Προφα-
νώς, αγνοούν ότι η διαδικασία αυτή γίνεται για να πάρει 
άδεια λειτουργίας. Το οξύμωρο της υπόθεσης είναι το 
γεγονός ότι η παράταξη Ριζοσπαστικής Κίνησης Πολιτών 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης που πρόσκειται ατύπως 
στον ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε θετικά στο εν λόγω θέμα του Δημο-
τικού Συμβουλίου, για εξομοίωση του χώρου του Αλι-
ευτικού Καταφυγίου Βάρκιζας με χερσαία ζώνη λιμένα. 

Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος σχολιάζοντας το 
θέμα τόνισε: «Είναι μυθεύματα τα όσα υποστηρίζουν οι 
συγκεκριμένοι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι καθαρός λαϊ-
κισμός. Το αλιευτικό καταφύγιο είναι το δεύτερο σπίτι 
των επαγγελματιών αλιέων αλλά και των ερασιτεχνών 
ψαράδων της περιοχής και η ανάγκη για να νομιμοποι-
ηθούν οι εγκαταστάσεις και να έχει άδεια λειτουργίας 
κρίνεται επιτακτική». 

Βάρη 
Επανέναρξη εργασιών στο ρέμα Κόρμπι

Βάρκιζα 
Αναλλοίωτος ο χαρακτήρας του Αλιευτικού Καταφυγίου

Όλα τα εμπόδια έχουν 
ξεπεραστεί και το έργο 
συνεχίζεται, με στόχο  
την ολοκλήρωσή του εντός  
των επόμενων 24 μηνών

«Μυθεύματα» χαρακτηρίζει
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος
όσα υποστηρίζουν σε ερώτησή 
τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ



Αθλητικά2 8

Την ιστορική ομάδα του Εθνικού Πειραιώς αντιμετώπισε ο Αστέρας Βάρης στο πλαί-
σιο της 20ής αγωνιστικής για το πρωτάθλημα του 4ου ομίλου της Γ’ Εθνικής στο 
παιχνίδι που διεξήχθη στο γήπεδο του Μοσχάτου, μπροστά σε άδειες εξέδρες εξαιτί-
ας της τιμωρίας που έχει επιβληθεί στην ομάδα του Πειραιά. Ο Εθνικός επικράτησε 
με σκορ 2-0, ένα αποτέλεσμα που τον έφερε στην 1η θέση της βαθμολογίας, ενώ ο 
Αστέρας Βάρης παρέμεινε στην 7η θέση. Ο Εθνικός είχε να αντιμετωπίσει έναν αντα-
γωνιστικότατο αντίπαλο, μερικές σημαντικές απουσίες και το γεγονός ότι θα αγωνι-
ζόταν χωρίς κόσμο στο πλευρό του. Παρόλ’ αυτά, ο Εθνικός τα κατάφερε περίφημα, 
αντεπεξήλθε σε όλες τις δυσκολίες και πήρε νίκη με ιδιαίτερη σημασία απέναντι στον 
Αστέρα Βάρης. Στο δημοτικό γήπεδο Μοσχάτου έγινε ένα παιχνίδι που είχε πολλές 
μονομαχίες, λιγοστές φάσεις μπροστά στις δύο εστίες και υψηλά ποσοστά ευστοχίας 
από πλευράς κυανόλευκων.

Κατά το πρώτο μέρος, το ματς δεν είχε καλό ρυθμό εξαιτίας των πολλών διακοπών, 
ωστόσο ο Εθνικός ευτύχησε να σκοράρει δύο γκολ και να εξασφαλίσει ένα «καθαρό» 
προβάδισμα πριν την ανάπαυλα. Στο 23ο λεπτό έγινε λάθος συνεργασία στα μετό-
πισθεν του Αστέρα, ο Ποτουρίδης σούταρε με δύναμη, ο Μαρινάκης απέκρουσε στη 
δεξιά του γωνία και ο επερχόμενος Αντωνίου σκόραρε από κοντά με αριστερό πλασέ 
για το 1-0. Λίγο πριν το φινάλε του πρώτου ημιχρόνου, οι γηπεδούχοι πέτυχαν δεύ-
τερο γκολ, με τον Ποτουρίδη να δέχεται τη διαγώνια πάσα από τον Αντωνίου, να πλα-
σάρει και να βλέπει την μπάλα να καταλήγει στην εστία, μετά και την προσπάθεια του 

Αννιτσάκη να απομακρύνει (2-0). Στο δεύτερο μέρος η ομάδα του Ν. Παντέλη κλήθηκε 
να διαχειριστεί το υπέρ της σκορ και το έκανε με επιτυχία, έχοντας μάλιστα και μία 
σπουδαία ευκαιρία για να διευρύνει την επικράτησή της. Ήταν το 78ο λεπτό όταν 
υποδείχθηκε πέναλτι για χέρι του Γιατρά, ωστόσο ο Γεωργούσης νικήθηκε από τον 
Μαρινάκη στην εκτέλεσή του. Μέχρι το φινάλε δεν άλλαξε κάτι, οι ποδοσφαιριστές 
του Αστέρα Βάρης δεν μπόρεσαν να δημιουργήσουν προϋποθέσεις για να μπουν στο 
ματς και, έτσι, το 2-0 έμεινε μέχρι το φινάλε, για να πανηγυριστεί δεόντως από τους 
γηπεδούχους. 

Ο Αστέρας Βάρης εκτός συγκλονιστικού απροόπτου έχει πιάσει τον στόχο της παρα-
μονής στην κατηγορία καθώς έχει χτίσει μια μεγάλη διαφορά ασφαλείας από την 
ζώνη του υποβιβασμού.

Γ’ Εθνική  
Ανώτερος ο Εθνικός κόντρα στον Αστέρα Βάρης

Παρά την ήττα στο Μοσχάτο, η ομάδα 
της Βάρης παραμένει με ασφάλεια  
στην εθνική κατηγορία

Μετάλλια στην 
καλλιτεχνική κολύμβηση 
ευρωπαϊκή πρόκριση  
στην υδατοσφαίριση

Με τους καλύτερους οιωνούς μπήκε το νέο έτος για τον 
Ναυτικό Όμιλο Βουλιαγμένης, καθώς ήδη δύο αγωνι-
στικά του τμήματα σημείωσαν επιτυχίες. Πρόκειται για 
την ομάδα καλλιτεχνικής κολύμβησης και την γυναικεία 
ομάδα υδατοσφαίρισης. Πιο συγκεκριμένα, με εντυπω-
σιακό τρόπο άνοιξε η νέα αγωνιστική χρονιά για την 
ομάδα καλλιτεχνικής κολύμβησης του ΝΟΒ στο Πανελ-
λήνιο Χειμερινό Πρωτάθλημα Νεανίδων που πραγματο-
ποιήθηκε στο κολυμβητήριο της Στρατιωτικής Σχολής 
Ευελπίδων στη Βάρη το τριήμερο 22 - 25 Ιανουαρίου, 
κατακτώντας ένα χρυσό και δύο ασημένια μετάλλια. Ο 
Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης πρωταγωνίστησε στο 
εντυπωσιακό αγώνισμα του Acrobatic Routine κατα-
κτώντας το χρυσό μετάλλιο με τις αθλήτριες Αναγνω-
στοπούλου Ελισάβετ, Αναστασίου Ηλιάνα, Γερακιού 
Ιόνη, Γεωργακάκη Νικόλ, Δαμίγου Νικολέτα, Ντόκου 

Τατιάνα, Παπαδογιάννη Χρύσα, Χατζηθεοδώρου Κατε-
ρίνα και αναπληρωματικές Ζάγκα Δήμητρα και Σκουρλή 
Βασιλική. Ασημένιο μετάλλιο στο τεχνικό ντουέτο με τις 
αθλήτριες Γεωργακάκη Νικόλ και Δαμίγου Νικολέτα, με 
αναπληρωματική τη Γερακιού Ιόνη. Ασημένιο μετάλλιο 
στο ελεύθερο ντουέτο με τις αθλήτριες Γερακιού Ιόνη 
και Δαμίγου Νικολέτα, με αναπληρωματική τη Γεωργα-
κάκη Νικόλ. Πολύ καλές εμφανίσεις στο τεχνικό σόλο 
όπου η αθλήτριά μας Παπαδογιάννη Χρύσα κατέλαβε 
την 6η θέση και η αθλήτρια Δαμίγου Νικολέτα την 11η. 
«Συγχαρητήρια σε όλες τις αθλήτριες και την προπο-
νήτρια της ομάδας κυρία Σύλβια Σαβράμη» ανέφερε σε 
σχετική ανακοίνωση ο Όμιλος.

Σπουδαία επιτυχία σημειώθηκε και για την υδατοσφαί-
ριση, καθώς η Βουλιαγμένη νίκησε με 14-8 την Τεράσα 
στο κολυμβητήριο του Λαιμού για την τέταρτη αγωνι-
στική της φάσης των ομίλων και έβαλε στέρεα θεμέλια 
πρόκρισης στα προημιτελικά του Champions League. 
Αυτή ήταν η δεύτερη νίκη απέναντι στην ισπανική 
ομάδα για το σύνολο της Κικής Λιόση που ανέβηκε 
στους 9 βαθμούς και παραμένει στη δεύτερη θέση πίσω 
από την πρωταθλήτρια Ευρώπης Σαμπαντέλ.

Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης
Διακρίσεις στην αυγή του 2025
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Την ήττα με 3-2 σετ γνώρισε η Θέτιδα Βούλας απέναντι στην ΑΕΚ στο παιχνίδι που 
διεξήχθη στο κλειστό του Ολυμπιακού Χωριού την Κυριακή 26 Ιανουαρίου, για τη 
15η αγωνιστική της Volley League Γυναικών. Παρά το γεγονός ότι η Θέτιδα Βούλας 
βρέθηκε μπροστά στο σκορ με 2-0 σετ, η ΑΕΚ έκανε την μεγάλη ανατροπή και πήρε 
μια σημαντική νίκη. 

Η Θέτις μπήκε από νωρίς με όρεξη και πήρε γρήγορο προβάδισμα. Η ΑΕΚ έδειξε να 
αιφνιδιάζεται και δεν έβρισκε λύσεις, με αποτέλεσμα οι φιλοξενούμενες να διατηρούν 
με άνεση τη διαφορά τους. Η Ένωση προσπάθησε να ροκανίσει τη διαφορά αλλά 
χωρίς αποτέλεσμα και έτσι η Θέτις έκανε το 0-1 στα σετ (16-25). Στο δεύτερο σετ οι δύο 
ομάδες έμειναν κοντά, με την ΑΕΚ μάλιστα να παίρνει διαφορά 3 πόντων. Η Θέτις δεν 
το έβαλε κάτω, επέστρεψε και τελικά ξέφυγε σε κρίσιμο σημείο, παρά την προσπάθεια 
της ΑΕΚ να αναζητήσει κάτι καλό στο ματς. Έτσι, ήρθε το 0-2 στα σετ. Στο τρίτο σετ 
η ΑΕΚ έδειξε να λειτουργεί καλύτερα σε μπλοκ και υποδοχή, αλλά και πάλι η Θέτις 
πίεσε και έφερε το ματς στα ίσια. Οι δυο ομάδες στην πορεία έμειναν κοντά, αλλά η 
ομάδα της Βούλας προσπέρασε στο 19-21. Η ΑΕΚ δεν άφησε αναπάντητο το γεγονός 
και τελικά μετά από μεγάλη μάχη, μείωσε σε 1-2 σετ. Στο τέταρτο σετ η «κιτρινόμαυ-
ρες» δεν άφησαν περιθώρια αντίδρασης στη Θέτιδα και έτσι ξέφυγε, με αποτέλεσμα 
να κάνει το 2-2 στα σετ και να στείλει το ματς στο τάι μπρέικ. Εκεί, η ΑΕΚ είχε και την 

ψυχολογία με το μέρος της και έδειξε από νωρίς όρεξη να καθαρίσει την υπόθεση νίκη 
και δεν έδωσε δικαιώματα, με το 15-9 να της δίνει τη νίκη με 3-2 σετ.
Μετά το τέλος του αγώνα ο προπονητής της Θέτιδας Βούλας, Μανώλης Σκουλικά-
ρης δήλωσε: «Ξεκινήσαμε με καλό ρυθμό και είχαμε πολύ καλή τακτική. Στο τρίτο 
σετ νομίζαμε ότι είχε τελειώσει ο αγώνας και κάπου αρχίσαμε να κάνουμε λάθη που 
κόστισαν. Θεωρώ το αποτέλεσμα έπρεπε να είναι 0-3 αλλά στο τέλος το κέρδισε αυτός 
που είχε πιο καθαρό μυαλό. Έτσι όπως εξελίχθηκε ο αγώνας δίκαια νίκησε στο τέλος 
η ΑΕΚ».

Συμπληρώθηκαν τα 2/3 του πρωταθλήματος της πρώτης κατηγορίας της Ένωσης 
Ποδοσφαιρικών Σωματείων Ανατολικής Αττικής (ΕΠΣΑΝΑ) στο οποίο αγωνίζονται 
δύο ομάδες της περιοχής, ο Άρης Βούλας και ο Αθλητικός Όμιλος Βουλιαγμένης. Οι 
δύο σύλλογοι από την αρχή της σεζόν έθεσαν διαφορετικούς στόχους και σύμφωνα 
με τη βαθμολογία που είναι ο απόλυτος καθρέπτης, και οι δύο ομάδες φαίνεται να 
τους πετυχαίνουν. «Ξεκάθαρα ο στόχος για φέτος είναι η είσοδος στην τετράδα της 
βαθμολογίας. Η Α’ κατηγορία έχει πολύ καλές ομάδες και είναι από τα δυσκολότερα 
πρωταθλήματα της Ένωσης. Θα προσπαθήσουμε να παίξουμε όμορφο ποδόσφαιρο και να το ευχαριστηθούν πρώτα οι παίκτες της ομάδας και μετά ο κόσμος που θα 

έρχεται να παρακολουθεί τους αγώνες», είχε δηλώσει ο πρόεδρος του Άρη Βούλας, 
Στέλιος Τσαλδάρης λίγο πριν ξεκινήσουν οι αγωνιστικές υποχρεώσεις. Έπειτα από 
20 αγωνιστικές, ο Άρης Βούλας βρίσκεται στην 3η θέση του βαθμολογικού πίνακα 
με απόσταση ασφαλείας από την 4η θέση και στις υπόλοιπες δέκα αγωνιστικές θα 
προσπαθήσει να σκαρφαλώσει ακόμα πιο ψηλά.
Η νεοφώτιστη Βουλιαγμένη παρά το αρχικό μουδιασμένο ξεκίνημα στο πρωτάθλη-
μα, βρήκε τα πατήματα της στην μεγάλη κατηγορία της ΕΠΣΑΝΑ και πραγματοποιεί 
μια εξαιρετική πορεία. Η ομάδα του Σωτήρη Κατράνα βρίσκεται στην 7η θέση του 
βαθμολογικού πίνακα και όλα δείχνουν ότι ο στόχος της παραμονής θα επιτευχθεί 
σχετικά εύκολα. Να αναφέρουμε ότι τη Δευτέρα 27 Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκε 
εκδήλωση βραβεύσεων και κοπής πίτας της ΕΠΣ Ανατολικής Αττικής. Κατά τη διάρκεια 
της εορταστικής εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν οι βραβεύσεις των πρωταθλητριών 
ομάδων και των ομάδων που κέρδισαν κατηγορία κατά την περσινή περίοδο καθώς 
και του κυπελλούχου ΕΠΣΑΝΑ με τον Δήμαρχο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλο να βραβεύει τον Αθλητικό Όμιλο Βουλιαγμένης για την περσινή άνοδο. 
Το βραβείο παρέλαβε ο πρόεδρος του Συλλόγου, Ιωάννης Ασλανίδης. Στην εκδήλωση, 
το παρών έδωσαν ο πρόεδρος του Άρη Βούλας, Στέλιος Τσαλδάρης και ο Ανδρέας 
Αντάρτης, πρόεδρος του Αστέρα Βάρης.

Βόλεϊ γυναικών 
Η ΑΕΚ λύγισε την εξαιρετική Θέτιδα Βούλας

Α’ ΕΠΣΑΝΑ 
Στόχος επετεύχθη για Άρη Βούλας και ΑΟ Βουλιαγμένης

Οι κιτρινόμαυρες ανέτρεψαν 
το προβάδισμα της Βούλας
και πήραν μια δίκαιη νίκη

Οι ομάδες της περιοχής με καλά 
αποτελέσματα παραμένουν  
στη μεγάλη τοπική κατηγορία 
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Ιστορία, έρωτας, επαγγελματικά μυστι-
κά και στυγερά εγκλήματα: Με αυτά τα 
συναρπαστικά υλικά ο Σπύρος Βαλάτας 
έκανε την απρόσμενη είσοδό του στον 
χώρο της λογοτεχνίας τις τελευταίες 
ημέρες του 2024 με το μυθιστόρημά του 
Θέμις και νέμεσις που κυκλοφόρησε από 
εκδόσεις Όταν. Άνθρωποι που εργάζο-
νται σε επενδυτικές εταιρείες και θεσμι-
κούς ελεγκτικούς φορείς και διαπνέο-
νται από την τεχνοκρατική κουλτούρα 
της αποδοτικότητας, μιλώντας πάντα 
με αριθμούς και ποσοστά, δεν περιμένει 
κανείς να εκδηλώσουν την ευαισθησία 
εκείνη που απαιτούν τα γράμματα και 
επιτρέπει την αποτύπωση συναισθη-
μάτων, ηθικών διλημμάτων και τη σκι-
αγράφηση ανθρώπινων χαρακτήρων. 
Αυτή είναι και η έκπληξη από τον συγ-
γραφέα, το βιογραφικό του οποίου είναι 
γεμάτο από λέξεις όπως «κεφάλαια», 
«χρέος», «χρηματιστήριο» και «επενδύ-
σεις». Ο Σπύρος Βαλάτας δημιούργησε 
ένα δικό του παράθυρο απόδρασης από 
την τεχνοκρατική του φυλακή και με 
εφόδια τις εξειδικευμένες του γνώσεις 
αλλά και μια πρωτόλεια τέχνη αφήγησης, 
που μαρτυρά μια ευρεία καλλιέργεια, 
μοιράστηκε σε 300 περίπου σελίδες μια 
ιστορία που βασίζεται σε τόσα πολλά 
πραγματικά στοιχεία, που θα μπορούσε 
κάλλιστα να είναι αληθινή.

Κεντρικός αφηγηματικός άξονας του 
Θέμις και νέμεσις είναι το Ολοκαύτωμα 
των Εβραίων κατά τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Ο αφηγητής ξεκινά την εξιστό-
ρηση από το στρατόπεδο του Άουσβιτς 
Μπίρκεναου το Φθινόπωρο του 1944 

όταν οι Γερμανοί ετοιμάζονταν για την 
οριστική τους αποχώρηση. Η φρίκη της 
γενοκτονίας αναδεικνύεται στο βιβλίο 
από μία σχετικά αφώτιστη πλευρά: Οι 
ναζί δεν εξόντωσαν μόνο εκατομμύρια 
ανθρώπους, αλλά επιπλέον υφάρπαξαν 
εκβιαστικά και τις κατά κανόνα αλλά και 
αθροιστικά μεγάλες τους περιουσίες. Με 
τη γνωστή αρχή «ακολούθα το χρήμα» η 
πλοκή φτάνει σε ευυπόληπτους και μεγα-
λοσχήμονες επιχειρηματίες της Ευρώπης 
που ιδιοποιήθηκαν με τους αδιαφανείς 
τρόπους της διεθνούς τραπεζικής τα 
κεφάλαια αυτό για να δημιουργήσουν τις 
δικές τους μικρές αυτοκρατορίες. Η νέμε-
σις του τίτλου τελικά έρχεται και αποκα-
θιστά την ηθική τάξη στο πρόσωπο μιας 
απογόνου επιζώντων του Άουσβιτς που 
διεκδικεί τη δικαίωση και τα κλεμμένα.  

Το βιβλίο του Σπύρου Βαλάτα δεν εξα-
ντλεί το ενδιαφέρον του στο ιστορικό 
φορτίο της αφήγησης, που δίνει κάποιες 
εξαιρετικές σελίδες, όπως η πρωτοπρό-
σωπη «μαρτυρία» μιας επιζήσασας από 
τα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Σε άλλα 
δύο επίπεδα κερδίζει το στοίχημα της 

πρωτοτυπίας κρατώντας τον αναγνώστη 
δέσμιο της συνέχειας: Πρώτον, με το φως 
που ρίχνει στον σκοτεινό κόσμο των 
χρηματοπιστωτικών αγορών και δεύ-
τερον, με τις κοσμοπολίτικες αναφορές 
στο λάιφ στάιλ αυτών που ονομάστηκαν 
γκόλντεν μπόιζ.  

Αρχικά, το Θέμις και νέμεσις είναι μια εκ 
των έσω ιστορία για τη βρόμικη πλευρά 
του επιχειρείν  και το ήθος που διαμορ-
φώνει στους ανθρώπους. Οι ιστορίες 
του Σπύρου Βαλάτα μοιάζουν με εξομο-
λόγηση ενός ανθρώπου που γνώρισε τη 
σκοτεινή πλευρά του καπιταλισμού και 
μοιράζοντας τη γνώση θέλει να σώσει 
την ψυχή του. Γράφει σε ένα σημείο: «Οι 
Ελβετοί έχουν ένα φοβερό ταλέντο να 
αλλάζουν στρατόπεδο κατά το δοκούν. 
Να βρίσκονται δηλαδή στη σωστή πλευ-

ρά της ιστορίας. Έτσι κερδίζουν πάντα. 
Στο κάτω κάτω της γραφής οι πόλεμοι 
δεν είναι γι’ αυτούς. Αυτοί προσέχουν τα 
λεφτά. Αυτή είναι η δουλειά τους και την 
κάνουν καλά. Οι πόλεμοι είναι για τους 
ματαιόδοξους». Και αλλού, σκιαγραφώ-
ντας έναν Ευρωπαίο τραπεζίτη, αφηγεί-
ται: «Γνωρίζει καλά από την καριέρα του 
ότι όλοι έχουν την τιμή τους. Ξέρει ότι 
ο αδιάφθορος δεν είναι αυτός που δεν 
έχει κάνει παρανομίες, αλλά αυτός που 
του έχουν γίνει δελεαστικές προτάσεις 
για παρανομίες και τις έχει αρνηθεί». 
Χωρίς να ηθικολογεί, το βιβλίο περι-
γράφει έναν δυσπρόσιτο κόσμο που ζει 
καλά παίρνοντας ρίσκα και κινούμενος 
πέρα και πάνω από τον νόμο. Αλλά εκτός 
από πολιτική και επιχειρήσεις, η ιστο-
ρία έχει έρωτες, πάθη και καλή ζωή. Η 
αθώα Μύκονος της δεκαετίας του ’80, το 
φωτεινό Παρίσι, η «κατάλευκη μα πέν-
θιμη» Ελβετία είναι μερικοί από τους 
τόπους της αφήγησης όπου η πλοκή 
αποκαλύπτει πολλά περισσότερα από 
μια ταξιδιωτικού τύπου περιήγηση, 
όπως οι συλλογικές κουλτούρες και μύχι-
ες σκέψεις. Ο αναγνώστης ψυχανεμίζεται 
αυτό που κάποτε ο Λουίς Μπουνιουέλ 
περιέγραψε στην ομώνυμη ταινία του 
ως «κρυφή γοητεία της μπουρζουαζί-
ας». Κινηματογραφική άλλωστε είναι και 
η γραφή του βιβλίου. Αφηγηματολογικά 
σε αρκετά σημεία το κείμενο προσομοιά-
ζει ένα σενάριο και η ματιά του αφηγητή 
περιγράφει σαν τις κινήσεις μιας κάμε-
ρας που μεταφέρει εικόνες. Δεν θα ήταν 
μεγάλη έκπληξη αν η ιστορία του Θέμις 
και νέμεσις έβγαινε από το χαρτί για να 
μεταφερθεί στην οθόνη. 

Μάρτιος 1919. Ο Θεόφιλος Τερζής, Ελλη-
νογάλλος ανταποκριτής της εφημερίδας 
Ο Αναγνώστης, ταξιδεύει στην Οδησ-
σό, όπου έχει μεταφερθεί το ελληνικό 
εκστρατευτικό σώμα, για να καταγράψει 
την πορεία των πολεμικών επιχειρήσε-
ων. Εκεί έρχεται σε επαφή µε τον Λεω-
νίδα Κολιδά, θετό γιο επιφανούς µέλους 
της παροικίας, και γνωρίζει τον Σάσα, 
έναν μυστηριώδη φίλο και μέντορά του. 
Μαθαίνει µόνο πως κάποτε λεγόταν 
Ισμαήλ. 

Αρχές του 1917. Τρία χρόνια μετά τη 

σφαγή στο Λάντλοου του Κολοράντο, 
ο Ερκ, παραδομένος στη θλίψη, ζει στο 
Μόντρεαλ και εργάζεται στο λιμάνι. 

Η τυχαία συνάντησή του µε τον Τρότσκι 
στη Νέα Υόρκη αναζωπυρώνει μέσα του 
παλιές θύμησες και ξυπνά τον ασυμβί-
βαστο, μαχητικό εαυτό του. Επιχειρεί 
να παραιτηθεί από τη δουλειά του, αλλά 
τόσο ο Τούρκος προϊστάμενός του, που 
τον έχει σαν γιο του, όσο και η κόρη του, 
η Άννα, που τον ερωτεύεται, στέκονται 
εμπόδιο στην επιθυμία του να µεταβεί 
στη Ρωσία.

Στον Ιδεολόγο, το νέο ιστορικό µυθιστό-
ρηµα του Νίκου Αραπάκη, παρακολου-
θούμε την ωρίμανση του Τουρκοκρητι-
κού Ισµαήλ, μετέπειτα Ηρακλή ή Ερκ, του 
περίφημου «Αµερικάνου» και την αναμέ-
τρησή του µε τα σκληρά διλήμματα της 
εποχής του. 

Παράλληλα, βυθιζόμαστε σε μια πυκνή 
ιστορική περίοδο, όπου γίνονται ζυμώ-
σεις και ριζικές ανακατατάξεις στην 
ευρωπαϊκή ήπειρο, µε ήρωες που ενσαρ-
κώνουν τα όνειρα, τις πράξεις, τα πάθη 
και τις ματαιώσεις της.

Tο μυθιστόρημα 
του Σπύρου Βαλάτα 
περιγράφει έναν 
δυσπρόσιτο κόσμο που 
ζει καλά παίρνοντας 
ρίσκα και κινούμενος 
πέρα και πάνω από τον 
νόμο

Η βρόμικη πλευρά του επιχειρείν εκ των έσω

Ανθρώπινοι ήρωες σε μια απάνθρωπη εποχή
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bullets

••• Σε χαλαρό κλίμα η κοπή της βασιλόπι-
τας του Δημοτικού Συμβουλίου για το 2025 • 
Τα αστεία δεν έλειψαν, όπως μετά την ανακοί-
νωση του δώρου που συνόδευε το φλουρί • 
«Ένα βιβλίο είναι» ανακοίνωσε η Δώρα Τριάντη  

• «Ποιο, του Κασσελάκη;» ακούστηκε φωναχτά 
το ερώτημα • Ευτυχώς, το βιβλίο ήταν σοβαρού 
ιστορικού περιεχομένου και συγκεκριμένα μια 
μονογραφία για τον Βενιζέλο • Ευδιάθετος ο 
Δήμαρχος στις προ ημερήσιας διάταξης ερωτή-
σεις δεν άφησε ασχολίαστη την αντιπολίτευση - 
«Η φωνή της κυρίας Σαραντάκου και της κυρίας 
Δόγκα έχουν την ίδια μελωδία» είπε σε ένα πεί-
ραγμα, σχολιάζοντας ότι κάνουν παρόμοια ερω-
τήματα • Οι ίδιες πάντως δεν φάνηκε να δέχο-
νται το αστείο.

••• Φαίνεται εντωμεταξύ ότι θα αλλάξουν 
πολλά στη διαδικασία του Δημοτικού Συμβουλίου  

• Ο πρότυπος Κανονισμός που έγινε νόμος του 
κράτους με ΦΕΚ στις 21/1 δεν προβλέπει πλέον τις 

προ ημερήσιας διάταξης ερωτήσεις και τοποθετή-
σεις • Αντίθετα, μεταθέτει τη συζήτηση αυτή στις 
ειδικές συνεδριάσεις λογοδοσίας που υποχρεωτι-
κά θα συγκαλεί η δημοτική αρχή κάθε δύο μήνες  

• Η λογική είναι να επικεντρώνονται οι συνεδρι-
άσεις του Δημοτικού Συμβουλίου στα θέματα και 
να μην απεραντολογούν σύμβουλοι και Δήμαρχος 
επί παντός του επιστητού, όπως συμβαίνει σήμε-
ρα, παντού στη χώρα • Η αλήθεια είναι ότι τα 
συμβούλια θα γίνουν πιο αδιάφορα - Και κάποιοι 
αρχηγοί παρατάξεων θα χάσουν το ...πεντάλεπτο 
δημοτικής δημοσιότητας που είχαν εξασφαλισμέ-
νο. 

••• Στην περίπτωση των 3Β εντωμεταξύ, η 
αντιπολίτευση είναι γενικώς απούσα • Στις ποι-
κίλες εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Δήμος με 
κάθε αφορμή δεν εμφανίζονται ποτέ σύμβουλοι 
ή αρχηγοί της αντιπολίτευσης • Το σχολίασε ο 
Κωνσταντέλλος για την πρόσφατη δενδροφύτευ-
ση στα 124 στρέμματα • «Το έχω παράπονο» είπε, 
«κανείς σύμβουλος δεν εμφανίστηκε» • Ξέρετε, 
από αυτούς που απειλούν να ξεσηκώσουν επανά-
σταση επειδή η Υπηρεσία Πρασίνου εισηγείται να 
κοπεί ένα ξερό και πεσμένο πεύκο • Το ζήτημα 
όμως είναι συνολικότερο και δείχνει μια μάλλον 
αδιάφορη αντιπολίτευση • Που επικεντρώνεται 
στο φαίνεσθαι την ώρα της ζωντανής αναμετά-
δοσης των συνεδριάσεων...

 

 

      Π. Ούλιτζερ

Χτίζονται πελώρια κτίρια 
τα οποία είναι προφανές 
ότι δεν αφορούν τη μέση 
ελληνική οικογένεια 
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Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ

Η εξόντωση της μονοκατοικίας
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Το «Αλλάζεις, αλλάζεις μέρα τη μέρα και με τρομάζεις» 
είναι ένας στίχος από τραγούδι του ελληνικού μουσι-
κού συγκροτήματος «Όναρ». Έχω πιάσει τον εαυτό μου 
αρκετές φορές τα τελευταία χρόνια να τον σιγοψιθυρίζω 
κάθε φορά που κινούμαι στις γειτονιές της Βούλας και 
της Βάρκιζας. Σε εκείνες τις γειτονιές που έσφυζαν από 
ζωή, από παιδικές μελωδίες, από τις γραφικές πετρό-
κτιστες μονοκατοικίες που η μυρωδιά του γιασεμιού 
γαλήνευε την ψυχή σου. Οι εικόνες αυτές αποτελούν μια 
γλυκιά και συνάμα νοσταλγική ανάμνηση και το βέβαιο 
είναι πως οι γειτονιές εκείνες δεν θα ξαναγυρίσουν. 
Οι εποχές άλλαξαν, οι άνθρωποι άλλαξαν, οι γειτονιές 
άλλαξαν. Ο νόμος του κέρδους έχει μεταμορφώσει τις 
πόλεις, τις συνοικίες και τις έχει κάνει απρόσωπες, βου-
βές και γκρίζες.

Η ανθρωπογεωγραφία της Βάρης, της Βούλας και της 
Βουλιαγμένης έχει αρχίσει να αλλάζει. Το διαπιστώνου-
με καθημερινά. Μεγάλος αριθμός κατοίκων είτε πουλάνε 

τα σπίτια τους και μετακομίζουν σε άλλες περιοχές είτε 
δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στα πολύ υψηλά ενοί-
κια και αναγκάζονται να αναζητήσουν στέγη σε άλλες 
πόλεις. Στο βωμό του κέρδους, μία μετά την άλλη, εκατο-
ντάδες μονοκατοικίες στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης έχουν κατεδαφιστεί ή οδηγούνται σε κατεδάφιση 
και στη θέση τους χτίζονται φαραωνικά κτίρια αλλοιώ-
νοντας την φυσιογνωμία της πόλης.

Τα στοιχεία είναι αδιάσειστα. Τα τελευταία χρόνια, 
σύμφωνα με έρευνα της εφημερίδας Καθημερινή, και 
συγκεκριμένα από το 2019 έως το 2024 στο Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης έχουν κατεδαφιστεί 283 μονοκα-
τοικίες με την πλειοψηφία να αφορούν τη δημοτική ενό-
τητα της Βούλας. Ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι οι 178 

κατεδαφίσεις αφορούσαν κατοικίες που ήταν σε χρήση 
δηλαδή όχι εγκαταλελειμμένες αλλά κατεδαφίστηκαν 
σαν επένδυση. Μάλιστα, στη Βούλα, το φαινόμενο είναι 
εντονότερο με τον μεγαλύτερο αριθμό σε όλη την Αθήνα. 
Όσον αφορά το 2024, σε Βάρη, Βούλα και Βουλιαγμένης 
κατεδαφίστηκαν 66 μονοκατοικίες κατατάσσοντας την 
περιοχή στην 4η θέση με τις περισσότερες κατεδαφίσεις 
στην Αττική, πίσω από την Αθήνα (132), τον Πειραιά (87) 
και το Περιστέρι (72) και μπροστά από την Γλυφάδα 
στην οποία κατεδαφίστηκαν 55 μονοκατοικίες.

Πόσο θλιβερό είναι να βλέπουμε να γκρεμίζονται μονο-
κατοικίες και να χτίζονται πελώρια κτίρια τα οποία είναι 
προφανές ότι δεν αφορούν τη μέση ελληνική οικογένεια 
αλλά κυρίως ξένους και οικονομικά ευκατάστατους. Θα 
φτάσουμε στο σημείο να περπατάμε στην γειτονιά που 
μεγαλώσαμε και δεν θα την αναγνωρίζουμε πλέον. Οι 
ενέργειες που έχουν κάνει ορισμένοι Δήμοι της χώρας 
με πρωτεργάτες τους Δήμους Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης και Αλίμου οι οποίοι προσπαθούν να ανακόψουν 
αυτή την επιθετική ανοικοδόμηση αφήνει μια νότα αισι-
οδοξίας ότι οι γειτονιές δεν θα αλλοιωθούν ή τουλάχι-
στον θα μείνει κάτι να μας τις θυμίζει.
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Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος δίπλα στον 
ναύαρχο ε.α. και στρατιωτικό αναλυτή Βασίλειο Πολίτη 
κατά τη βράβευσή τους στην εκδήλωση με τίτλο  
«Οι Σημαντικοί 2025» που διοργανώθηκε στο Πολεμικό 
Μουσείο Αθηνών την Παρασκευή 24 Ιανουαρίου.  
Στο υπόβαθρο η έκθεση καλλιτεχνικών πορτρέτων  
των βραβευθέντων της οποίας την καλλιτεχνική 
επιμέλεια είχε η Αθηνά Ματίς.

Στιγμιότυπο από την τελετή παραλαβής υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού που δώρισε το Κοινωφελές Ίδρυμα «Ιωάννη 
Σ. Λάτση» στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων παρουσία 
του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ Στρατηγού Δημήτριου Χούπη και του 
Δημάρχου μεταξύ άλλων. Το ίδρυμα εκπροσώπησε ο 
πρόεδρος του εκτελεστικού του συμβουλίου Δρ. Πέτρος 
Καλαντζής.

ΤΟ ΕΔΑΦΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
VITA GREEN ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΕΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΑ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΟΠΩΣ ΚΑΘΕ 
ΦΟΡΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΕΝΔΡΟΦΥΤΕΥΣΗ 
ΣΤΙΣ 19/1 ΣΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΜΙΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟΜΝΗΣΗ 
ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ Η 
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ

Κοινές δηλώσεις στα μέσα 
ενημέρωσης έκαναν Δήμαρχος 
και Περιφερειάρχης στις 
27/1 μετά από αυτοψία για 
την επανέναρξη των έργων 
στο ρέμα Κόρμπι στη Βάρη, 
σηματοδοτώντας την ισχυρή 
βούληση της πολιτικής 
ηγεσίας και της εργοληπτικής 
εταιρείας να παραδοθεί 
στην τοπική κοινωνία 
εγκαίρως το σημαντικό αυτό 
αντιπλημμυρικό έργο

ΑΠΡΟΣΜΕΝΑ ΕΦΥΓΕ ΑΠΟ ΤΗ 
ΖΩΗ ΣΤΙΣ 27/1 Ο ΕΚΔΟΤΗΣ ΚΑΙ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ ΝΙΚΟΛΑΣ 
ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ ΒΥΘΙΖΟΝΤΑΣ ΣΤΗ 
ΘΛΙΨΗ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΤΟΥΣ ΔΙΚΟΥΣ 
ΤΟΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΑ ΝΟΤΙΑ 
ΠΡΟΑΣΤΙΑ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΝ ΤΗΝ 
ΠΕΝΑ ΤΟΥ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΑΝ ΤΗΝ 
ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
ΤΟΥ

ΣΕ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΕΓΙΝΕ ΣΤΙΣ 17/1 Η ΚΟΠΗ ΤΗΣ 
ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΟΜΙΛΟΥ «ΒΟΥΛΑ 
ΠΑΝΟΡΑΜΑ» ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ ΝΤΑΪΛΑΚΗ, 
ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΕΛΛΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΒΑΣΙΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
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